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Vědecká konference 
o rozvoji velení e

Plukovník Josef Průša, CSc.

Ve dnech 29.—31. 3. 1965 proběhla ve 
VPA vědecká konference ministerstva ná­
rodní obrany к rozvoji veleni, kterou na­
řídil ministr národní obrany na doporu­
čení předsednictva vědecké rady.

Rozpracování, přípravy a předběžného 
projednávání podkladových materiálů pro 
konferenci se zúčastnily početné kolek­
tivy vojenských vědeckovýzkumných pra­
covišť, vysokých škol a příslušníků cen­
trálních složek ministerstva národní 
obrany. Zpracování a předběžné kolektiv­
ní projednání materiálu konference bylo 
kvalitativně i kvantitativně velmi náročné 
a plně úspěšné.

Konferenci předsedal, v čele předsed­
nictva VR MNO, náčelník GŠ ČSLA. Kon­
ference pracovala ve čtyřech sekcích:

1. sekce řešila „Teoretické a meto­
dické základy rozvoje velení“ a měla za 
cíl — vytyčit hlavní směry vojenskově- 
decké práce na základě ujasnění teoretic­
kých a metodických předpokladů rozvoje 
velení a projednání hlavních problémů 
teorie velení, kybernetiky a operačního 
výzkumu ve vojenství.

II. s e k c e se zabývala „Společenský­
mi otázkami velení“ s cílem — projednat 
problematiku sociálně politických aspek­
tů velení, sociálně psychologické problé­
my řídící činnosti v armádě a vytyčit zá­
kladní směry dalšího vvzkumu v uvede­
ných oblastech.

III. sekce řešila „technické otázky 
velení“ a cílem bylo — projednat návrh 
základních směrů výzkumu a vývoje na 
úseku přenosu informací a vytyčit cíle a 
metody nejefektivnějšího využití základní 
technické báze rozvoje velení u nás.

IV. sekce řešila „Problematiku ří­
dící práce ústředních orgánů ČSLA“ s cí­
lem — vědecky rozebrat a kolektivně po­
soudit základní koncepce řídícího systému 
ústředních orgánů ČSLA a použitelnost 
nových metod v řídící práci ústředních 
orgánů ČSLA.

Účastníkům konference byly rozeslány 
měsíc předem referáty, určeně к projed­
návání v příslušné sekci.

V první sekci byly projednávány otáz­
ky teorie velení, metodologie rozvoje ve­
lení, otázky kybernetiky, operačního vý­
zkumu, racionalizace práce velitelů a štá­
bů a podobné problémy.

V druhé sekci byla projednávána pro­
blematika společenských aspektů řízení, 
sociální psychologie v armádě, psycholo­
gie práce a řízení vojsk, jakož i sociolo­
gie a sociometrie v armádě.

Hlavní náplní práce v třetí sekci byly 
problematika rozvoje velení technickými 
prostředky, perspektivní spojovací sou­
stava, technické prostředky pro přenos 
dat a další otázky technické oblasti roz­
voje velení.

Čtvrtá sekce pak projednávala teore­
tické otázky plánování výstavby ČSLA, 
analýzu procesu rozvoje velení pomoci 
metody CPM, a analýzu činnosti ústřed­
ních orgánů ČSLA při veleni.

Těmto problémům odpovídalo i kvali­
tativní a kvantitativní složení jednotli­
vých sekcí. Jednání konference se zúčast­
nilo 250 pracovníků našich ústředních 
složek, vysokých vojenských škol, vědec­
kých pracovišť a štábů, mezi nimi i 20 za­
hraničních účastníků ze Sovětského svazu, 
Polska, Rumunska, Bulharska, Maďarska a 
NDR.

Náčelník GŠ při zahajovacím plénu 
konference řekl, že v oblasti teorie ve­
lení a řízení bylo u nás již dosti vyko­
náno. Byly především vědecky zobecněny 
zkušenosti z druhé světové války. Když 
byly zavedeny do výzbroje armád jaderné 
zbraně, které revolučně přeměnily pod­
mínky vedení války, byly z toho vyvozeny 
rozhodující, hlavně organizační změny 
i ve struktuře velení.

V poslední době jsme svědky mohut­
ného rozvoje řady oblasti techniky, zvláš­
tě elektroniky a sdělovací techniky, které
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jsou důležité pro veleni. Stále důrazněji 
se prosazuje (ke zpřesnění poznání) ma­
tematizace metod všech vědeckých oborů. 
Rozvoj nových technických prostředků 
především matematických strojů podmínil 
na styku společenských a technických věd 
vznik nového vědního odvětví '— vědy 
o řízeni — kybernetiky.

Všechny tyto změny, které tak hluboce 
zasahují do života celé společnosti, nepře­
tržitě působí na armádu a především na 
její nejcitlivější „nervovou soustavu“ — 
na její řídící systém — na velení.

Nemáme-li zaostat, musíme stále hlu­
boce poznávat všechny tyto změny a vy­
vozovat z nich správné teoretické i prak­
tické závěry v oblasti řízení armády.

Soustava velení je vybavována novými 
vysoce efektivními prostředky. Složitost 
řešeni hlavních otázek velení je dnes 
v tom, že v našich společenských pod­
mínkách, při budováni socialismu se kva­
litativně změnil sám předmět, jemuž se 
velí — člověk.

Proto otázka velení vystupuje před 
námi vždy jako rozvinutý a složitý dia­
lektický komplex společenských, politic­
kých, technických a specifických vojen- 
skovědeckých otázek a vztahů. Přitom 
jeho nejhlubší podstata je společenská a 
politická.

Do popředí mimořádně vystoupily dnes 
zvláště technické otázky velení; my ale 
nesmíme nikdy problém velení omezovat 
jen na tyto technické otázky. Technokra- 
tísmus mohl by nás odvést od nejdůleži- 
tějši stránky celé věci, od živého člověka, 
od jeho morální a politické podstaty; od 
člověka, který je vždy tvůrcem svých dě­
jin a na jehož vůli a mravním rozhodo­
váni závisí celé řízení a velení a nakonec 
i technika, kterou tvoři a ovládá. Vychá­
zel jsem ze skutečnosti, že velení je dia­
lektickým komplexem společensko-poli- 
tických, speciálně vojenských a technic­
kých vztahů, přičemž jeho podstata je 
společenská a politická. Podle toho 
bylo i navrženo složení a program 
konference. Šlo o to, na konferenci usku­
tečnit co nejhlubší pracovní součinnost, 
jednotu všech základních oborů — spole- 
čensko-politických, vojenskovědeckých a 
technických.

Nezapomínejme, že chceme-li mít 
v řešení této speciální otázky úspěch, ne­
smíme ji oddělovat od vývoje vědeckého 
poznání jiných společenských a příbuz­
ných oborů, které jsou zaměřeny i na jiné 
otázky než speciálně vojenské.

Na jedné straně úkol přípravy a vede­
ní války dialekticky nepřetržitě působí na 
život celé společnosti v míru i ve válce; 
na' druhé straně život celé společnosti 
ještě více mění podmínky, prostředky a 
samotné faktory války. Dnes se o tom 
můžeme přesvědčit právě v problematice 
řízeni armády — ve veleni. Kolik podnětů, 
prostředků, metod, reálných perspektiv 
apod. nám dnes poskytují pro řešení spe­
cifického problému velení poznatky 
z obecné teorie řízení společnosti. Jsme 
svědky vzájemného dialektického působe­
ní. Rozhodující vliv na vznik teorie řízení 
společnosti, na vznik kybernetiky měla 
druhá světová válka a vojenské metody 
řízeni. A když pak vznikl pod jejich vli­
vem nový vědní obor — teorie řízen! spo­
lečenských procesů — působí tato nová 
vědní oblast zpětně na vývoj teorie řízení 
armády, na velení.

Vědecká práce v oblasti veleni bude 
úspěšná a splní svou úlohu jen za urči­
tých podmínek:

1. Dokáže-li objektivně odhalovat a ur­
čovat základní souvislosti, které tvoří dia­
lektický komplex veleni. Nesmíme ne­
správně izolovat jednu stránku, čí sou­
vislost od ostatních, zveličovat a absolu­
tizovat ji pouze proti povaze skutečnosti, 
at je to stránka technická nebo společen­
ská. ’

2. Dokážeme-li osvětlovat vztahy, kte­
ré tvoří dialektický komplex velení, v je­
jich zákonité „specifické váze“. Jestliže 
vymezíme, v souladu se skutečností, nej­
důležitější souvislosti a rozlišíme je od 
méně důležitých a nebudeme se zabývat 
nepodstatnými podrobnostmi.

3. Naznačíme-li v základních obrysech 
správně perspektivu budoucího vývoje ve­
dení ozbrojeného boje i jeho řízení a „vy- 
hmátneme-li“ nejdůležitější zásady, úkoly 
a problémy a na ně soustředíme hlavní 
úsilí.

4. Budeme-li pracovat metodami, které 
odpovídají povaze a vývoji skutečnosti, 
kterou zkoumáme.

A tyto základní podmínky naši práce a 
jejich plněni ve svém souhrnu znamenají 
to, čemu říkáme „podívat se na problém 
vědecky a vědecky jej řešit.“

*

Vlastní jednání sekcí к jednotlivým 
referátům a skupinám příbuzných problé­
mů nebylo lehké. I různorodé složení ko­
lektivů sekcí mělo vedle bezesporných 
výhod i některé nevýhody, především
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pracovišť a jednak z operativních složek 
naší armády.

Sekce konference dospěly v řadě otá­
zek к závěrům i doporučením, v řadě dal­
ších otázek vznesly věcné připomínky a 
návrhy.

Je pochopitelné, že jak předem zpra­
cované referáty, tak diskuse a připomín­
ky к nim, a stejně tak i závěrečné zprávy 
sekcí nemohou být považovány za koneč­
né jednoznačné řešení otázek, projedná­
vaných na konferenci. Budou však kvalit­
ním výchozím materiálem pro další vě­
decké rozpracování jedontlivých problé­
mů v oblasti rozvoje velení v ČSLA.

Pokud se týče možnosti seznámit se 
s materiály konference, čtenáři Vojenské 
mysli mohou použít především podklado­
vé materiály účastníků konference, které 
zůstaly к dispozici pracovištím účastníků 
konference. Kromě toho řada tajných ma­

teriálů bude postupně zveřejněna jak ve 
Vojenské mysli, tak i ve zvláštních Sbor­
nících operační správy generálního štábu.

Se zveřejněním netajných materiálů 
konference je počítáno v publikacích VPA 
PRAHA (materiály druhé sekce) a vojen­
ském tisku.

V tomto čísle Vojenské mysli jsou na­
příklad uveřejněny podstatné výtahy 
z některých referátů konference:

mjr. VLACH: „K zásadním otázkám 
operačního výzkumu ve vojenství“;

plk. BRÄTKA: „Automatizovaný systém 
velení ve vševojskové armádě“;

kolektiv šátbu spojovacího vojska: 
„Perspektivní spojovací soustava“;

pplk. PROUZA, pplk. JEŽEK: „Perspek­
tivní plán výstavby ČSLA" a

pplk. KULHAVÝ: „Formalizace štáb­
ních dokumentů“.

Konference splnila to, co velení armády od ní očekávalo, tj. nikoliv snad definitiv­
ní vyřešeni složité problematiky velení, ale především posouzení toho, co v této oblasti 
bylo u nás dosud vykonáno, které úkoly a otázky musíme řešit a nač v budoucnu sou­
středit hlavni úsilí.

A červnové předsednictvo VR MNO doporučilo, aby jak výchozí materiály tak 
diskusní příspěvky konference byly plně využity při probíhajícím rozpracováni návrhu 
perspektivního systému velení v ČSLA a při sestavování výhledového plánu vědecko­
výzkumné práce v ČSLA.
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Obecná teorie vojenské vědy

K otázkám Vs 
vojenské doktríny

Generálporučík Václav Vitanovský

Do nedávná bylo mnoho názorů na to, zda existuje naše vojenská doktrína. 
Dokonce byl i takový názor, zda vůbec může naše vojenská doktrína jako 
samostatná existovat. Není ani daleko doba, kdy mnozí tvrdili, že doktrína je 
něco nevědeckého, a že je to termín vlastní idealistickému způsobu myšlení, 
kdežto u nás existuje věda. Stavěla se tak do protikladu vojenská doktrína 
s vojenskou vědou.

Není proto divné, že stanovení základů vojenské doktríny se dlouho nevě­
novala odpovídající pozornost u nás, ani u našich přátel.

V současné době jsou různé názory na to, co je obsahem pojmu vojenská 
doktrína, jaký je její vztah к vojenské vědě, к vojenskému umění а к strate­
gii. Není přitom řídkým zjevem, že se zaměňuje např. strategie za vojenskou 
doktrínu a vojenská věda za vojenskou doktrínu.

Pokusím se ujasnit tyto otázky.
Vojenská doktrína je vyjádření vědecky opodstatněných názorů na poli­

tické hodonocení příští možné války, na vztah státu к válce, na stanovení 
charakteru příští možné války a způsob jejího vedení, na přípravu státu 
к válce z hlediska hospodářského a morálního, na výstavbu a přípravu ozbro­
jených sil. Vojenskou doktrínu chápeme tedy jako systém názorů, přijatých 
ve státě, na podstatné otázky války. Tolik к jedné z možných definicí.

Vojenskou doktrínu vypracovává a určuje politické vedení státu; proto má 
celostátní a zákonu podobný závažný charakter. Doktrínu určuje politická 
linie vládnoucí třídy a kromě toho ekonomické možnosti státu a morální hod­
noty jeho lidu. Ve vztahu ke spojencům má koaliční charakter. Obsah a cha­
rakter vojenské doktríny mimo jiné značně ovlivňuje zeměpisná poloha státu 
a národnostní zvláštnosti národa nebo národů státu.

Vojenská doktrína, která vyjadřuje systém oficiálních názorů a ustanovení 
na prostředky a způsoby řešení stanovených vojenských úkolů, je těsně spjata 
s vojenskou vědou. Proto pro konkrétní činnost ve vojenství a vojenské praxi 
vůbec je třeba si ujasnit vzájemné závislosti mezi vojenskou doktrínou a vo­
jenskou vědou. Jen tak bude možné odhalit okruh otázek, kterými se zabývá 
každá z uvedených disciplin a hledat správné cesty к jejich uplatnění při bu­
dování armády a při přípravě státu к válce v celku.

Vojenská věda zkoumá zákonitosti vojenských jevů, jejich příčiny a násled­
ky, závislost výsledků bojové činnosti na prostředcích ozbrojeného boje a pod­
mínky, ve kterých ji vedeme. Na základě odhalení objektivních zákonitostí 
ozbrojeného boje navrhuje nejrůznější způsoby budování ozbrojených sil, vy­
tvoření nejnntnějších podmínek к úspěšnému vedení války, jejich způsobů a 
formy vedení války v celku.
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K otázkam vojenské doktríny

Jak vojenská doktrína, tak i vojenská věda slouží politice. Úkoly rozpraco­
vává vojenská věda v zájmu dosažení cílů, které stanoví politika.

Právě v tom a mimo jiné i ve světovém názoru, filosofickém a metodolo­
gickém základě tkví třídní charakter a stranickost vojenské vědy. Avšak na 
rozdíl od vojenské doktríny, která přímo vyplývá z konkrétních politických 
cílů a možností státu v určité historické etapě, může vojenská věda vlastními 
rozbory a hodnocením přispívat ke stanovení odpovídající politiky.

Vojenská věda zkoumá velmi široký okruh nejrůznějších studijních otázek; 
větší než je zapotřebí к praktickému řešení otázek výstavby ozbrojených sil 
ve státě v příslušné etapě. Zkoumá pravděpodobné prostředky a podmínky 
vedení ozbrojeného boje, které vznikají v průběhu rozvoje společnosti — 1 ta­
kové, které nejsou typické pro určitý stát a třeba ani neodpovídají jeho mož­
nostem. Konkrétní návrhy vojenské vědy se pak obvykle přizpůsobují reálným 
možnostem státu.

Tak např. žádná soudobá vojenská věda nemůže negovat probíhající revo­
luci ve vojenství — vznik jaderných a raketových zbraní a jejich rostoucí vliv 
na obsah a formy soudobé války. Přitom ale ve státech, které nedisponují 
vlastními raketovými a jadernými zbraněmi, vojenská věda může stanovit jiné 
způsoby výstavby armády, než ve státech, které mají vlastní soudobé prostřed­
ky ozbrojeného zápasu.

Může se tedy stát, že stejné objektivní skutečnosti, které zevšeobecní vo­
jenská věda, různě hodnotí politické vedení a v jednotlivých státech stanoví 
odlišné způsoby výstavby armády, i když základní směry jejich politiky jsou 
stejné. Na počátku první světové války byly zpracovány např. národní vojen­
ské doktríny Německa, Francie, Anglie. Vycházely ze stejných podmínek a 
objektivních předpokladů a v základních principech se vzájemně shodovaly 
(útočnost, krátkodobé trvání války atd.J. Avšak na počátku druhé světové 
války doktríny těchto států si v celé řadě ukazatelů odporovaly.

Z toho vyplývá závěr, že v celém množství nejrůznějších jevů a tendencí, 
které studuje vojenská věda, stát přijímá jen ty, které odpovídají jeho poli­
tickému kursu. Závěry vojenské vědy se v praxi budování armády nevyužívají 
přímo, ale prostřednictvím celého systému názorů, přijatých v příslušném 
státě a určujících vojenskopolitlckou linii.

Tento systém vybraných (subjektivních) názorů, které určují prostředky 
a způsoby plnění vojenských úkolů v zájmů politiky, je vojenská doktrína stá­
tu. Vcelku může mít útočný nebo obranný charakter. Tím se vojenská doktrína 
liší od vojenské vědy, která se nedělí podle těchto zásad. Vojenská věda stu­
duje všechny druhy a způsoby vojenské činnosti a doporučuje jejich použití 
ve vztahu к cílům politiky, к podmínkám, ve kterých se těchto cílů dosahuje 
а к možnostem, které stát má. Avšak kterých z těchto způsobů je možno po­
užít ve válce, stanoví doktrína. Vojenskou vědu není možné charakterizovat 
jako útočnou nebo obrannou.

Vojenská věda studuje rozvoj vojenství v celosvětovém měřítku, hodnotí 
stav ozbrojených sil a vojenské možnosti státu a koalic a podmínky vedení 
ozbrojeného boje na různých válčištích. Vojenská doktrína využívá vědy se 
zřetelem ke konkrétním faktorům, jež mají vliv na budování ozbrojených sil 
státu.
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Z uvedeného vyplývá velmi složitá závislost vojenské vědy a vojenské dok­
tríny. Na jedné straně vojenská věda napomáhá zformulování vojenské dok­
tríny — a v tom tkví hlavní podstata její potřeby, na druhé straně vytvořená 
a ve státě přijatá vojenská doktrína požaduje od vojenské vědy rozpracování 
svých závěrů, vojenskopolitického kursu budování ozbrojených sil a celé pří­
pravy státu к válce. Výcvik vojsk se sice řídí na základě ustanovení vojenské 
vědy, avšak usměrněných vojenskou doktrínou.

Čím více se vojenská doktrína opírá o hodnocení a závěry vojenské vědy, 
tím je objektivnější. A naopak, vychází-li méně ze závěrů vojenské vědy, stává 
se subjektivní a méně odpovídá tendencím rozvoje vojenství. Je známo, že na 
počátku první světové války, nehledě na zkušenosti celé řady předcházejících 
válek, vojenské doktríny všech států podcenily sílu palebných zbraní a tím 
silně zaostaly za životem. Otok považovaly sice za nejdůležitější způsob bo­
jové činnosti, ale současně ignorovaly reálné podmínky ozbrojeného boje a 
nedokázaly zabezpečit přípravu nutných prostředků к dosažení vítězství.

Nově zformulovaná vojenská doktrína, i když se opírá o nejnovější závěry 
vojenské vědy a je tudíž ve srovnání s dosud platnou vojenskou doktrínou 
stabilnější, přece jen za vojenskou vědou v určité míře zaostává. Společenský 
život a vědeckotechnický pokrok neustále vyvolávají změny ve vojenství. Tyto 
změny může praxe přijímat bez ohledu na změny ve vojenské doktríně. Platná 
vojenská doktrína je spojena více méně s plněním dlohodobých úkolů, které 
se podle jejich požadavků realizují v hospodářství, v ekonomice, ve struktuře 
ozbrojených sil a v hromadění potřebných záloh lidí, zásob a materiálu. To 
se děje na základě přijatých názorů, jejichž odmítnutí nebo přijetí může způ­
sobit veliké změny v procesu budování ozbrojených sil. Vojenská věda stále 
předstihuje vojenskou doktrínu. Ovšem i empirické vypracování nové vojenské 
doktríny může předstihnout v určité etapě vojenskou vědu, která se příliš 
drží svých konzervativních názorů. To je ale výjimka. Obvykle věda udává, 
nebo alespoň by měla udávat, doktríně směr.

Po první světové válce, jedné z nej typičtějších válek odpovídající historické 
epochy, vojenská věda zevšeobecnila nejnutnější závěry a zhodnocení o cha­
rakteru tehdejších válek a o podmínkách, na kterých závisel úspěch ozbro­
jeného boje. Sovětská vojenská věda správně určila úlohu tehdejší nové tech­
niky — letectva a tanků, jako hlavního prostředku к dosažení vítězství ve 
válce. Avšak v této době sovětská vojenská doktrína, i když přiznávala správ­
nost závěrů vojenské vědy o charakteru války, nemohla na základě řady pří­
čin usměrňovat rozvoj ozbrojených sil plně v souladu s těmito závěry.

V těchto podmínkách vojenská doktrína navrhovala smíšený kádrově teri­
toriální systém budování armády, nehledě na to, že v té době více odpovídala 
kádrová armáda. Teprve po vytvoření nutných podmínek mohla vojenská dok­
trína lépe využít nejnovějších poznatků vojenské vědy.

Ignorování závěrů vojenské vědy a této vědě neodpovídající vojenská dok­
trína může vyvolat ve státě složitou situaci. Tak tomu bylo například ve Fran­
cii na počátku druhé světové války, kdy její jednostranná obranná doktrína 
neodpovídala charakteru války. V důsledku toho stát, který měl všechny mož­
nosti к odražení hitlerovské agrese, nebyl připraven a utrpěl porážku.

Neméně nebezpečné je i přeceňování vlastních možností a snaha v důsled­
ku agresivní politiky přetěžovat ekonomiku válečnými přípravami a zatáhnout
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zemi do dobrodružných akcí. To je možné pozorovat u řady kapitalistických 
států.

Může tak vzniknout situace, kdy vojenská doktrína, vypracovaná pod vli­
vem politických cílů vládnoucích tříd, bude ignorovat možnosti státu a zavrhne 
všechny vědecké závěry o charakteru budoucí války. Politika takové závěry 
přijímá ve zkreslené formě nebo vědomě je přizpůsobuje vlastním cílům. Tak 
vzniká svérázná vojenská doktrína, která se řídí subjektivními politickými 
cíli a ignoruje vědecké závěry. Dobrodružná politika určuje pak i dobrodružný 
charakter vojenské doktríny. O tom svědčí zkušenosti z druhé světové války, 
zmaření politických plánů a vojenských koncepcí států agresivních fašistic­
kých bloků. Nároky hitlerovského Německa, fašistické Itálie a militaristic­
kého Japonska na ovládnutí světa vznikly na základě hypertrofických vojen­
ských doktrín, které nezabezpečovaly reálné možnosti splnit stanovené úkoly.

Uvedené historické příklady ukazují, že vojenská doktrína a vojenská věda 
nemohou existovat izolovaně. Musí být těsně spojeny a udržovat mezi sebou 
stálý kontakt.

Jak ve vědě, tak i v doktríně, je možno stanovit dva směry: ideově politický 
a vojenskotechnický. V doktríně je hlavní a určující politický směr, ve vědě 
více převládá specifický vojenskotechnický obsah, spojený se zákony ozbro­
jeného boje.

Při správném poměru má být vojenská věda výchozí základnou pro vojen­
skou doktrínu v hodnocení charakteru války, tendencí rozvoje vojenství atd. 
Avšak ani vojenská doktrína nezůstává pasivní ve vztahu к vojenské vědě. 
Vojenská věda získává u doktríny řídící pokyny, koncentruje je ve vlastním 
úsilí к teoretickému řešení a zdůvodnění hlavních úkolů budování armády 
v rámci platné doktríny. Pokroková doktrína tím nutí vědu, aby pracovala 
s předstihem, na základě dlouhodobých perspektivních plánů, aby připravovala 
podmínky ke změně doktríny, jestliže dozrály nutné předpoklady.

Rozdíl mezi vojenskou vědou a vojenskou doktrínou je vidět především 
v poměru objektivního a subjektivního.

Vojenská doktrína je jednotný systém státních názorů a ustanovení, zalo­
žených na teorii. Není možné, aby ve státě byly dvě různé normy budování 
armády, tj. dvě protichůdné doktríny. V systému vojenských znalostí, které 
tvoří vojenskou vědu, mohou být protichůdné názory, nejrůznější představy, 
hypotézy; jejich část přijímá a využívá doktrína jako praktické části, ostatní 
jako nehodící se odmítá. Krátce řečeno: doktrína tvoří jednotný uzákoněný 
systém názorů, ustanovení a požadavků, zbavený jakýchkoliv variant, dílčích 
názorů a analýz.

Je nutno podotknout, že toto tvrzení se týká především doktríny socialistic­
kých států s důslednou politikou v zájmu svého lidu. Doktrína každého kapita­
listického státu je neustále pod vlivem nejrůznějších skupin a osobností vlád­
noucí třídy, snažících se za každou cenu dosáhnout výhod.

Po přijetí doktríny je třeba veškeré úsilí zaměřit к jejímu uskutečnění. 
Věda proti tomu je nekompromisní boj názorů, který je zákonem jejího roz­
voje.

Vojenská věda plní dva úkoly: připravuje doktrínu a přispívá к jejímu 
zdokonalení dokud nevzniknou nové podmínky, které vyžadují zásadní změny 
a nahrazení novou doktrínou. Například po druhé světové válce sovětská vo-
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jenská věda byla zpočátku zaměřena na zdokonalení platné doktríny a její 
obohacení na základě zkušeností z války. Potom vojenská věda přistoupila 
к přípravě soudobé doktríny, která vznikla na počátku šedesátých let.

Podobně tomu bylo i u nás. Do začátku 50tých let se vede ideově politický 
zápas za důslednou realizací hlavních zásad sovětské vojenské doktríny. Sou­
časně je však toto období charakterizováno prolínáním doktríny západní (naše 
jednotky bojující v Anglii) a některých zásad doktríny předmnichovské armá­
dy. V roce 1951 se přejímají zásady sovětské vojenské doktríny do všech 
důsledků; tudíž i s některými nedostatky, vyplývajícími z této jednoznačné 
aplikace. Teprve v 60tých letech se jeví potřeba rozpracovat sovětskou vojen­
skou doktrínu v našich konkrétních podmínkách.

Zde je nutno si položit ještě jednu otázku: jak probíhá rozvoj a proces 
zdokonalování doktríny? Je to cesta postupných evolučních změn a dílčích 
novot nebo cesta nahrazení jedné doktríny novou doktrínou, vzhledem к tomu, 
že stará doktrína již neodpovídá novým podmínkám a vzniká nutnost rozhodně 
vyměnit stávající názory a ustanovení?

Je samozřejmé, že proces zdokonalování a evolučních změn v rámci platné 
doktríny probíhá neustále. Nelze si také představit, že by v určitém státě 
stále platila stejná doktrína, která by se jen zdokonalovala, obohacovala a 
nepozorovaně postupně obměňovala. Historické zkušenosti nás učí, že nahra­
zení staré doktríny novou je nutnost, jako státní akt. Důkazem toho jsou změ­
ny po druhé světové válce, jak v sovětské vojenské doktríně (viz P. J. Mali- 
novskij: 4 hlavní rysy sovětské vojenské doktríny), tak 1 u nás v roce 1945, 
1950 a 1960. Přirozeně, se změnou doktríny zůstávají v každé následující dok­
tríně rysy předcházející, zachovává se schopnost přejímat a využít užitečného. 
Zde jako všude jinde působí dialektický zákon negace.

Rozdíl mezi vědou a doktrínou je také v platnosti jejich ustanovení a zá­
věrů, ve stupni jejich pronikání do budoucnosti a spojení s minulostí.

Věda pozorně studuje zkušenosti minulosti a vybírá z nich to, co je důle­
žité pro současnost i budoucnost. Do nedávna bylo typické, že věda ve svém 
výzkumu se opírala převážně o závěry z minulosti, odhalovala zákonitosti a 
studovala jejich vliv na současnost a budoucnost. Nyní však v důsledku vel­
kých změn ve vojenství a nedostatku zkušeností z použití nejnovějších bojo­
vých prostředků nemohou být minulé války pro vojenskou vědu hlavním zdro­
jem závěrů. Současnými metodami výzkumu, studiem vojenské praxe, cvičení 
a manévru, snaží se věda hlouběji analýzovat tendence rozvoje, více pohlížet 
kupředu a přesněji předvídat budoucnost.

Doktrína se nezabývá výzkumem minulosti, ale výhradně výzkumem -bu­
doucnosti; minulostí se za ni zabývá vojenská věda. Doktrína určuje úkoly 
současnosti a nej bližší budoucnosti v rámci stanovených potřeb a možností 
budování ozbrojených sil. Stanoví úkoly tohoto budování na poměrně omeze­
nou dobu, než začnou platit nové podmínky a činitelé, jež rázně změní situaci.

Vojenská doktrína je nucena v určité míře přezírat nové jevy ve vojenství, 
pokud nezískají trvalou platnost. Věda ale nemá právo přehlížet analýzu no­
vých jevů. Navíc musí předvídat jejich vznik a napomáhat praxi ve větším 
perspektivním zaměření. V tomto smyslu je ve srovnání s doktrínou méně 
spojena se stávající úrovně hospodářství a svá ustanovení a hypotézy formu­
luje na základě dlohodobých předpovědí. To ovšem neznamená, že věda se
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může odtrhnout od skutečnosti a zabíhat daleko kupředu. Avšak pojem skuteč­
nosti je pro ni mnohem širší než pro doktrínu.

Jak jsem uvedl již na začátku, termín doktrína byl jeden čas v naší vo­
jenské vědecké práci opomíjen. Tento termín byl zavrhován a na základě ně­
kterých názorů se vůbec nepoužíval. Za prvé se nelíbilo slovo doktrína a 
ztotožňovalo se s doktrinářstvím, tj. dogmatismem. Za druhé vše co bylo správ­
né jako doktrína ve vztahu к vojenské politice státu (politice v oblasti vojen­
ských úkolů) zkoumala vojenská věda nebo dokonce strategie.

Je jisté, že není třeba vyhrabávat staré nebo zastaralé termíny a křísit 
je к životu za každou cenu. Ovšem rovněž tak není správné zavrhovat různé 
pojmy (kategorie), nemáme-li к tomu vážnější důvody, nebo nemáme-li jiné 
vhodnější termíny. Věda se snaží využívat veškerých termínů (kategorií), které 
přispívají к jasnějšímu pochopení zkoumaného předmětu a jeho zvláštností. 
Vždy považovala za nutné najít přesné určení pro ten druh pojmů, které 
i když jsou těsně spjaty s vojenskou vědou, současně ovlivňují politiku a jsou 
praktickou částí této činnosti. Vojenská věda je do politické praxe zapojována 
prostřednictvím doktríny a do praxe vojenství prostřednictvím vojenského 
umění. Tím vzniká spojení mezi vojenskou doktrínou a strategií.

Při tom nelze zapomínat, že strategie je na jedné straně součástí vojenské 
vědy, řídící oblastí teorie vojenského. umění, která zpracovává základní způ­
soby vedení ozbrojeného boje, celé války a určuje rozhodující faktory. Na 
druhé straně strategie" je těsně spjata s praxí nejvyššího vojenského velení 
za války. Svou teorií ovlivňuje vojenskou doktrínu v rámci celkového vlivu 
vojenské vědy. V praktickém vyjádření je strategie přímým vykonavatelem 
příkazů doktríny, jejím hlavním nástrojem ve zpracování válečných plánů a 
v přípravě státu a ozbrojených sil к válce. Ozbrojený boj přímo řídí strategie 
a nikoli doktrína. Ve válce je všechno podřízeno strategii — přesněji řečeno 
strategickému velení, které přímo řeší úkoly stanovené politikou v konkrétní 
situaci. V průběhu války mohou nastat změny ve strategii, které se však nesmí 
odrazit v doktríně. Avšak změny ve vojenství, ke kterým dochází v průběhu 
války mohou vyvolat ve svém souhrnu změnu celé doktríny; ke změnám může 
ovšem také dojít až po válce.

Bez doktríny, tj. bez systému řídících názorů na budování armády a její 
použití ve válce se neobejde žádný stát. Avšak vojenská věda, jako systém 
studia vojenských otázek, nemusí být rozvíjena ve všech státech. V takovém 
případě má doktrína zpravidla empirický a tradiční charakter. Přitom může 
být přirozeně chybná, neboť neodráží skutečné tendence rozvoje vojenství, 
reálné podmínky a možnosti státu.

Doktrína může být chybná i v tom případě, jestliže vojenská věda, která ji 
připravuje a zabezpečuje, zkresleně odráží objektivní zkušenosti, používá 
chybné metodologie, spočívá na chybném světovém názoru nebo velmi zaostá­
vá za životem. Právě takové byly bez výjimky všechny vojenské doktríny na 
počátku 1. světové války. Na jejich základě se vytvářely, vychovávaly, připra­
vovaly ozbrojené síly všech zúčastněných států. A právě válka odhalila ne­
vhodnost doktrín, kterými se řídily.

jiná byla situace před 2. světovou válkou. Celá řada států byla rovněž na 
pokraji krachu svých doktrín. Jedině sovětská vojenská doktrína dokázala 
svoji životaschopnost a odpovídala hlavním zásadám vojenské vědy a cha-
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rakteru války. Počáteční neúspěchy ozbrojených sil SSSR nebyly důsledkem 
chybné doktríny, ale neúplné a nedostatečné realizace jejích ustanovení. Ke 
změně doktríny, která zabezpečuje úspěšné přípravy к válce a vítězství v této 
válce, došlo až za několik let po skončení Velké vlastenecké války.

Porovnáme-li naši vojenskou vědu a doktrínu s buržoasními, zjistíme ně­
které společné rysy, které určuje shodný rozvoj vojenskotechnických problé­
mů a více méně stejný názor na způsoby a formy ozbrojeného boje. Avšak 
mezi vědami a doktrínami různých společensko-hospodářských formací je zá­
sadní rozdíl, daný odlišnou politikou, odlišným světovým názorem, filosofic­
kými zásadami a metodologií.

Kromě toho buržoasní vojenskou doktrínu a často též vědu ovlivňují mo­
nopoly, resorty i jednotlivé osobnosti, které se snaží zaměřit rozvoj vojenství 
к dosažení vlastních kořistnických cílů. Je např. známo, jaký boj svedlo mini­
sterstvo obrany USA s podřízeným ministerstvem letectva o přidělení prostřed­
ků na rozvoj nového typu strategického bombardéru B-70, nebo s minister­
stvem námořnictva o výstavbě lodí s atomovým pohonem. Tento boj podporují 
skupiny monopolů, zainteresované na získání vládních objednávek pro výrobu 
příslušného druhu vojenské techniky. V takovém případě má doktrína kompro­
misní charakter, nebo se přiklání к té či oné vlivné skupině monopolů.

Doktrína, kterou silně ovlivňují subjektivní činitelé a je nástrojem reakční 
politiky, má sama reakční charakter, i když ve vojenskotechnických otázkách 
se opírá přibližně o stejné výsledky vědy a techniky, jako doktríny socialistic­
kých států.

Reakční podstata vojenské doktríny imperialistických států se projevuje 
i v tom, že souhlasí i s odpornou tendencí, založenou na nenávisti к člověku. 
Je všeobecně známo, že vojenské doktríny fašistických států předpisovaly nej­
krutější teror vůči civilnímu obyvatelstvu okupovaných států, nelidské za­
cházení s vlasteneckými silami. Fašisté ve válce široce uplatňovali nejrůz­
nější provokace, páté kolony, tábory smrti, hromadné popravy a ostatní me­
tody.

Podobných způsobů používají i v současné době celé řady států ve svých 
loupežných a špinavých válkách. Například v Jižním Vietnamu američtí kolo­
nizátori a jejich prisluhovači ničí úrodu, budují koncentrační tábory, tero­
rizují civilní obyvatelstvo a organizují nejrůznější diverzní činnost. К tomu 
účelu vytvářejí v ozbrojených silách speciální druhy vojsk. To svědčí o tom, 
že metody nejsou nahodilé, ale jsou již předem připravené a mají systematický 
charakter, který odpovídá uznané vojenské doktríně.

Zcela jiná je vojenská doktrína socialistického státu. Odpovídá politice 
ochrany zájmů mírumilovných národů, *rídT~se- humánními zásadami komu­
nistického světového názoru a předvídá nejúčelnější způsoby činnosti к rych­
lému a úplnému zničení agresora. Zavrhuje všechny kruté metody proti míru­
milovnému obyvatelstvu bojujících států a zajatcům.

Naše současná vojenská doktrína vychází ze vzrůstající úlohy vědy ve všech 
oblastech společenského života, hospodářství, techniky a budování ozbrojených 
sil. Je zpracována v souladu s pokyny komunistické strany a vlády a je zalo­
žena na hlubokém marxisticko-leninském rozboru soudobé epochy, na výsled­
cích přední vojenské vědy. To vše podmiňuje sílu a životaschopnost naší vo­
jenské doktríny — hlavního zákona státu v oblasti obrany.
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Rozvoj velení 
a jeho teorie

Generálmajor Jan Knotek Zer’"
Obsahem této stati jsou názory na 

některé otázky rozvoje velení a teorie 
velení, které pokládám v současné 
době za aktuální.

Především bych se chtěl zabývat 
jednou otázkou formálního rázu, kte­
rá sice není a neměla by být rozho­
dujícího významu, ale která jak se 
ukazuje není bez vlivu na vytváření 
názorů na rozvoj velení. V jedné z ne­
dávných diskusí o otázkách teorie ve­
lení jsem slyšel názor, podle kterého 
zhruba řečeno, se v otázkách teorie 
velení „moc mluví a málo dělá, jenom 
se o tom píše a pokud možno tak, aby 
tomu moc lidí nerozumělo“.

Říká se sice, že „není šprochu, aby 
na něm nebylo pravdy trochu“. Přes­
to ale nemohu s takovým ukvapeným 
a neodůvodněným závěrem souhlasit. 
Takový názor vyplývá buď z neinfor­
movanosti o tom, co se v oblasti roz­
voje velení v armádě děje, nebo z na­
prostého nepochopení stavu současné 
etapy rozvoje velení. Oboje je pak 
stejně špatným rádcem pro objektivní 
soud. Jestliže ale takový názor exis­
tuje, nemusí být ojedinělý a z něčeho 
vznikl — je tedy třeba na něj reago­
vat, rozebrat jej a uvést na správnou 
míru dříve, než začne škodit.

Je pravda a známe to všichni ze 
zkušenosti, že čteme-li, nebo slyšíme 
-li kvalitní vědeckou práci, zpravidla 
se v ní nesetkáváme, nebo jen velmi 
zřídka a na správném místě, s termí­
ny, jako „vědecký, soudobý, vědecky

fundovaný, progresivní“ atd. prostě 
proto, že to, co tyto termíny označují, 
je v samotném obsahu práce. Na dru­
hé straně, čteme-li práci, která je nej­
různějšími těmito opitety, cizími slovy 
a násilně zaměňovanými termíny „vy- 
kolorována“, že to v nás vždycky 
vzbuzuje určité podezření a pochyb­
nosti a velmi často právem.

A je třeba přiznat, že v poslední 
době v nejrůznějších materiálech na­
chází značnou oblibu jakási „kyber­
netická modernizace“ vojenské mlu­
vy, která bývá zbytečně přeháněna 
tak, že působí až deklarativně a frá- 
zovitě. Jestliže to trochu přeženeme, 
mohli bychom vyslovit obavu, aby se 
v nejbližší době v nějakém bojovém 
hlášení neobjevila zpráva o tom, že 
„vlastní dynamické soustavě se nepo­
dařilo zregulovat průtok variety ru­
šivých vlivů a že v důsledku toho se 
protikladná soustava řízení zmocnila 
kóty 530“. To by jistě nebyla vhodná 
forma informace ani pro praxi, ani 
pro strojové zpracování. To je přiro­
zeně záměrně přehnáno, ale faktem 
je, a o tom nás některé zkušenosti 
v minulosti přesvědčují, že v „mód­
nosti“ je vždycky ukryto určité ne­
bezpečí, a že není nutné podléhat 
přehnané snaze o formální „vědec­
kost“. My kupř. věnujeme a věno­
vali jsme hodně pozornosti tomu, 
zda „velení“, nebo „řízení“, nebo „ve­
lení a řízení“. To jistě má pro pojetí 
obsahu svůj význam. Jestliže ale
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správně pochopíme funkční význam 
obsahu termínu, pak není účelné na­
hrazovat nakonec jednoduchý termín 
„velení“ složitým termínem „velení, 
řízení a regulace“, i když to hraje 
v pojetí obsahu svoji roli. I když jde 
o otázky čistě formálního rázu a ne­
rozhodující, nelze přehlížet to, že 
i ony mají určitý vliv na vytváření 
vztahu širokého okruhu velitelského 
sboru к otázkám rozvoje velení a 
к teoretické práci, která s ním sou­
visí.

Na druhé straně je ale třeba jed­
noznačně říci všem, jejichž konzer­
vatismus se bouří proti každé změně, 
proti každému novému termínu a kaž­
dé nové věci, že při aplikaci kyber­
netiky i metod a výsledků ostatních 
vědních oborů pro potřeby velení se 
bez nových věcí a nových termínů ne­
obejdeme, zejména v současné etapě 
jejich studia, ujasňování jejich význa­
mu a možností. Zkoumáme-li velení 
z pozic kybernetiky, pak se přirozeně 
nelze vyhnout tomu, že zkoumáme 
armádu „jako složitý dynamický sy­
stém“, že studujeme rozkazy, zprávy, 
hlášení atd. „jako informační sousta­
vu“, nebo že zkoumáme vztahy nad­
řízeného a podřízeného stupně vele­
ní, jako „vztahy řídícího a řízeného 
objektu“ atd. Jen tak je totiž možno 
analyzovat, srovnávat, aplikovat a 
hlavně pochopit „to nové“. Přitom 
přirozeně zdaleka nejde jen o přejí­
mání a používání nových termínů, 
které jsou ve zkoumaných oblastech 
běžné. Jde především o pochopení je­
jích obsahu, smyslu a významu pro 
velení. Jde o postupné přetváření ce­
lého našeho navyklého způsobu my­
šlení — a tomu se vyhnout nelze, to 
je základní podmínka dalšího rozvoje 
velení. Jestliže nový termín, použitý 
na správném místě a ve správné vaz­
bě 1 funkci, působí na někoho cize,

nebo dokonce provokativně, pak je 
to druhý extrém a nezbývá nic jiné­
ho, než jeho smysl a funkční náplň 
ve velení studiem zvládnout. Jako 
vždy jsou škodlivé oba extrémy. Na 
jedné straně nemístné přehánění a 
nadužívání všech možných „módních“ 
a tzv. „progresivních“ termínů, často 
o starých věcech i tam, kde by bylo 
účinnější mluvit česky o nových vě­
cech. Na druhé straně, bránit konzer­
vativně pronikání nových věcí do vo­
jenství a nových termínů tam, kde je 
to nutné a zdůvodněné.

Takovými extrémy prochází zpra­
vidla všechno nové a jak se potvr­
zuje, nevyhnula se jim ani teorie ve­
lení. Myslím, že teorie velení má už 
za sebou extrém odmítání, nedůvěry 
к ní a pochyb o její nutnosti a opráv­
něnosti. Obávám se spíše, že ji začíná 
ohrožovat extrém opačný — extrém 
určitého „zbožnění“, extrém určitého 
kultu teorie velení, který vede к je­
jímu povyšování na teorii teorií. Pod 
tlakem zvýšené poptávky, nastal na­
mnoze prudký obrat čelem к teo­
rii velení, které hrozí nebezpečí, že 
se z ní stane „módní artikl“. Dosta­
tek praktických příkladů ze všech 
možných oborů nám poskytl dostatek 
zkušeností o tom, že malá kapacita 
a velká poptávka může velmi snadno 
svést ke snížení kvality výrobku. A 
takovým důsledkům v otázkách teorie 
velení bychom měli včas zabránit.

Může se zdát, že toto nebezpečí 
není tak aktuální. Zatím se ještě do­
hadujeme o tom, co si vlastně pod 
pojmem teorie velení představujeme, 
ujasňujeme si její obsah, předmět 
i její místo v celkovém rozvoji velení. 
Z určitého nepochopení nutnosti a 
významu této etapy práce vyplývá 
pak i ono nelogické překvapení a na­
mnoze i rozhořčení nad tím, že na 
tyto otázky mohou být i jiné názory
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než ty, které my sami pokládáme za 
„svaté a nedotknutelné“. Tentýž ko­
řen má asi i ten laciný závěr, že se 
kolem toho jen mluví a málo dělá.

Rozhodně nesdílím názor, že by 
se o teorii velení v našem odborném 
tisku psalo mnoho. Od té doby, kdy 
se o teorii velení objevily ve Sborní­
ku V A AZ první zmínky, uplynuly tři 
roky. To je doba, za kterou se při 
cílevědomé práci dá udělat i v na­
šich omezených podmínkách mnoho. 
Jsem toho názoru, že se za tuto dobu 
také mnohé pro rozvoj velení a jeho 
teorie udělalo. Vždycky je ovšem mož­
né tvrdit, že „se mohlo udělat víc“ — 
takovou „analýzu“ nelze nikdy popřít 
a je relativně pravdivá i v tomto pří­
padě.

Faktem je, že dosud zveřejněných 
úvah a názorů na teorii velení je da­
leko méně, než jejích citací a odvo- 
lávek na ni v nejrůznějších materiá­
lech. Teorie velení se v poslední době 
skloňuje ve všech pádech, ačkoliv 
v tom pojetí, v jakém se o ní mluví, 
zatím prakticky neexistuje. Několik 
málo zveřejněných příspěvků o ní je 
zatím velmi omezeno na úzký okruh 
autorů a navíc některé diskuse kolem 
ní vyznívají víc prestižně než věc­
ně, což je ovšem škoda. Dosud se 
ale к teorii velení nevyslovil nikdo 
z těch, kterým má v prvé řadě slou­
žit — nikdo z vyšších velitelů a štá­
bů — a to je také škoda. Teorie 
velení není a nesmí se stát žádnou 
„teorií pro teorii“, ale musí se stát 
východiskem pro praxi. Proto také 
praxe nemůže zůstat bez vlivu na její 
rozvoj. Rozvoj teorie velení není také 
žádným monopolem omezeného okru­
hu vojenskovědeckých pracovníků, 
i když přirozeně těžiště teoretické 
práce s jejím rozvojem spojené bude 
u nich. Ale právě v otázkách rozvoje 
velení a tedy i jeho teorie je poža­

davek jednoty teorie a praxe základ­
ním a životním.

Současnou etapu práce na rozvoji 
velení a jeho teorie je třeba považo­
vat za rozhodující a určující pro ce­
lou další práci. Právě v této etapě 
je třeba se dobýt jednotného zdůvod­
něného pojetí celé další práce a za­
bránit všem možným deformacím. Ne­
bylo by správné podceňovat to, co 
v tomto směru již bylo učiněno. Zve­
řejněné statě, zejména materiály ze 
semináře o velení v Bedřichově a ma­
teriály z celoarmádní konference 
o velení, jsou značným krokem ku­
předu a bezesporu přínosem. Je ovšem 
otázka, do jaké míry závěry z těchto 
materiálů už pronikly do vědomí ve­
litelského sboru, do jaké míry byly 
vůbec prostudovány a zvládnuty. 
V tomto směru si velké iluse dělat 
nesmíme. Myslím, že je velmi nutné 
a účelné nedopustit, aby mnohé z to­
ho, co bylo na semináři a konferenci 
řečeno, doznělo a zapadlo. Z té spou­
sty materiálů a slov je třeba včas 
vytěžit to racionální jádro, které 
v nich je a plně je využít. •

Nejdůležitějším úkolem současné 
etapy práce je najít správnou a zdů­
vodněnou cestu dalšího rozvoje ve­
lení.

Dnes ještě nemůžeme tvrdit, že 
obsah a předmět teorie velení a cel­
ková koncepce jeho dalšího rozvoje, 
jsou jednoznačně určeny a jednotně 
chápány. O mnohých otázkách se ve­
dou diskuse. V nich se setkáváme jak 
s tendencemi zužování obsahu a před­
mětu teorie velení, tak s tendencemi 
považovat ji za všezahrnující a vše- 
obsahující teorii.

Jistě, že by kupř. nebylo správné 
omezovat problém rozvoje velení je­
nom na otázky jeho mechanizace a 
automatizace, i když to bude jeden 
z hlavních prostředků jeho realizace.
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Stejně tak ale sotva můžeme považo­
vat teorii velení za syntézu nejen 
teorie vojenského umění, ale všech 
ostatních zúčastněných vědních obo­
rů.

V současné etapě má rozpracování 
teorie velení jistě určující význam. 
Jestliže ji ale považujeme za součást 
teorie vojenského umění, pak může­
me těžko považovat součást za syn­
tézu celku. Stejně diskusního charak­
teru je 1 téze, že celý proces automa­
tizace velení je součástí jeho teorie. 
To je dost nelogické, je-li proces 
automatizace velení hlavním prostřed­
kem praktické realizace jeho dalšího 
rozvoje.

Takových a jiných předmětů dis­
kuse najdeme v současné etapě ujas­
ňování dalšího rozvoje velení celou 
řadu a nejsou to vždy otázky podřad­
né a bezvýznamné. Je nutné a správ­
né o nich diskutovat a jejich pojetí 
vyjasnit a sjednotit. Tyto diskuse musí 
ovšem sledovat především zájem pro­
blémů velení a zájem objektivní prav­
dy. Pravda je vždycky velmi citlivá 
a někdy stačí málo к tomu, aby se 
změnila v omyl. V současné etapě 
teoretického ujasňování základních 
problémů rozvoje velení by bylo vel­
mi nerozumné dogmaticky lpět na 
určitých tézích, ke kterým jsme za­
tím došli a považovat je za nedotknu­
telné a neomylné.

Dnešní situace rozvoje velení je 
mimo jiné charakterizována tím, že 
jsme v jakémsi víru, který způsobuje, 
že do obsahu velení pronikají nová 
hlediska, zásady a metody. Tento vír 
zatím na svém povrchu udržuje mno­
hé, co by na klidné hladině padlo 
jako neúnosné ke dnu. Tak kupř. za­
tím v tomto víru ne vždy správně 
diferencujeme podíl a význam jednot­
livých nových vlivů na rozvoj velení. 
Často všem přičítáme stejnou váhu

a stejný podíl, nebo přeceňujeme je­
den na úkor druhého, zpravidla po­
dle subjektivních dojmů a zálib. Čas­
to mluvíme jedním dechem a na stej­
né úrovni o významu kybernetiky, 
matematiky, metodách operačního 
výzkumu, sociologii atd. pro rozvoj 
velení a klademe mezi ně rovnítko. 
Ve skutečnosti jsou ale v jejich vlivu 
a významu pro rozvoj velení značné 
rozdíly. Např. matematika, metody 
operačního výzkumu atd. — ty exis­
tují a rozvíjí se samostatně, stranou 
velení. Nesouvisí spolu přímo a ne­
existuje mezi nimi přímá závislost a 
podmíněnost, kromě té dialektické 
závislosti všeho na všem. Jejich vý­
znam na rozvoji velení spočívá v tom, 
že my jen využíváme jejich metod 
jako efektivního prostředku při ře­
šení nejrůznějších úkolů rozvoje ve­
lení.

Zcela odlišný vztah má velení voj­
skům a kybernetika. Ta, jako obecná 
teorie řízení, není už pro velení — 
jako pro speciální proces řízení v pod­
mínkách armády — jen prostředkem, 
jen použitou metodou, kterou je mož­
no eventuálně nahradit něčím jiným. 
Obecně platné zásady a principy ky­
bernetiky jsou dnes pro další rozvoj 
velení už do značné míry direktivní 
a nelze je ničím nahradit. To platí 
v tom rozsahu, který vyplývá ze vzta­
hu kybernetiky jako obecného a ve­
lení vojskům jako zvláštního a v roz­
sahu zatím převážně kvantitativních 
zájmů kybernetiky. Proto je třeba 
plně souhlasit s názorem (VM 2/1965 
str. 54), že v současné době má pro 
rozvoj teorie velení rozhodující vý­
znam kybernetika.

Na druhé straně ale nesmíme pod 
váhou tohoto faktu podceňovat všech­
ny ostatní aspekty velení, které se 
i vymykají kvantitativnímu a struktu­
rálnímu rámci kybernetiky. Musíme
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kupř. dbát i o to, aby se nám velení 
v procesu jeho rozvoje a zejména je­
ho technizace „neodlidštilo“. Ať chce­
me, nebo nechceme, hlavními objekty 
systému velení zůstanou lidé a jejích 
vzájemné vztahy. I v nedeterminova- 
ném, složitém a dynamickém systému 
velení budou hlavně lidé těmi „regu­
látory průtoku variety rušivých vli­
vů“. Jde o to, abychom z velení ne- 
setřeli jeho společenský charakter a 
význam jeho společenských motivů. 
Myslím, že i po této stránce jsme 
procesu velení a jeho teorii velmi 
mnoho dlužni.

Z toho všeho je zřejmé, že problé­
mů к řešení dalšího rozvoje velení 
а к vypracování jeho ucelené teorie 
je ještě mnoho. To bude ještě obtížný 
a dlohodobý proces, v kterém čeká 
mnoho tvůrčí práce celý velitelský 
sbor — to je to jediné, o co není tře­
ba mít obavu.

Nám jde ovšem o to, aby tento 
dlouhodobý proces byl co nejkratší, 
abychom zabezpečili to, že praxe ve­
lení nebude muset celou tu dobu če­
kat, a aby při této postupné reali­
zaci byla zachována trvalá bojová 
pohotovost vojsk a tedy i jeho velení.

Proto je třeba velmi uvážlivě zvo­
lit správný postup práce plně zdů­
vodněný a odpovídající konkrétní si­
tuaci velení v ČSLA.

To považuji za základní a rozho­
dující současný úkol koncepční, který 
bude mít zásadní vliv na úspěch, či 
neúspěch dalšího rozvoje velení.

Všimněme si proto některých otá­
zek koncepce rozvoje velení blíže.

Je kupř. naprosto správná téze, že 
při dalším rozvoji velení je třeba vy­
cházet jen a jen ze soudobé, vědecky 
fundované teorie velení.

Proti této tézi nelze nic namít­
nout — to je pravda.

Jenomže, ve vztahu к současné

konkrétní situaci teorie i praxe ve­
lení — a to nejen v naší armádě, ale 
v různé míře i ve všech armádách 
ostatních — je to pravda trochu ab­
straktní, jestliže ji současně nepode­
přeme seriózním pohledem, rozborem 
konkrétní situace. Jinak každá ab­
straktní pravda může vyznít jako de­
klarativní fráze, i když není tak mí­
něna. A my jsme dnes ve velení v si­
tuaci, kdy už nám nepomohou dekla­
rativní pravdy, kdy musíme problémy 
řešit naprosto konkrétně a reálně. To 
neznamená nevidět perspektivy, ne­
mít nebo bát se fantazie — to je ne­
zbytné — znamená to ale stát při 
budování perspektivy na pevné zemi, 
začínat u reálné současnosti. Je třeba 
naprosto reálně zhodnotit současnou 
situaci, v které jsme a podmínky, kte­
ré máme pro další rozvoj velení a 
právě z nich vycházet s onou zdravou 
dávkou fantazie a smyslu pro per­
spektivy, které jsou nutné, ale musí 
být ve správné relaci к praxi.

V žádném případě se nemůžeme 
stavět do pozice projektanta, které­
mu bylo uloženo vyprojektovat a od 
základů vybudovat zbrusu nové měs­
to „na zelené louce“, kde dnes ještě 
nic nestojí. Kdyby taková situace byla 
dnes v otázkách velení, měli bychom 
práci daleko snadnější. Jenomže my 
jsme v situaci zcela odlišné. A přesto, 
studujeme-li některé úvahy a rozbory 
o otázkách velení, máme dojem, že 
jsme opravdu na oné „zelené louce“, 
že žádné velení ještě neexistuje, že 
neexistuje žádná jeho teorie a že to, 
co dnes existuje a čemu říkáme ve­
lení, to že nestojí šmahem za nic a 
že to není к ničemu. NěkítTé úvahy ^ 
a rozbory, i když jsou jistě dobře 
myšleny, nemají místy daleko к dok- 
trinářskému, až povýšeneckému pře­
hlížení, či odmítání všeho, co dnes ve 
velení existuje, celé jeho praxe. Místy
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to vyvolává dojem, jakoby dosud žád­
ný rozvoj velení neexistoval, jakoby 
jeho současná praxe byla jen nekva­
lifikovanou a neúčelnou prací.

Ve skutečnosti tomu tak ovšem 
není. Rozvoj velení probíhá nepřetr­
žitě a pro jeho teorii i praxi se už 
mnohé udělalo a dělá, i když třeba 
ne tak, jak bychom si přáli. Nesmíme 
spoléhat na sílu nějakých zázraků. 
Současná praxe velení nepotřebuje 
ani tak zázraky spasitele, jako potře­
buje každodenní houževnatou a pře­
devším konkrétní práci všude a všech.

Doufám, že mne nikdo nebude po­
dezřívat z úmyslu dělat současnému 
stavu velení advokáta a brát v ochra­
nu jeho zjevné nedostatky i jejich pří­
činy, které už jsou méně zjevné. My­
slím si ale, že v úvahách o dalším 
rozvoji velení by nám často prospěl 
reálnější a střízlivější pohled.

Armáda totiž existuje a velmi in­
tenzívně žije. V armádě se nepřetržitě 
velí a tedy se velí podle nějaké teo­
rie, která také existuje a nepřetržitě 
se vyvíjí. Všechno co se vyvinulo pře­
ce není špatné, i když je to třeba 
zatím slabé a nemocné. Nelze popřít, 
že nás praxe přesvědčila o tom, že se 
nevelí dobře a efektivně, a že celý 
systém velení zaostal za soudobými 
požadavky. Je tedy zřejmé, že zaostal 
i rozvoj teorie velení. Proč a v čem 
teorie a praxe velení zaostaly, to už 
je dnes vcelku známo a není třeba 
to opakovat. Tak kupř. o nezbytnosti 
nové, soudobé, progresivní, vědecky 
fundované a dalšími epítety štědře 
zdobené teorie velení není dnes už 
žádných pochyb.

Jenomže taková teorie velení za­
tím neexistuje. Teprve se vyvíjí a vy­
víjí se s tím zpožděním, o kterém jsme 
mluvili. I kdyby byl takový teoretický 
předstih sebežádoucnější, tak jej dnes 
prostě nemáme a ještě to nějaký čas

potrvá, než se nám jej podaří vytvo­
řit. Ale velet musíme nepřetržitě — 
dnes i zítra. Život armády nelze za­
stavit a ve velení provést operaci. 
Nelze také ale ponechat praxi velení 
v jejím dnešním stavu do té doby, než 
„vypracujeme“ novou teorii velení. 
To může trvat řadu let, pokud vůbec 
je možné o tom mluvit, jako o něja­
kém jednorázovém úkolu, i když dlou­
hodobém, protože teorie velení se 
bude stále vyvíjet, dokud se bude 
velet. A systém velení musí být kdy­
koliv v pohotovosti a vždycky na nej- 
vyšší, reálně v dané etapě dosažitel­
né úrovni.

Proto se jako velmi důležité uka­
zuje správně pochopit a určit charak­
teristické rysy, požadavky a podmín­
ky toho procesu, v kterém se bude 
v nejbližší perspektivě teorie velení 
vyvíjet, zdokonalovat a vytvářet v kva­
litativně jinou.

Celý proces rozvoje velení, a spo­
lu s ním i rozvoj jeho teorie, je a 
bude nepřetržitým procesem postupně 
realizovaným v nejtěsnější jednotě 
teorie a praxe. Dnes je teorie velení 
zhruba na stejné úrovni, jako jeho 
praxe — nemá předstih. Jako každá 
teorie, tak i teorie velení je v pod­
statě zobecněnou praxí. Má reagovat 
na její kladné i záporné projevy a 
současně s patřičným předstihem být 
vodítkem dalšího rozvoje praxe.

Zobecňovat je však možné jen pra­
xi minulou a současnou a o té víme, 
že ve velení vojskům zaostala.

Problém vypracování nové teorie 
velení v podstatě spočívá v tom, zba­
vit současnou teorii velení té části 
jejího empirického základu, která už 
nevyhovuje soudobým požadavkům, 
celou teorii velení, jako ucelenou teo­
rii, postavit na základnu aplikace zá­
sad a principů kybernetiky a ostat­
ních zúčastněných vědních oborů no-
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vými metodami a prostředky a tak 
vytvořit onu novou, soudobou teorii 
velení.

To přirozeně není snadný a ani 
krátkodobý úkol vojenskoteoretické 
práce. I to je úkol dlouhodobý, který 
se bude realizovat postupně. Bylo by 
jistě absurdní si představovat, že ted 
nějaká skupina vojenskovědeckých 
pracovníků bude x let vymýšlet novou 
teorii velení, jako jednorázový а к ur­
čenému termínu ukončený úkol, který 
pak bude naráz „předán dolů praxi“ 
к realizaci. To by nebyla představa 
ani logická, ani rozumná. I v otáz­
kách rozvoje teorie velení platí ta 
dialektika, že každý nový obsah si 
postupně proráží cestu dosavadními 
starými formami a že celý vývoj je 
vlastně nepřetržitým doplňováním a 
záměnou starého za nové. A tak to­
mu bude i v celém rozvoji velení a 
tedy 1 v rozvoji jeho teorie, jako jeho 
základu.

To ovšem neznamená, že rozvoj 
teorie velení není dnes prvořadým a 
značně složitým úkolem vojenskově- 
decké práce, který je možno podce­
ňovat. To v žádném případě — to je 
práce základního významu a nebude-li 
včasná a kvalitní, není možný další 
úspěšný rozvoj velení. Mně jde ale 
především o metodiku práce. Jsem 
toho názoru, že v současné době je 
prvořadým úkolem vojenskovědecké 
práce na tomto úseku novými meto­
dami a prostředky dokonale poznat 
to staré i to nové v jejich vzájemných 
vazbách a postupně vytvářet optimál­
ní podmínky к doplňování a záměně 
starých, přežitých zásad, principů a 
forem novými, v plném souladu 
s praktickými možnostmi jejich po­
stupné realizace v praxi velení, ovšem 
podle určité, jednotné koncepce.

Je třeba ale vidět, že tento proces 
ve skutečnosti již probíhá, i když

s těmi omezeními, které vyplývají 
z konkrétní situace jak teorie, tak 
praxe. Intenzita praktického uplatňo­
vání „toho nového“ je přirozeně zá­
vislá na úrovni našeho poznání a po­
chopení a na konkrétních možnostech 
realizace, dnes převážně technického 
rázu. 1 když jsme si vědomi určitých 
nedokonalostí a i deformujících vlivů 
objektivních i subjektivních, které se 
projevují v současném rozvoji velení, 
nemůžeme ve vztahu к objektivním 
potřebám praxe velení a ke konkrét­
ním podmínkám jinak postupovat. Je 
třeba postupně budovat na tom a 
z toho, co dnes v praxi existuje a 
postupně to rozvíjet na tu úroveň, na 
které bychom velení chtěli mít. Sou­
časné praxi nepomůžeme jenom tím, 
že ji budeme vědecky dokazovat, že 
je nevyhovující a deklarativně pouka­
zovat na nutnost použití nových me­
tod a prostředků. To praxe velení už 
ví, protože nám to bohužel dokázala 
napřed ona sama. Dnes praxe od nás 
čeká na obecně platné a hodně ab­
straktní pravdy, ale vedle nich hlav­
ně konkrétní, praktickou pomoc. Je 
pravda, že praxe pod tlakem objek­
tivních podmínek má často nereálné 
a pro teoretickou práci časově nespl­
nitelné požadavky. V takových přípa­
dech je naším úkolem jí to vysvětlit 
a prokázat. To ale nic nemění na tom 
faktu, že je nezbytné, abychom praxi 
nejen ukazovali směr a hypotetické 
perspektivy (i když i to je nezbytné 
a důležité), ale abychom ji nepřetr­
žitě, včas a v takovém rozsahu, jaký 
nám dovoluje dosažená úroveň teorie, 
koncepce a praktické možnosti, po­
máhali v řešení třeba i dílčích, drob­
ných úkolů. Žádná pomoc, i třeba 
nekomplexní a dočasná, ale včasná a 
efektivní, není „pod úroveň vědecké 
práce“.

A právě v těch konkrétních pod-
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mínkach, v jakých se dnes nachází­
me, je vojenskovědecká práce nesmír­
ně náročná a obtížná. V těchto pod­
mínkách musí být vojenskovědecká 
práce především metodicky na výši. 
A to je také v současné době jeden 
z jejích hlavních problémů. Je třeba 
přiznat, že v metodice vojenskově- 
decké práce, i když se v ní v posled­
ní době hodně změnilo, máme ještě 
značné mezery. V souvislosti s řeše­
ním současných otázek rozvoje velení 
se často setkáváme s názorem, že 
v minulosti bylo už o otázce velení, 
metod a stylu práce vypracováno 
mnoho různých rozborů a podáno 
mnoho různých návrhů, že se ale 
„z toho nic nerealizovalo“. V někte­
rých případech je to jistě oprávněné, 
ale zdaleka ne ve všech. V řadě pří­
padů to bylo zejména proto, že к rea­
lizaci různých návrhů, nebo к prosa­
zování různých ideí do praxe nebyly 
reálné podmínky a proto, že je nebylo 
ani možno vytvořit, protože návrhy 
byly příliš odervány od reality dané 
etapy vývoje a pro tvorbu perspek­
tivní koncepce byly zase příliš živel­
ně vytrženy z nezbytných souvislostí 
a návazností celého problému. Pod­
mínek, které omezují a nebo zase 
umožňují praktickou realizaci teore­
tické práce je velmi mnoho a jestliže 
teoretická práce nemá dostatečně 
zdůvodněnou koncepci a není dosta­
tečně cílevědomá, pak často i progre­
sivní myšlenky vyzní do prázdna. A 
právě takovým velmi nežádoucím dů­
sledkům nesprávné metodiky bychom 
měli zabránit především v této etapě 
rozvoje velení, která je vlastně eta­
pou přípravy příští pětiletky i ve vo- 
jenskovědecké práci. Příští pětiletka 
bude pro otázky rozvoje velení urču­
jící a rozhodující etapou.

V této etapě bude třeba především 
položit pevný a ucelený základ teorie

velení, doplněné a přetvořené novými 
zásadami a principy. Tento základ 
musí být dostatečně široký a za jeho 
pomoci musí být dokončena celková 
perspektivní koncepce celého dalšího 
rozvoje velení. V příští pětiletce musí 
být experimentálně v praxi otevřena 
celá řada nových teoretických zásad 
a principů velení i jejich praktických 
důsledků metodických a strukturál­
ních a to zejména v důsledku narůsta­
jící mechanizace a automatizace, která 
půjde cestou ověřování tvorby jednot­
livých podsystémů a postupného 
upřesňování celkové koncepce systé­
mu. V této době bude nutné na bázi 
dosavadních praktických i experimen­
tálních zkušeností prakticky realizo­
vat celou řadu dílčích projektů po­
stupné technizace velení v souladu 
s narůstající technickou základnou 
velení.

Je tedy zřejmé, že vojenskovědec- 
kou práci v oblasti rozvoje velení če­
kají v příští pětiletce, kterou už dnes 
připravujeme, složité a náročné úko­
ly, к jejichž úspěšnému zvládnutí mu­
sí být efektivně soustředěno úsilí 
všech, ale zejména vyšších stupňů 
velení v těsné spolupráci s vojensko- 
vědeckou kapacitou MNO, vojenských 
akademií a speciálních pracovišť.

Zkušenosti nás dostatečně poučují 
o tom, že velení vojskům je velmi cit­
livý proces, který závažnými důsled­
ky reaguje na každou neuváženost a 
nedostatečnou zdůvodněnost jakých­
koliv opatření. Jednou ze závažných 
chyb minulosti bylo kupř. to, že čas­
to subjektivní názor, zejména byl-li 
uplatněn dostatečně sugestivně a pří­
padně podepřen formální autoritou, 
byl považován za důkaz. Mnohé 
z dnešních obtíží velení mají í tady 
svůj kořen a původ. Od této nežádou­
cí praxe je třeba se oprostit a za dů­
kaz považovat jen to, co je doloženo
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nezvratnými fakty, podepřeno odpo­
vídajícími znalostmi problému, jeho 
současného stavu 1 perspektív jeho 
vývoje. Jen na základě takových ob­
jektivních podkladů je možné navr­
hovat řešení, nebo o něm rozhodovat. 
Tvorbu zdůvodněné koncepce dalšího 
rozvoje velení nelze v žádném pří­
padě „střílet od boku“.

Je jistě správné tvrzení, že v sou­
časné etapě rozvoje velení dochází a 
bude docházet ke kvalitativnímu zlo­
mu v názorech a v pojetí celého pro­
cesu velení vojskům, к upřesnění a 
i ke změnám v jeho principech, me­
todách i prostředcích. Nesmíme ale 
negovat dosavadní zkušenosti a do­
mnívat se, že ve všem a všude prová­
děnými analýzami „objevíme Ameri­
ku“. Mnohé zásady a principy velení, 
zejména ty, které jsou kvalitativního 
charakteru, možná nepotřebují nic 
více, než praxi jejich realizace zbavit 
toho nánosu, který se na nich usadil 
vlivem nejrůznějších deformací. Ne­
smí nás překvapit kupř. to, že v ně­
kterých případech pod tímto náno­
sem objevíme principy a zásady, kte­
ré v té čisté, zobecněné formě máme 
už dávno v řádech.

Žádná změna, ať je jakéhokoliv 
druhu se ovšem neprosadí do praxe 
sama, automaticky — musíme j/ po­
moci na světlo tím, že pro ni vytvo­
říme vhodné podmínky. A právě tady 
musí sehrát rozhodující roli konkrét­
ní vojenskoteoretická práce, vycháze­
jící ze znalosti současného stavu a 
potřeb praxe. Žádná teoretická práce 
není samospasitelným náboženstvím, 
ale musí mít především jasné cíle a 
koncepci, jak těchto cílů dosáhnout. 
Je docela pochopitelné, že v etapě 
tvorby této koncepce mohou být a 
také jsou různé názory na metody. 
Prokázat správnost toho, či onoho ná­
zoru není vždy jednoduché a často to

vyžaduje dost času a experimentální­
ho prověření. Vyžaduje to také usilov­
nou teoretickou práci a seriózní dis­
kusi. Proto nás nesmí překvapit ani 
to, že se v této etapě setkáme s ně­
kterými bohorovnými soudy, které 
trochu předčasně začínají závěrem, 
opřeným jen o subjektivní dojem, ne­
bo skryté přání. S takovými ukvape­
nými soudy by bylo vhodnější počkat, 
až bude pro ně dostatek seriózních 
důkazů — tím se vystříháme nebez­
pečí, že budeme muset své názory pří­
liš často měnit.

Skutečnost je taková, že dnes jsme 
prakticky na samém začátku toho 
procesu, kterým chceme dosáhnout 
postupného zkvalitnění a zhospodár- 
nění velení. Je jistě nezbytné, aby vo­
jenskoteoretická práce byla v čele 
tohoto procesu a aby jej „táhla“ do­
předu. Nesmí se ale od něj utrhnout. 
Někdy je pro teorii snadnější „před­
běhnout svou dobu do vzdálených per­
spektiv“, kde je možno vytvořit řadu 
předpokladů, než tyto předpoklady 
skutečně prakticky vytvářet.

Velení armády v minulém a zejmé­
na v tomto roce přijalo řadu závaž­
ných opatření к postupnému zabez­
pečení rozvoje velení. Tato opatření 
mají ráz jak teoreticko-analytické 
práce, tak práce experimentální i kon­
krétních realizací některých opatření 
organizačně technických. Všechna 
tato opatření se řeší. Jimi je namnoze 
vytvářen teoretický i praktický zá­
klad dalšího rozvoje velení a je tře­
ba z nich vycházet. Tato opatření jsou 
i důkazem toho, že rozvoj velení se 
nezastavil, že nečeká, ale že nepře­
tržitě pokračuje. Tdto opatřeni budou 
přirozeně pokračovat a budou se dále 
rozvíjet. Prakticky jsou součástí pro­
cesu, v němž se bude vytvářet, upřes­
ňovat a zdokonalovat celá koncepce 
dalšího rozvoje velení.
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K zásadním otázkám operačního 
výzkumu ve vojenství

Major Jaromír Vlach, 
promovaný matematik

Vedle kybernetiky, která je předmě­
tem celé řady témat odborné i populární 
literatury již řadu let, se v poslední době 
stále více diskutuje o operačním výzku­
mu.

Operační výzkum (dále jen stručně 
OV) je znám poměrně dlouho, i když jako 
soubor metod, které dávají znamenité vý­
sledky, je oficiálně uznáván asi od r. 
1955. Není však dosud stále jasné, čím 
vlastně je (nebo kam jej zařadit), jaké 
jsou jeho úkoly a metody.

Ujasnění těchto otázek není spor 
o slova, jak tvrdí někteří účastníci disku­
se o OV. Jejich názory, že OV je třeba 
především rozvíjet, at je čímkoli, (nemlu­
vě již o tom, že to jsou poněkud laciné a 
zlehčující názory), mohou vést к nespráv­
nému rozvíjeni OV, к jeho zavedení ne­
správným směrem nebo vůbec к rozvíjeni 
něčeho jiného než je OV. To může být tím 
nebezpečnější, že jde o podíl OV při ře­
šení tak náročného, složitého a dlouhodo­
bého úkolu, jakým nesporně je rozvoj ve-

Věda dosahuje dokonalosti tehdy, když se 
jí podaří využívat matematiky.

Karel MARX1)

lení. Je proto rentabilní námaha, kterou 
věnujeme vyřešení základních otázek OV: 
ujasnění jeho definice (místa, zařazení), 
předmětu, úkolů a metod.

Jen takový postup je odpovědný, neboť 
zaručuje racionální vytyčování a plánová­
ní úkolů, účelné využití pracovní kapacity 
při účelné organizaci práce a vylučuje za­
vedení pozornosti nesprávným směrem, 
na nesprávné nebo vedlejší otázky.

V článku sé pokusím vyřešit základni 
otázky OV na základě analýzy obecných 
zákonitostí rozvoje vědních oborů. Podle 
mého názoru může vést к cíli právě jen 
toto historické hledisko.

Pokud se berou v úvahu jen určité 
vlastnosti OV — а к tomu svádí již 
samotný termín „operační výzkum“ a 
okolnosti, ve kterých se využívá — bez 
zřetele к obecnějším souvislostem histo­
rického rázu, může to mít za následek 
opět jen částečné vyřešení zmíněné pro­
blematiky, popřípadě i určitou dezorienta- 
ci a protichůdnost názorů.

SOUČASNÉ NÁZORY NA OPERAČNÍ VÝZKUM

Autoři, které budu citovat, se shodují 
jen ve třech věcech:

— OV má dnes mimořádný význam (a 
tc v celé řadě oborů),

— matematické metody v něm hrají 
podstatnou roli,

— dosud není známa uspokojující de­
finice jeho obsahu, předmětu a metod.

Ve všem dalším se však jejich názory 
značně rozcházejí. Jednotliví autoři de­
finuji OV takto:

Saaty uvádí tři definice OV (současně 
je charakterizuje jako neúplné):

— OV je uměni dávat špatné odpovědi 
na ty praktické otázky, na něž bychom

jinými způsoby dostali odpovědi ještě 
horši ( = spíše ironie než definice),

— OV je kvantitativní vyjádření zdra­
vého rozumu,

— OV je pomoc výkoným orgánům 
tím, že se jim zabezpečí nutná kvantita­
tivní informace, získaná vědeckými meto­
dami.

Poslední definici uvádí i Gusev v re­
cenzi výsledků prvního mezinárodního 
kongresu zemi NATO o OV, konaného 
v Paříži v roce 1957.

*) Vospominaja o Markse i Engelse, Mosk- 
1956, str. 66.
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Velkou pozornost věnoval otázkám OV 
časopis „Vojennaja mysl“.

V rámci diskuse uvádějí:
Anurejev, Borisov a Ščerbakov: OV je 

teorie rozhodování. (Termín „přijetí řeše­
ní“, jak uvádí český překlad, je vyslovený 
rusismus).

Jurkevič: OV je aplikovaná věda, zkou­
mající cílevědomé procesy, činnost kolek­
tivů lidí, kteří používají technických pro­
středků к dosažení určitých cílů, věda, 
která se zabývá zpracováním kvantitativ- 
níc návrhů к rozhodování o nejvhodněj- 
šich způsobech této činnosti.

Smirnov: Teorie OV je souhrn metodik 
výzkumu jevů, procesů, problémů ozbro­
jeného zápasu, charakteru bojové činnosti 
vojsk, výzbroje a bojové techniky, mate­
matické prognózy, určení efektivnosti 
plánovaně činnosti a vyhledávání kvanti­
tativních a kvalitativních zdůvodnění 
к optimálnímu rozhodnutí před zahájením 
bojové činnosti vojsk a v jejím průběhu.

Podle Pevnického je teorie OV vědec­
ká disciplína, která se zabývá analýzou 
shodných prvků různých operací (organi­
zovaných činností), shrnutím shodných 
prvků do struktur, odhalením shodných 
struktur, vytvořením modelů operací a 
jejich kvantitativní analýzou s cílem do­
sáhnout vědeckého zdůvodněni racionál­
ních rozhodnutí výkonných orgánů v pro­
cesu řízení.

Ventcelová odmítá diskusi o definici 
OV jako spor o slova a terminologii. Ne­
může se však této otázce vyhnout a ob­
jasňuje OV jako rozvíjející se vědu (nebo 
vědní odvětví), jejíž úlohou je kvantita­
tivně zdůvodnit racionální rozhodnutí 
v různých oblastech praxe.

Molotkov píše, že OV je vědecká me­
toda určování a popisu zákonitosti v růz­
ných procesech s cílem dostat kvantita-

MATEMATIZACE

V rozvoji vědních (a ostatně i technic­
kých) oborů vidíme zákonitý jev, že kaž­
dý začíná — dříve či později — využívat 
matematických metod к řešení svých pro­
blémů.

Došlo к tomu nejdříve v přírodovědec­
kých oborech, počínaje astronomií a fyzi­
kou. Dnes to vidíme i v tak „klasicky ne­
matematických“ oborech jako jsou ekono­
mika, medicína, biologie, lingvistika a vo­
jenství. Tato „expanze do matematiky“

tívní podklady nebo podle nich vypraco­
vaná doporučení к rozhodování.

Konečně Bijak uvádí v polské učebnici, 
že OV je soubor metod к vypracování op­
timálního rozhodnutí, které vede к reali­
zaci daného cíle určitými prostředky 
v konkrétních podmínkách.

Téměř ve všech definicích (s výjim­
kou Saatyho, který se ve své knize sou­
střeďuje především na matematické me­
tody OV, zatímco problému jeho definice 
se dotýká mimochodem, se značnou ne­
závazností) se OV úzce spojuje s rozho­
dováním. Jak uvidíme dále, tento přístup 
není ani vyčerpávající, ani správný, neboť 
rozhodováni je jedním z důležitých prvků 
oblasti, kterou zkoumá kybernetika.

Různé názory jsou i na otázku sou­
vislosti kybernetiky a OV. Jen Anurejev, 
Borisov, a Ščerbakov prohlašují, že ky­
bernetika a OV jsou dva odlišně obory. 
Kromě Saatyho, Smirnova, Ventcelové a 
Molotkova, kteří tuto otázku neřeší (Vent­
celová opět odmítá řešit!), všichni ostatní 
účasníci diskuse považují OV za součást 
kybernetiky.

Jak je vidět z literatury, nedospíváme 
zatím к žádnému jednoznačnému závěru, 
kterým by bylo možné se řídit jak v díl­
čích (= řešení konkrétních úkolů), tak 
v rámcových ( = podíl OV v rozvoji vele­
ní) úvahách.

Příčinu této nejednotnosti názorů je 
třeba hledat v přístupu к OV. Zmíněni 
autoři chybují v tom, že se ve svých úva­
hách soustřeďují jen na zvláštnosti OV, 
které vyplývají z jeho předmětu — z tzv. 
operací jako organizovaných (a tedy i cí­
levědomých) činností lidí, ať již ekono­
miky, vojenství či jiných oborů. Zcela pak 
opomíjejí otázku, zda vznik i vlastnosti 
OV nemají obecnější a hlubší pozadí, ne­
určené jen operacemi, jako předmětem 
zkoumání některých speciálních vědních 
oborů.

VĚDNÍCH OBORŮ

(nikoli expanze matematiky, jak se někdy 
vykládá) má své zákonitosti.
Je to v prvé řadě proces historicky nutný.

Matematika zkoumá kvantitativní a 
struktuální zákonitosti pohybu hmoty, tj. 
pohybu hmoty vůbec. Naproti tomu každý 
z ostatních vědních oborů zkoumá určité 
zákonitosti určitého druhu pohybu hmoty 
(podle Engelse je jich 5: mechanický, fy­
zikální, chemický, biologický a společen­
ský). Matematika je tedy věda univerzál-

23



Obecná teorie vojenské vědy Major Jaromír Vlach

ní v tom smyslu, že jejích metod a po­
znatků je možno využít ve všech vědních 
oborech, jakmile ovšem jsou pro to pod­
mínky.

Každý vědní obor (tj. kromě matema­
tiky), řeší problémy nejrve svými, tj. ne- 
matematic. metodami. V této fázi jejich 
rozvoje mají problémy jen kvalitativní, 
ještě ne kvantitativní a strukturální cha­
rakter. Postupem času, tak jak rostou 
poznatky oboru a jak se jeho zkoumám 
zaměřuje stále к větším podrobnostem, 
se zákonitě začnou objevovat problémy, 
které sice i nadále mají podstatu určenou 
předmětem příslušného vědního oboru, ale 
navíc se v nich již projevuji i stránky 
kvantitativní a strukturální povahy. Tako­
vé problémy již nelze řešit jen dosavad­
ními nematematickými metodami. Dochází 
tak к určité metodické krizi, ze které je 
jediné východisko: obohatit dosavadní 
metody o některé metody matematické. 
A právě tomuto procesu (historicky nut­
nému) se říká matematizace vědních obo­
rů.

Matematizace je rovněž proces histo­
ricky podmíněný. Jeho podmínky jsou 
v prvé řadě dány dosažením určitého 
stupně v rozvoji oboru — tj. tím, že tento 
obor začíná řešit takové problémy, které 
svým charakterem zasahují i do předmě­
tu matematiky. Matematizace je tak jed­
ním z procesů, nazývaných v úhrnu inte­
grace vědních oborů. Na druhé straně jsou 
i podmínky „omezujícího“ charakteru — 
příslušný stupeň rozvoje matematiky 
( = vytvoření matematických metod, vhod­
ných к řešení takových problémů; z těch­
to podnětů vznikly např. teorie her, teo­
rie hromadné obsluhy a celá řada dalších 
matematických metod) popřípadě i výpoč­
tové techniky (např. bez samočinných po­
čítačů není možné vyřešit celou řadu pro­
blémů; to by zájmům speciálních vědních 
oborů, jejichž potřeby jsou — na rozdíl 
od matematiky — zcela konkrétní, nijak 
nevyhovovalo). К matematizaci tedy ne­
může dojít ani dříve ani později, než je 
nutné ( = charakter řešených problémů) a 
možné ( = matematické metody, výpočto­
vá technika).

Konečně matematizace je proces 
historicky dočasný.

Tvoří vlastně přechodné období mezi 
dvěma zásadními fázemi rozvoje speciál­
ních vědních oborů. První fáze je charak­
terizována užíváním jen nematematických 
metod. Ve druhé fázi tvoří určité mate­
matické metody součást metodického 
arsenálu příslušného vědního oboru. Ma-

tematizace pak spočívá v překonání roz­
dílu mezi oběma fázemi.

Uvádím jako nejvhodnější příklad fy­
ziku, ve které došlo к matematizaci již 
v době Newtonově a Maxwellově. Do té 
doby byla fyzika převážně vědou experi­
mentální a popisnou, zatímco dnes — ze­
jména v oblasti teoretické fyziky — se 
v ni zcela samozřejmě využívá celé řady 
matematických metod, někdy i mimořád­
ně náročných. Fyzika tím nepřestala být 
fyzikou, i když využívání matematických 
metod ve fyzice se projevuje i v tom, že 
fyzikální kursy na vysokých školách začí­
nají rozsáhlou matematickou výuku. Fyzi­
ka i nadále řeší fyzikální, tedy nikoli ma­
tematické problémy. Fyzik dnes mysli fy­
zikálně, ale píše v matematických rovni­
cích a symbolech. Dosažení tohoto stavu 
bylo úkolem matematizace ve fyzice.

Stejně tomu je i v ostatních vědních 
oborech. Matematizace naprosto nezna­
mená jejich nahražení matematikou — to 
ostatně vyplývá i z toho, že vědní obor 
je určen svým předmětem, který se ne­
mění ( = určité zákonitosti určitého druhu 
pohybu hmoty). Metody, kterých se к ře­
šení příslušných problémů využívá, jsou 
odvozeny z předmětu vědního oboru. Dů­
vod, proč vůbec к matematizaci (popří­
padě i к jiným — „izacfm“; dnes se např. 
hodně mluví o antropologizaci) dochází, 
vyplývá z požadavku adekvátnosti metod 
к řešeným problémům.

Současný stav je takový, že většina 
přírodovědeckých oborů je již ve druhé 
fázi svého rozvoje, zatímco ekonomika, 
vojenství, lingvistika aj. jsou v přechod­
ném období mezi první a druhou fází. 
V první fázi je dosud jen filosofie (ovšem 
i v ní se dnes již hovoří o exaktizaci 
jejích metod!).

Důležité je si uvědomit, co je obsahem 
matematizace.

Tento tvůrčí metodický proces nezna­
mená redukci metod (matematizovaného) 
oboru na metody matematické, ani prosté 
přiřazení matematických metod к meto­
dám dosavadním. Je to mnohem složitěj­
ší proces, který probíhá obvykle v kaž­
dém vědním oboru jinak. Spočívá ve vy­
tvoření nových pracovních metod z obou 
těchto zdrojů. Je možné jej charakterizo­
vat jako věcnou interpretaci formálních 
matematických metod (= z hlediska spe­
ciálních oborů) nebo jako matematicky 
fundované věcné zkoumání či myšlení 
z hlediska matematiky).

Matematizace, jako každý vývojový
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pioces, neprobíhá vždy hladce. Naráží na 
potíže hlavně zpočátku, než si na sebe 
oba zúčastněné obory (a speciálně pak 
pracovníci těchto oborů) „zvyknou“. To 
jsou však jen potíže dočasné, počáteční. 
Po vstupu vědního oboru do druhé fáze 
se již nevyskytují vůbec, protože po 
ukončení procesu matematizace dochází 
к další spolupráci daného vědního oboru

DEFINICE OV, JEHO

Termín operační výzkum, jak jsem se 
již zmínil, se vytvořil bezprostředně 
z toho, že OV je nástrojem zkoumání 
operací (mimo jiné). Speciální charakter 
předmětu OV však nijak nevylučuje, aby 
OV měl některé vlastnosti mnohem obec­
nějšího dosahu. Všimněme si zejména 
toho, že úkoly, které OV řeší

— nejsou úkoly operačního výzkumu 
jako nového vědního oboru. Jsou to úko­
ly ekonomické, sociologické, vojenské 
atd. — podle toho, o jaký z těchto věd­
ních oborů jde. Pokud jde o nové úkoly, 
mohou to být nové úkoly matematické, 
je-li nutné vyvinout některé nové mate­
matické metody,

— mají kvantitativní a (nebo) struk­
turální charakter, takže nezbytným před­
pokladem jejich vyřešení je využití ma­
tematických metod.

Obě tato tvrzení jsou faktická, jak to 
jednoznačně dosvědčují všechny příklady 
využití OV v praxi.

Obojí zde již mnohokrát bylo — 
v astronomii a ve fyzice již před několika 
staletími, v technických oborech na pře­
lomu našeho století, v chemii mezi světo­
vými válkami atd. OV má tedy charakter 
obecného procesu matematizace, jen s tou 
zvláštností, že jde o matematizaci věd­
ních oborů, (převážně společenské podsta­
ty), kde součástí jejich předmětu jsou 
operace. Dochází-li к jejich matematizaci 
až dnes, není zvláštností. Plně to vyplývá 
z předcházející kapitoly o podmíněnosti 
procesuZmatematizace (protože zmíněné 
vědní obory vznikly jako jedny z po­
sledních, dospívají ke „kritickému bodu“ 
svého rozvoje s příslušným „zpožděním“).

Je tedy fakt, že operační výzkum je 
matematizace některých společenských 
oborů.

To je definice OV (nebo přesněji: jeho 
zařazením do oblasti zmíněných vědních 
oborů jako jejich přechodné období mate­
matizace), na jejímž základě však není 
účelné razit změnu termínu (jak se po-

s matematikou jenom v těch případech, 
kdy je třeba vyvinout nové matematické 
metody к řešení nových problémů. Samo­
zřejmým kvalifikačním předpokladem pra­
covníka oboru ve druhé fázi je pak nejen 
znalost určitého matematického aparátu, 
ale i aktivní schopnost matematicky for­
mulovat (popřípadě i zpracovat věcně vy­
tyčený problém.

PŘEDMĚT A METODY

kouši prosadit např. Amirnov). V úvahu 
snad přichází jen upřesnění dosavadního 
zavedeného terminu: operační výzkum 
v . . . (s uvedením oboru) — v našem 
případě OV ve vojenství (jako přechodné 
období matematizace v rozvoji vojenské 
vědy).

Odpovědi na další ze záklaldních otá­
zek OV již dostaneme zcela automaticky.

Předmětem OV v . . . není nic jiného, 
než předmět toho oboru, jehož matemati­
zací OV je. Pokud tedy některá z uvádě­
ných definic správně charakterizuje před­
mět zkoumání vojenské vědy, určuje tím 
správně i předmět OV ve vojenství.

Vzhledem ke sporům o souvislost OV 
s kybernetikou je účelné obecně charak­
terizovat předmět OV (tj. bez ohledu na 
obor.) Použijeme-li systémového aparátu je 
možné říci, že předmětem OV (v určitém 
oboru) jsou stavy objektů a zákony jejich 
přechodů (v systémech určité materiálni 
podstaty). Dalším závěrem je, že OV není 
součástí kybernetiky, i když s ní velmi 
těsně souvisí (spolupracuje) tím, že pro 
ni připravuje podklady, týkající se popisu 
struktury systémů jako materiální zá­
kladny jejich fungování. (Opačný názor by 
byl nesmyslný, protože by vyjadřoval, že 
kybernetika nahrazuje vědní obory spe­
ciálního charakteru. Kybernetika se 
ovšem — podobně jako matematika — vý­
razně podílí na integraci vědních oborů; 
integrace však neznamená, že by integro­
vané vědní obory přestávaly samostatně 
existovat.)

Metody OV, které je třeba vytvořit jak 
z (analytických) metod speciálního oboru, 
tak z metod matematických, budou ovšem 
úzce záviset na bližší povaze speciálního 
vědního oboru.

To, co dosud uvádí literatura o meto­
dách OV ve vojenství, není podle mého 
názoru postačující — jsou to buď příliš 
obecné nebo příliš matematicky zaměřené 
úvahy. Zejména neukazují, jak a v čem je 
třeba OV ve vojenství rozvíjet.
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VÝZNAM A ÚKOLY OV V ROZVOJI VELENI

Význam OV ve vojenství je dán vý­
znamem přechodného období matematiza­
ce v rozvoji jakéhokoliv vědního oboru.

OV ve vojenství má v prvé řadě smě­
řovat к dosažení stavu, kdy voják (nebo 
aspoň voják — vědec) mysli vojensky, 
ale své myšlenky formuluje pomocí ma­
tematických symbolů a operací. Tohoto 
stavu lze ovšem dosáhnout jen vytvoře­
ním „komplexních“ metod analyticko-ma- 
tematických ( = matematicky fundované 
věcné myšleni) nebo matematicko — ana­
lytických ( = věcná interpretace formál­
ních metodických metod).

Takové metody nelze však rozvíjet — 
a to nejen ve vojenství, ale v kterémkoli 
oboru — jen к akademickému zvyšování 
metodické úrovně. Je to možné jen pro 
konkrétní potřeby, na konkrétních pro­
blémech. A tím hned docházíme ke „spe­
ciálnímu“ významu OV ve vojenství 
v souvislosti s úkoly rozvoje velení — 
zejména při řešeni úkolů automatizace ve 
velení.

Automatizace ve velení je z hlediska 
teoretického výzkumu především algorit­
mizací procesů velení (a informačních 
procesů). A to znamená především jejich 
hlubokou a přesnou analýzu, dovršenou 
matematickým popisem jejich výsledků — 
je to tedy OV. OV ve vojenství 
má tedy hned dvojí význam — z obec 
něho hlediska jako tvůrčí přechod­
né období matematizace, jehož náplní je 
metodické obohaceni, a z hlediska potřeb 
rozvoje velení jako nástroj algoritmizace 
procesů velení v rámci automatizace.

Dvojí je i přínos OV ve vojenství v ře­
šení úkolů:

— maximální případ: kdy algoritmi­
zace vedla к takovým výsledkům, že prak­
tické využití sestrojených algoritmů ke 
zvýšení kvality i produktivity (rychlosti) 
velení bude efektivní,

— minimální případ: praktické využiti 
sestrojených algoritmů sice nebude efek­
tivní (např. pro enormní rozsah příprav­
ných prací), v každém případě však — 
jako při každém použiti matematických 
metod, které jsou „rentgenem“ složité 
spleti věcných vztahů! a souvislosti — do­
chází к některým novým poznatkům (ne- 
li dokonce objevům) věčného (= nejen 
matematického) charakteru.

V každém případě je tedy účelné OV 
ve vojenství rozvíjet. V tom se ostatně 
shodují všichni autoři, citovaní v první 
části tohoto článku. Jenže — jak?

Za OV nelze prohlásit každou algorit­
mizaci — rozhodně ne takovou, jejíž pod­
statou byla jen („1“ nebo „?“) transfor­
mace formy a způsobu řešení (=manuál- 
ního na strojový) procesů veleni, jeiichž 
podstata je plně známá a probádaná. 
V ČSLA, jak dokazuje referát SMA-401 na 
konferenci, se dosud řešily úkoly právě 
tohoto typu. Jejich společným rysem je, 
že analýza se zde omezuje na popis těch 
(známých) vlastností procesů velení, kte­
ré jsou nezbytné pro jejich další mate- 
hatické zpracování (někdy jen v minimál­
ním rozsahu) a programování.

Charakteristickým znakem toho, co 
není OV, je tedv odloučenost analytic­
kých a matematických metod a omezení 
anab'zy jen na popis známých faktů.

Má-li se OV rozvíjet, pak na novém 
typu úkolů — na takových úkolech, je­
jichž řešení vynucuje hlubokou analýzu, 
využívající i některých matematických 
noimů či metod. Taková analýza vede ne­
jen к podchycení kvantitativních a struk­
turálních stránek zkoumaných jevů a pro­
cesů, ale oonřípadě i к novým věcným 
noznatkům. A nrávě to je charakteristické 
nro OV — nutnost používat náročných a 
superponovaných metod, které umožni 
neien úpravu formy, ale i pronikání do 
podstaty a obsahu (tříděním, ujasněním, 
zpřesněním atd. poznatků věcného cha­
rakteru).

Typický příklad problému, který svou 
podstatou patří do OV (a vynutí si tak 
vvtvoření a využití jeho metod), je pro­
blém plánování a řízení boje (operace) 
samočinnými oočítači — iako jeden z díl­
čích projektů (popřípadě již pods”sté- 
mové podstaty) automatizace ve velení.

V klasickém období byl základním pa­
rametrem plánování boje klasický poměr 
sil. Zobecňoval experimentální poznatky 
o závislosti počtů sil různého druhu na 
působení sil a prostředků protivníka a na 
činnost obou stran. Z formálního hlediska 
byl klasický poměr sil lineárním modelem 
průběhu boje (jak je možné dokázat — a 
jak ukáže připravovaná publikace). Proto 
nebylo nutně užívat celého matematic­
kého aparátu, nýbrž jen rozhodujících 
koeficientů (= známé poměry 3 : 1, 5 : 1 
atd.).

Na rozdíl od toho má soudobý boj vy­
sloveně nelineární charakter. Podstatou 
lineárního průběhu boje je postupnost — 
dosažení celkového výsledku (např. zniče­
ní určitého uskupení nepřítele) postup-
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ným kumulováním dílčích palebných a 
jiných činností. A toho je dnes, v období 
jaderných a raketových zbraní, možno do­
sáhnout „jedním rázem“ — jedním jader­
ným úderem.

Soudobý poměr sil proto není možné 
hledat analogicky jako klasický poměr sil 
jen v určitých koeficientech či para­
metrech, jak se o to v odborné vojenské 
literatuře pokoušela již celá řada autorů, 
nýbrž v určitém matematickém aparátu, 
tj. v určitém systému matematických 
rovnic.

Z toho vyplývají podstatně vyšší náro­
ky na odbornou vojenskou analýzu pro­
cesu boje a jeho průběhu. Neboť mají-li 
se к jeho popisu sestavit matematické 
rovnice, je třeba pro ně získat vyčerpá­
vající věcné podklady. Nestačí, jako v ob­
dobí klasickém, sledovat jen změny v poč­
tech, ale je třeba zachytit vůbec všechny 
veličiny, které se na změnách počtů tím 
či oním způsobem podílejí. Je tedy třeba 
analyzovat proces boje ve vší jeho kom­
plexnosti.

Takový úkol samozřejmě nelze řešit 
metodami, kterých bylo dosud v teoretic­
kém výzkumu automatizace ve velení po­
užíváno v ČSLA. Jeho řešení je již váž­
ným teoretickýjm problémem. Zmíním se 
aspoň ve stručnosti o možném způsobu 
jeho řešení.

Rozsáhlý úkol tohoto typu nelze řešit 
jednorázově, nýbrž po etapách — v tomto 
sledu:

1. etapa: formulace a koncepce řešení; 
je „generální linie“ metodického postu­
pu — zejména předběžný průzkum pro­
blémů, na jeho základě určení vhodné 
matematické metody, vytyčení dílčích 
úkolů analytického i matematického cha­
rakteru a v neposlední řadě obohacení 
analytických prostředků,

2. etapa: řešení dílčích úkolů analy­
tických ( = prozkoumání včetně podstaty 
— jevů, vztahů, veličin) i matematických 
(= příprava matematického aparátu); od­
děleně, ale v úzkém kontaktu,

3. etapa: syntéza řešeni problému — 
na základě výsledků dílčích úkolů 2. eta­
py.

Konkrétně, u zmíněného problému mo­
delování soudobého boje (a na tomto zá­

kladě jeho plánování a řízení) se v rámci 
1. etapy jeho řešení nabízí využiti metod 
matematické teorie hromadné obsluhy, 
neboť boj má skutečně tomu odpovídající 
charakter (údaje o nepříteli — jako výzvy 
к obsluze; ničení nepřítele, vlastní síly a 
prostředky — jako linky obsluhy). Přes­
něji, boj je soubojem dvou (řízených) sy­
stémů hromadné obsluhy.

Z vyřešené 1. etapy, koncepční, vyplý­
vající dílčí úkoly

— matematické - upravit matematický 
aparát teorie' hromadné obsluhy do vhod­
ného rozsahu, zejména prostředky mate­
matického popisu při obsluze výzev vět­
šího počtu typů, linkami různé podstaty, 
s dosti velikým počtem možných stavů, 
s rozhodováním při přijímání výzev к ob­
sluze; vše se zřetelem к analogické čin­
nosti nepřítele а к jeho vlivu na systém 
vlastní;

— analytické (proces zjišťování cílů, 
charakteristika vlastních sil a prostředků 
jako linek obsluhy, bojových činností jako 
prvků v chodu obsluhy, procesu zásobo­
vání vojsk jako obsluhy vlastních sil 
atd.).

Pojmový aparát teorie hromadné ob­
sluhy, stejně jako přistup к procesu boje 
z hlediska hromadné obsluhy, bude velmi 
účinným prostředkem analýzy. Ve věcné 
interpretaci těchto matematických pojmů 
spočívá dílči rozvoj metod OV ve vojen­
ství (doprovázený ovšem i absorpcí celého, 
tedy i „rovnicového“ matematického apa­
rátu z této oblastí matematiky).

Po ukončení 3. etapy (bude-li takto 
koncipované řešení uvedeného problému 
úspěšné) dojde к bezprostřednímu dů­
sledku, kterým může být využití samočin­
ných počítačů к plánování a řízení boje 
v rámci automatizace ve velení. Dojde 
i к tomu (a to je z hlediska rozvíjení OV 
nejpodstatnější), že uvedená metodika se 
stane součástí metodické výzbroje vojen­
ské vědy, které může být využíváno к ře­
šení dalších odborných vojenských pro­
blémů (z oblasti boje).

Tak je tedy nutno přistupovat к roz­
víjeni OV ve vojenství (pro potřeby roz­
voje velení zvláště a vojenské vědy vůbec) 
a takové důsledky — bezprostřední i zá­
sadní — je od něho možné očekávat.

V ČSLA se dosud OV organizovaně nerozvíjel. Nezbytným předpokladem jeho 
úspěšného rozvíjení, vedle odpovídajících kádrových a organizačních opatření, je vyty­
čeni takových úkolů, které si vynucují použití metod OV. Příkladem takového úkolu 
je analýza a popis procesu soudobého boje (operace) jako teoretického podkladu pro 
(podsystémový) projekt automatizace v oblasti plánování a řízení boje (operace).
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Operační uměni a taktika

Automatizovaný systém velení 
ve vševojskové armádě

Plukovník František B r útka

V příspěvku se zaměřím především na formulaci dílčích úloh v procesu 
velení a návrh na koncepci automatizovaného systému velení ve vševojskové 
armádě. *

Pro celkové poznání složitého procesu velení vojskům je nutno rozložit jej 
na dílčí procesy — dílčí úlohy. Teprve toto rozložení ukáže metody jejich ře­
šení.

Stanovení takových úloh je mimořádně důležitá etapa práce při automati­
zaci a mechanizaci procesu velení a musí být výsledkem společného úsilí od­
borníků operačně taktického profilu, kteří mají vysokou kvalifikaci v oblasti 
velení vojskům, v teorii vojenského umění a odborníků, znalých kybernetiky 
a metod operačního výzkumu.

Formulace úkolu nutně obsahuje jeho operačně taktické vyjádření a 
vymezení konkrétní formy, v jaké mají být dosaženy výsledky výzkumu a ma­
tematickou formulaci úlohy.

Účelovou funkci armádní soustavy je zničit protistojící soustavu nepřítele 
nebo ji alespoň dezorganizovat a zbavit schopnosti vyvíjet rušivé vlivy.

Protože tohoto cíle se nedociluje zpravidla jednorázovou akcí, nýbrž podí­
lem určité bojové činnosti různých složek1) celé soustavy, je nutné při pří­
pravě rozhodnutí zvyšovat optimální poměr dílčích činností složek soustavy 
na dosažení konečného cíle v určitých konkrétních podmínkách.

Konkrétními podmínkami ve velení rozumíme znalost současné situace 
o vlastních vojscích, nepříteli, terénu a povětrnostní situace.

Proto: První souhrnnou operačně taktickou úlohou je řešit problém vedení 
přehledu o současném stavu jednotlivých podsystémů,

druhou souhrnnou operačně taktickou úlohou je řešit problém vedení pře­
hledu o současném stavu nepřítele,

třetí souhrnnou operačně taktickou úlohou je řešit problém vedení přehledu 
o současném stavu terénu a povětrnostní situaci,

čtvrtou souhrnnou operačně taktickou úlohou je řešit optimální variantu 
rozhodnutí v konkrétních podmínkách nebo za určitých předpokládaných pod­
mínek.

Přehled o současném stavu jednotlivých podsystémů musí velitelům a štá­
bům jednotlivých stupňů velení dávat údaje:

— o prostorovém rozmístění hlavních složek soustavy,
— o jejich současné činnosti a výsledcích této činnosti ve vztahu к ne­

příteli,
!) Složkou soustavy je každá část složité soustavy, kterou lze v jejím rámci chápat jako relativné 

uzavřenou soustavu nižšího řádu.
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— o jejich současných počtech a stavu organizovanosti,
— o jejich perspektivních možnostech v závislosti na materiálně technic­

kém a zdravotnickém zabezpečení a morálním stavu,
— o jejich celkové bojové pohotovosti к plnění zadaných úkolů,
— o zámyslech další činnosti ke splnění zadaného úkolu.
Přehled o současném stavu nepřítele musí velitelům a štábům jednotlivých 

stupňů velení dávat zejména údaje:
— o prostorovém rozmístění hlavních složek nepřátelského systému v po­

třebných ukazatelích podle stupňů velení,
— o bojové pohotovosti jednotlivých složek těchto systémů,
— o pravděpodobném zámyslu činnosti nepřítele,
— o podstatných projevech bojové a operační činnosti nepřítele (jaderné 

údery apod.j.
Přehled o současném stavu terénu a povětrnostní situaci musí dávat ze­

všeobecněné údaje zejména:
— • o stavu terénu (stavu komunikací a komunikačních objektů) a prů­

chodnosti terénu a jeho obranných vlastnostech,
— o zamoření terénu,
— o vlivu počasí na intenzitu bojové činnosti a o prognóze počasí.
Tyto přehledy na jednotlivých stupních velení musí být jak ve štábech pod­

systémů, tak i ve středisku velení vyjádřeny formou smyslově snadno pocho­
pitelnou, nejlépe graficky v mapách. Toto vyžaduje nejen zpracovávat potřeb­
ná data podle určitých algoritmů na jednotlivých stupních velení, ale použít 
přídavná výstupní zařízení к počítačům, která by umožňovala zachycení na 
obrazovkách.

Při zpracování algoritmů jednotlivých problémů, musí dojít к přesné for­
mulaci dílčích problémů těchto souhrnných úloh a volbě vhodných metod ře­
šení včetně metod operačního výzkumu. Tak např. pro přehled o současném 
stavu nepřítele bude nutno využívat metod matematického modelování, kdy 
na základě částečných (neúplných] údajů bude nutné dospět к závěru o možné 
dislokaci nepřátelských vojsk jako celku apod.

Každá z těchto souhrnných operačně taktických úloh se rozpadá na řadu 
dílčích úloh. Jejich řešení bude vyžadovat důkladný rozbor toku informací 
v armádních systémech, vymezit funkční povinnosti a určit nezbytně infor­
mace pro funkci jednotlivých stupňů velení a jejich formalizaci.

Řešení všech těchto problémů bude důležitou náplní práce v oblasti auto­
matizace ve velení a domnívám se, že po určitou dobu hlavním cílem automa­
tizace ve velení.

Nejdůležítější etapou automatizace ve velení je tedy algoritmizace toku 
informací, tj. zpracování dat v armádním systému a jejich zobrazení ve smys­
lově snadno pochopitelné formě.

Řešit optimální varianty rozhodnutí v konkrétních podmínkách je nejsloži­
tější oblast automatizace řízení vojsk. Tato řešení nabývají na významu v další 
perspektivě automatizace ve velení. V podstatě je možné tyto problémy roz­
dělit do dvou základních skupin a to:

a) řešení optimálních variant rozhodnutí při přípravě boje a operace,
b) řešení optimálních variant rozhodnutí v průběhu boje a operace.
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V prvém případě bude nutné zpracovat jak v podsystémech, tak v systému 
jako celku, řadu plánovaných dokumentů, vyjadřujících možností použití jed­
notlivých složek systému pro jejich nejefektivnější využití při plnění celko­
vého úkolu. Půjde o zpracování přesunů, palebných možností, možností prů­
zkumu, obrany a ochrany proti vzdušnému napadení apod., s cílem vypraco­
vat souhrnnou optimální variantu zámyslu boje a operace, vyúsťující ve zpra­
cování celkového plánu boje a operace, který je odrazem řešení daného úkolu 
v konkrétních podmínkách.

V druhém případě půjde o zpracování dílčích rozhodnutí v samostatném 
průběhu boje a operace. V tomto případě jde zejména o určení optimální va­
rianty dílčích procesů bojové nebo zabezpečovací činnosti. Konkrétně může 
jít o výběr optimálního palebného prostředku z množiny možných případů ke 
zničení vzdušného nepřítele apod.

V obou těchto případech půjde o velmi složité řešení náročných procesů, 
jejichž formulace a algoritmizace bude značně obtížná zejména v prvním 
případě, kdy problémy budou spočívat na předpokladech a budou mít tudíž 
hypotetický charakter. A právě v takových případech bude mít značný význam 
aplikace odpovídajících metod operačního výzkumu a kybernetiky.

Operační výzkum, využívaný v těchto procesech řízení, musí pomoci tomu, 
aby poskytoval velitelům správnější a úplnější podklady pro jejich rozhodnutí 
formou konkrétních návrhů, které může, ale nemusí velitel přijmout. Rozhod­
nutí velitele bude mít vždy stopy subjektivismu a bude odrazem velitelských 
úvah, opírajících se ve značné míře o intuici, instinkt a zkušenost.

Půjde o to, aby velitelé uměli správně využívat výsledků návrhů na řešení, 
dosažených zpracováním dat samočinnými počítači. Jde tedy o podobnost po­
užívání logaritmického pravítka a jiných daleko složitějších matematických 
strojů v tvůrčí práci konstruktéra.

Vyslovený názor na formulaci operačně taktických úloh nemusí být jediný. 
Vychází však z potřeb velení a nutnosti považovat vlastní rozhodnutí za základ 
velení. V současných podmínkách častá nereálnost rozhodnutí nespočívá 
v tom, že nemají pravdivé a včasné podklady pro svá rozhodnutí. Domnívám 
se proto, že prvním a nejdůležitějším postupným cílem v automatizaci velení 
je příprava objektivních podkladů pro rozhodnutí.

Dosažení tohoto cíle vyžaduje mít jasnou představu o organizaci armád­
ního systému, kterou je nutno odvodit z jeho kvalitativní určenosti.

Při analýze struktury armády jako řízeného systému je si třeba ujasnit:
— stupeň velení,
— podstatné funkční projevy analyzovaného systému z hlediska požadav­

ků teorie vojenského umění, které ve svém souhrnu vytváří kvalitativní urče- 
nost systému,

— finální objekty systému, které tuto činnost vyvíjejí,
— nezbytné informace, které potřebuje systém ke své funkci a kdo je pro­

dukuje,
— které objekty potřebné informace získávají.
Nejdůležitější armádní systém z hlediska významu naší armády v koalici 

států Varšavské smlouvy, který v operaci jako celku plní své poslání, je vše-
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vojsková armáda. Vyplýva to z toho, že na stupni vševojskového umění zasa­
hují do dvou jeho oblastí — do operačního umění a do taktiky.

A právě v těchto oblastech by měla naše armáda v případě války hlavní roli.
Vševojsková armáda podle stávající struktury je vybavena tak, že může 

své úkoly plnit současně v oblasti taktiky i operačního umění.
Postihnout všechny úkoly, které řeší soustava vševojskové armády, je velmi 

obtížné.
Proto je nutno vybrat z velké množiny úkolů ty, které jsou nejpodstatnější 

a které vytváří specifiku soustavy. V dalším rozboru se vychází z názorů vo­
jenského umění na současnou útočnou operaci.

Z hlediska operačního můžeme označit jako hlavní úkoly v útočné operaci
— ničení jaderných takticko-operačních zbraní nepřítele, předsunutých le­

tišť, míst velení nepřátelských divizí a sborů a taktického letectva, svazků 2. 
sledu sborů 1. sledu a přicházející operační zálohy, prostředků PVO v prosto­
rech operačních cílů,

— obsazení a udržení důležitých prostorů v operační hloubce (operační 
cíle],

— ničení důležitých týlových objektů operačního týlu nepřítele.
Z hlediska taktického jsou to zejména tyto úkoly:
— ničení taktických prostředků jaderného napadení nepřítele, HONEST 

JOHN, DAWY CROCKETT a jeho dělostřelectva, míst velení např. brigád (plu­
ků) případně divizí, taktických prostředků PVO, nejdůležitějších prostředků 
taktického týlu,

— získávání prostorů taktických cílů a postupným manévrem vyjití do 
prostoru operačních cílů.

Hlavní finální složky soustavy (jejich objekty), které vyvíjejí činnost ke 
splnění těchto úkolů jsou:

— raketová vojska armády a letectva, která ničí operační objekty nepřítele,
— operační výsadky přidělené armádě, které využívají jaderných úderů 

raketových vojsk к obsazení a udržení prostorů operačních cílů,
— 2. sled armády, zejména tankové divize, které rychle pronikají do pro­

storů operačních cílů a zmocňují se jich,
— prvosledové divize vševojskové armády, které plní taktické úkoly v celku.
Finální součásti sestavy potřebují ke splnění svých úkolů tyto nezbytné 

informace:
— zprávy o nepříteli, konkrétně o jeho sestavě, činnosti a zámyslu a 

i o jednotlivých cílech, které jsou takové důležitosti, že к jejich ničení se 
používá jaderné zbraně,

— zprávy o terénu, zejména z hlediska jeho průchodnosti a zamoření.
— zprávy o povětrnostní situací.
Zdroje těchto původních informací jsou protikladná řízená soustava vojsk 

nepřítele a její činnost, terén a počasí.
Objekty, Reteré tyto informace získávají (čidla) jsou:
— průzkumné prostředky armády, sousedů a prostredný vyšší soustavy 

(frontu) pokud jde o cíle zejména v operační hloubce,
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— vlastní jednotky pokud jde o cíle zejména v taktické hloubce,
— speciální ženijní, chemický, radiační a hygienicko-epidemiologický prů­

zkum pokud jde o terén, jeho průchodnost, zamoření a obranné vlastnosti,
— jednotky povětrnostní služby, pokud jde o počasí a jeho prognózu.
Z této zjednodušené analýzy lze odvodit zjednodušený první dílčí model 

soustavy:

SLDZUU SOUbTAVL 
vvvčmlcT ipoŽado- 
Vanou činnost

IDgOTE inpobmac? 
(puvodn? zdboze 
inFoumacT i

OMEU.TU zTsEAVAZllcT 
InPoBMACE

♦ OVLÁDÁN? ------------------► InPOEMOvÄn?legenda

Protože raketová vojska armády a letectvo vyvíjejí v podstatě stejnou čin­
nost, tj. palbu, lze je účelově uskupit do jednoho podsystému a to do pod­
systému palby. (Z hlediska nepřehledných cílů i z hlediska řízení je výsledek 
raketového vojska a letectva stejný.)

Operační výsadky, 2. sledy armády a prvosledové divize mají v podstatě 
stejnou výslednou činnost a to vhodným manévrem zničit nepřítele, zmocnit 
se, obsadit a udržet důležité prostory taktických nebo operačních cílů. Můžeme 
je proto zahrnout do jednoho podsystému, který nazýváme podsystémem ma­
névru.

Předcházející model můžeme pak vyjádřit takto:

PODbV&TEMV
SOUSTAVO

OMEIZTIP zTbEAVAOlC? 
1МГОЕМАСЕ
(ČIDLA)

Toto zjednodušené schéma vyjadřuje jen řízení z hlediska aktivní činnosti 
vlastní soustavy.

Ovšem vlastní soustava musí v zájmu zachování své existence, své orga­
nizovanosti paralyzovat projevy rušivé činnosti nepřítele a prostředí (terénu 
a počasí). Za tím účelem musí vyvíjet určitou činnost, zejména
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— ničit vzdušného nepřítele (letectvo a rakety ve vzduchuj,
— utajit vlastní soustavu (maskování, klamná činnost atd.J,
— budovat úkryty (zvyšovat odolnost vojsk proti účinkům nepřátelských 

zbrani),
— zajišťovat volnost pohybu vojsk odstraňováním terénních překážek,
— likvidovat následky nepřátelské činnosti,
— uskutečňovat protiradiotechnická opatření,
— zevšeobecňovat údaje o počasí, stanovit prognózy počasí aj.
Hlavní finální objekty, které tuto činnost na stupni vševojskové armády vy­

víjejí, jsou
— stíhací letectvo, působící ve prospěch armády,
— jednotky PL raket a PL dělostřelectva,
— ženijní jednotky (na stupni vševojskové armády ženijní záloha armády 

a speciální skupina, kterou tato záloha organizuje),
— chemické jednotky (na stupni vševojskové armády chemická záloha a 

speciální skupiny a zařízení, které tato záloha organizuje),
— protiradiotechnické jednotky a jiné.
Nezbytné informace, které tyto objekty pro současnost potřebují jsou ze­

jména zprávy o vzdušných cílech (letectvu a raketách), o výsledku činnosti 
nepřátelské soustavy (ničení a odmořování) na vlastním území, o terénu a 
o počasí.

Objekty, které tyto informace získávají (čidla)
— jednotky pro zjišťování vzdušných cílů,
— ženijní a chemické jednotky armády a ostatní jednotky soustavy,
— povětrnostní jednotky,
— vlastní jednotky.
Ze zjednodušené analýzy se rýsuje druhý (dílčí) model soustavy.

2.ОПОЗЕ _
INFOCMACÍ

510X2^ ^U^TAVUJ
VMV?DE.jrO? POZ/KDO"
VANÚU člNNOŠT

JEDmOTVM IZJSVAVATC'
INFORMACE VCJDLA)

Protože stíhací letectvo, PL rakety a PL dělostřelectvo vyvíjejí v podstatě 
stejnou činnost — ničí vzdušného nepřítele, můžeme je sloučit do jednoho 
podsystému, který lze nazvat podsystém PVO.

Rovněž tak ženijní a chemické jednotky a jednotky povětrnostní služby 
mají společné funkční úkoly, tj. zabezpečit vojska neutralizaci účinku ruši-
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vých vlivů nepřítele a počasí, pokud jde o jejich vliv na terén a vlastní voj­
ska. Můžeme je proto sloučit do jednoho podsystému, který lze nazývat systé­
mem bojového a operačního zabezpečení.

Předcházející model můžeme zjednodušeně vyjádřit takto:

ОЬЭЬ^ГУ ZTsiZA-
VA3?C? INFOCMACE

PODWbTĚMy

SOUSTAVA

V soustavě vševojskové armády, vedle vlastní aktivní činnosti a činnosti, 
paralyzující aktivitu nepřátelské soustavy, je činnost, která ve svém souhrnu 
zabezpečuje, aby soustava jako celek mohla fungovat. Soustava svou činností 
a činností nepřítele ztrácí bojovou a pomocnou techniku (vydává munici, spo­
třebovává PHM, proviant a jiný materiál, má ztráty na lidech a bojové tech­
nice), kterou je třeba doplňovat. Je tu tudíž široká oblast činnosti týlového, 
zdravotnického a materiálně technického zabezpečení, která v organizační 
struktuře armády disponuje velkou řadou řídících a výkonných objektů.

Soustava vševojskové armády je soustava společenská, v níž je zapojeno 
řádově desetitisíce lidí. Lidé v této soustavě se největší měrou podílejí na efek­
tivním cílovém působení celé soustavy. Ovšem na příslušníky soustavy působí 
atmosféra ozbrojeného zápasu. Psychologické a sociologické problémy v této 
soustavě jsou velmi složité. Je třeba je řešit, reagovat na vznikající psycholo­
gické podněty a působit na morálně politický stav příslušníků soustavy.

Hlavní finální objekty, které tuto činnost produkují, jsou:
— týl vševojskové armády,
— organizační a kádrové oddělení armády,
— politická správa armády a její zařízení.
Tyto objekty potřebují informace o
— morálně politickém stavu vojsk armády,
— nepříteli a nových bojových prostředcích nepřítele i vlastních,
— zdravotním stavu vojsk,
— stavu materiálně technického vybavení vojsk,
— personálním stavu armády,
— terénu a o počasí.
Objekty, které tyto informace získávají, jsou:
— týlové, zdravotnické a materiálně technické složky vojsk armády,
— organizační a kádrové oddělení vojsk,
— politická oddělení a stranický aparát jednotek.
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Ze zjednodušené analýzy můžeme sestavit třetí dílčí model soustavy:

ZDEODE INPOEfWAeľ 
(Původní гипозЕ 
INFOEIMAcT )

ObDEU-T^ Zi&UAVA- 
зГсГ incoqmace 
(Č'DLA )

SLOŽKU SOUSTAVU 
vuvneoľc? požado­
vanou ČINNOST

Týl armády, organizační a kádrové oddělení armády z hlediska podstat­
ného rysu činnosti, tj. zabezpečení týlového, zdravotnického, materiálního, 
technického a personálního zabezpečení, můžeme sloučit do jednoho podsy­
stému, který nazveme podsystém týlový. Podsystém morálně politického zabez­
pečení vzhledem к jeho specifikaci lze ponechat.

Předcházející model lze zjednodušeně vyjádřit takto:

POí№U&TEM 
feOUfoTAyM

ОЭЗЕкТо 
ifelZ A VADÍC ľ 
incoqmaCE 
(Čidla I

Z dílčích třech modelů lze sestavit souhrnný model celé soustavy:

O6DEVTU ZÍSKAVANÍ 
INFOGMACE (ČIDLA,

FINÁLNÍ PO^SU^TEMU 

Soustavo
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Tento návrh souhrnného modelu je třeba ještě podrobit analýze z hlediska 
účelnosti toku informací a z hlediska stávající organizační struktury vševoj- 
skové armády a jejího prostorového rozmístění.

Je účelné, aby jednotky ženijního, chemického a povětrnostního průzkumu 
přímo ovládalo řídící centrum podskupiny bojového a operačního zabezpečení. 
Rovněž tak i jednotky pro zjišťování vzdušných cílů, aby přímo ovládal pod­
systém PVO a obdobné týlové a politické zdroje informací podsystémy, pro 
které pracují.

Tento způsob ovládání odpovídá též stávající organizační struktuře armády, 
vyjma potřeby vytvořit jednotný systém povětrnostní služby v armádě a po­
třeby centrálně řídit jednotky pozemního průzkumu.

Vzhledem к tomu, že podsystém palby, manévru a bojového operačního 
zabezpečení a průzkumu mají rozhodující podíl na realizaci účelového poslání 
vševojskové armády a jejich součinnost, i vzhledem к tomu, že těžiště jejich 
funkčních zaměření je zpravidla ve stejném prostoru, je účelné jejich řídící 
složky umístit společně s hlavním místem velení.

Relativně je nezávislý podsystém PVO, který získává informace vlastními 
průzkumovými prostředky. Tento podsystém využívá informace průzkumného 
podsystému značně zevšeobecněné, informace z ostatních podsystémů jen 
z hlediska jejich prostorového rozmístění. Proto může být umístěn mimo vlast­
ní hlavní místo velení, nejlépe v prostoru rozmístění hlavních prostředků PVO 
(PL raket).

Obdobně je tomu tak i s řídícími orgány týlového podsystému a podsystému 
morálně politického zabezpečení.

Činnost hlavního místa velení musí být vzhledem к možnosti jeho vyřazení 
zabezpečena ze záložního místa velení.

Výsledný model soustavy může být tedy vyjádřen takto:

POC№M5TPM

4DQAVOTNICUW
A PO^^TUNOfoTM?

PtZUZkLUM

PODS-V^TEM

PGÚ2UUMU

POO^-^^TE^ 
Q.OD A QPa< 

ZABEZPEČENI

VELENÍ

t
1

мгето
VE-LÍN Г 

PVO

POOfcM^TEM

PQUZlíyMU

Ml6TQw
VK^ENI 

TWLU

PODEST E M

TMLOVE 
3EDN0TUM „ 

CQq A. UADQOVE 
ODDELEMľ

ГК

POLITICK^
OOOÍLEN1 

VO^foV

POD^M^TEM 
МОД. A, POLIT. 
ZAbE2 PEČENI
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Hlavní místo velení by se umisťovalo podle dosavadních zásad.
Místo velení PVO by se umisťovalo v sestavě nejvýkonnějších prostředků 

PVO.
Místo velení týlu podle dosavadních zásad a rovněž tak záložní místo velení.
Každý podsystém z hlediska teorie řízení je složkou soustavy, která je in­

formačně relativně uzavřena a která má vlastní složku řízení, vlastní štáb.
Tyto štáby by přímo řídilo vlastní středisko velení, umístěné na hlavním 

místě velení, v jehož čele by byl velitel vševojskové armády.
Úkolem tohoto střediska velení by bylo:
— přejímat úkoly od vyšší složky armádní soustavy (frontu),
— seznamovat podle určitého algoritmu jednotlivé podsystémy s úkoly,
— přijímat návrhy podsystémů na dílčí řešení úkolu,
— využívat návrhů podsystémů ke zpracování rozhodnutí,
— předat rozhodnutí podsystémů к realizaci,
— kontrolovat a usměrňovat činnost podsystémů při plnění dílčích úkolů 

a organizovat jejich součinnost.
Velitel vševojskové armády к řešení těchto úkolů má štáb, složený ze sku­

piny plánovací a skupiny kontrolní.
Příslušníky skupiny by bylí představitelé jednotlivých podsystémů a ne­

zbytný počet pracovníků s vysokým vojenským vzděláním.
Hlavní úkoly štábů jednotlivých podsystémů mohou být:
— získávat informace o situaci jednotlivých složek vlastního podsystému,
— přijímat nezbytné součinnostní informace od ostatních podsystémů,
— přijímat úkoly od střediska velení,
— zpracovávat návrhy na použití podsystémů před rozhodnutím velitele, 
— vyvíjet účelnou činnost podsystémů podle rozhodnutí velitele armády, 
— informovanost podle určitého algoritmu ostatní podsystémy a středisko 

velení.
V čele štábů jednotlivých podsystémů by byli velitelé (náčelníci) podsysté­

mů, kteří by měli štáb. Velitel (náčelník) podsystému by byl současně zástup­
cem vševojskového velitele pro obor činnosti, kterou podsystém vyvíjí.

Každý podsystém v sobě zahrnuje další podsystémy, skládající se ze složek 
a objektů, které organizují nebo uskutečňují příbuznou činnost.

К předání a přijímání informací pro ovládání a informování musí být zří­
zeny kanály pro přenos informací. Jejich účelné uspořádání vyúsťuje v jed­
notný systém spojení v celé soustavě.

Tento spojovací podsystém musí řešit v podstatě otázky vnitřního ovládání 
a informování v místech velení a vnějšího ovládání a informování v celé sou­
stavě.
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perspektivní spojovací
SOUSTAVA

Kolektiv štábu spojovacího vojska

Organizace spojení pro řízení bojo­
vé činnosti vojsk se stává složitější a 
technicky náročnější. Objevují se čím 
dále tím častěji nové typy pojítek, často 
zcela nových technických řešení a na­
čpak jiná pojítka zastarávají. Přesto se 
spojovací technika svými technickými 
vlastnostmi a možnostmi nemůže stále 
„vyrovnat" s požadavky velení. Sotva se 
technicky podařilo zvládnout vytvářeni 
mnohokanálových spojů na jedné přeno­
sové cestě (kabel, rádio, směrová stani­
ce), objevuje se požadavek zrychlení pře­
nosu informací, automatického šifrování 
hovorů, dálnopisných, radiodálnopisných 
zpráv, šifrování fototelegramů — obrazu, 
popř. televizního obrazu a předávání dat 
prostředků automatizace velení.

To je však jen nepatrná část požadav­
ků na spojovací techniku ze strany vele­
ní. Daleko více jich je technického cha­
rakteru, jako např. stabilita kmitočtu, 
provozní spolehlivost, různé modulace, la­
dění, automatické ovládáni, šířka pásma, 
kmitočtový rozsah, počet pracovních kmi­
točtů, tvar antény, rozměry, váha, provoz 
za pohybu a celá řada dalších. Kromě 
toho moderní, složitá spojovací technika 
vyžaduje též značně kvalifikovanou ob­
sluhu.

Samotná spojovací soustava, vytvořená 
z různých druhů základních pojítek — rá­
diových, linkových a směrových se ne­

ustále mění. Z původního spojeni mezi 
místy velení po „směrech" a po „ose“, se 
postupně přenáší větší část spojovací 
techniky mimo místa velení do prostoru, 
vymezeného pásmem činnosti.

V současné době opírá se spojovací 
soustava o jednotlivá místa velení, na 
kterých jsou rozmístěny spojovací uzly, 
komutační zařízení nebo koncové stanice. 
To má však za následek, že po každém 
přemístění míst velení, především velitel­
ského stanoviště, se musí celá spojovací 
soustava daného velitelského stupně prak­
ticky vybudovat znovu.

Základní charakter spojovací soustavy 
musí být prostorový a musí zabezpečit 
veleni v manévrové bojové činnosti. Jed­
nou ze základních podmínek prostorové 
spojovací soustavy je její nezávislost na 
místech velení. Nezávislost v tom smyslu, 
aby kterékoli místo velení, ať je kdekoli, 
se mohlo na danou spojovací soustavu ve 
vhodném místě napojit. Při nedodržení 
tohoto požadavku musela by se celá spo­
jovací soustava, nebo alespoň její větší 
část, měnit při každé změně velitelského 
stanoviště.

Další důležitou podmínkou je životnost 
a pružnost spojovací soustavy, tj. schop­
nost zabezpečit velení i ve velmi složi­
tých podmínkách operace a boje, při vy­
řazeni značného počtu spojovacích pro­
středků.

Vliv soudobého boje a operace na organizaci spojení, operačně taktické požadavky na 
organizaci spojení a spojovací soustavu

Spojeni musí být organizováno v sou­
ladu s rozhodnutím a plánem operace 
(boje) takovým způsobem, aby v průběhu 
operace (boje), při změnách operační a 
bojové situace nebylo třeba zásadních 
změn ve spojovací soustavě.

К zabezpečení nepřetržitého velení je 
nezbytně nutné vytvářet pro každý stu­
peň velení odpovídající spojovací 
soustavu.

Ve své podstatě musí být tato spojo­
vací soustava jednotná. Jednotná ve 
smyslu schopnosti zabezpečit všechny po­
žadavky velitele, štábu, náčelníků druhů 
vojsk, služeb a týlu daného stupně velení 
a vhodně zapadat do spojovací soustavy 
nadřízeného i podřízených stupňů velení 
a sousedů.

Dále musí jednotná spojovací soustava 
(to znamená vše to, co vlastní spojovací
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soustavu tvoří — pojítka, spojovací uzly, 
pomocné spojovací uzly, spojovací zaříze­
ní), odpovídat charakteru bojové činnosti 
vojsk, úkolu a systému velení.

Soudobý boj vyžaduje, aby spojení za­
bezpečilo rychlé a včasné předání (přije­
tí) poměrně velkého počtu různých infor­
mací vojskům (od vojsk) rozmístěným na 
značném prostoru. К zajištění tohoto spo­
jení je nutné značnou část pojítek a spo­
jovacích zařízení, mimo vlastní spojovací 
uzly míst veleni, rozmísťovat v prostoru 
operačního učlenění (bojové sestavy). Jde 
zejména o pomocné spojovací uzly, radio­
reléové stanice, velmi krátkovlnně (VKV) 
retranslační stanice, rádiová vysilači 
střediska apod. Základní opěrné body 
spojovací soustavy, které jsou vytvářeny 
především pomocnými spojovacími uzly 
(složené převážně z radioreléových a VKV 
rádiových pojítek) se musí zákonitě roz­
mísťovat na výhodná místa v daném pro­
storu bojové činnosti. Na základě této 
skutečnosti je třeba požadovat, aby celá 
koncepce spojovací soustavy měla pro­

storový charakter. Její struktura předpo­
kládá vytvářet soustavu opěrných bodů, 
vzájemně mezi sebou propojených přeno­
sovými cestami a umožňující napojit vět­
šinu prvků operačního učlenění (bojové 
sestavy) daného stupně velení a tím za­
bezpečit velení pomocí pojítek.

Stále rostoucí požadavky velení na 
spojení si vynucují zvyšovat počet pře­
nosových cest různého druhu mezi jed­
notlivými místy velení. Z těchto důvodů 
je nutné uspořádat spojovací soustavu 
tak, aby byla schopna vytvořit přenosové 
cesty o potřebné kapacitě, vyjádřené poč­
tem přenosových cest a počtem spojova­
cích kanálů.

Změny operační a bojové sestavy, vy­
jádření úsilí velení i vojsk na některém 
směru, nakupení přenosových cest na ně­
kterých z opěrných bodů spojovací sou­
stavy vyžadují, aby spojovací soustava 
byla dostatečně „pružná“ a schopná za­
bezpečit zvýšené požadavky na přenosové 
cesty v určitém místě nebo části spojo­
vací soustavy.

Rádiové spojeni

Rádio zůstává hlavním druhem spojení 
v podmínkách vysokých temp a manévro­
vého charakteru bojové činnosti, což je 
dáno některými jeho vlastnostmi, kterých 
nemůže být dosaženo u jiných pojítek. 
Jde zejména o rychlou pohotovost spoje­
ní, nezávislost na terénu, ve značné míře 
nezávislost na povětrnostních podmín­
kách, možnost spojení na kratší vzdále­
nosti za pohybu. Tyto jeho kladné vlast­
nosti vytvářejí předpoklady, že i v budouc­
nu si rádio svoji roli hlavního druhu 
spojení zachová.

V organizaci rádiového spojení se ne­
předpokládá zásadní zvrat. Téměř na 
všechny perspektivní rádiové stanice jsou 
rozpracovány jednotné takticko-technické 
požadavky, na jejichž podkladě se tyto 
stanice vyvíjejí.

V souladu s požadavky a technickými 
vlastnostmi perspektivních pojítek budou 
jednotlivé stupně využívat těchto základ­
ních druhů provozu:

a) armáda, front a GŠ:
— radiodálnopis při obsluze pojítek 

vycvičených radiodálnopiscem;
— v omezeném měřítku předávání ka­

nálů přímo uživatelům při obsluze konco­
vých dálnopisných přístrojů uživateli;

— přímé šifrové spojení při obsluze 
koncových přístrojů šifrovými orgány;

— radiotelegraf klíčem a sluchovým 
příjmem;

— přenos dat.

b) divize, pluk:
— radiotelegraf klíčem a sluchovým 

příjmem při obsluze pojítek vycvičeným 
radiotelegraf istou;

— automatický rychlotelegraf, obslu­
hovaný vycvičeným radiotelegrafistou;

— fonický provoz na VKV stanicích 
při obsluze pojítek vycvičeným spojařem 
s možností osobních hovorů veliteli.

c) prapor:
— fonický provoz s využitím kanálů 

přímo veliteli a při obsluze pojítek vy­
cvičenými spojaři i osádkami obrněných 
objektů (tanků а ОТ).

d) Rota:
— fonický provoz při obsluze pojítek 

přímo uživateli a osádkami obrněných ob­
jektů.

Nepočítá se s podstatným rozšiřováním 
počtů rádiových pojítek a rádiových spo-
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jů. Celkové využití rádiového spojení se 
však v důsledku zvýšení jeho kvality zvý­
ši, stejně tak jako počet kanálů na jed­
notlivých spojích.

Vzhledem к podstatným výhodám rá­
diových směrů bude jejich počet stoupat 
a počet sítí klesat. Sítě budou zachovány 
hlavně tam, kde je třeba zachovat vzá­
jemnou trvalou slyšitelnost a provozní 
součinnost více účastníků a tam, kde 
bude postačovat malá provozní kapacita.

Snížení počtu spojařů, které vznikne 
omezením počtu sítí, nahradí vícekanálo- 
vý provoz na směrech.

Hlavní rádiová pojítka, kterých bude 
využívat perspektivní spojovací soustava

— rádiová stanice armádní sítě:
Je určena pro rádiové spojeni na ope­

račním stupni. Zabezpečuje jednopásmový 
provoz současně na obou postranních pás­
mech. Na každém postranním pásmu je 
jeden telefonního kanál, který je možno 
využívat vícekar.álově pomocí tónových

telegrafních zařízení. Na všechny kanály 
mohou být zapojovány utajovače..

— rádiová stanice divizní sítě:
Je určena pro KV spojeni na stupni 

svazek a útvar.
Zabezpečuje jednopásmový provoz jed­

ním telefonním nebo telegrafním kanálem 
s možností zapojení speciální rychlotele- 
grafní aparatury a utajovačích zařízení.

Všechny uvedené KV rádiové stanice 
kromě uvedených druhů provozu zabezpe­
čují i dosavadní druhy provozu, aby byla 
zabezpečena součinnost se současnými 
stanicemi v přechodném období, kdy bude 
čás nové a část staré techniky.

— rádiové stanice VKV:
Celkově se počítá se 3 typy: automo­

bilní, přenosná a tanková. Všechny mají 
frekvenční rozsah 22—50 MHz se 1320 
pracovními frekvencemi.

Všechny budou moci spolupracovat 
v celém frekvenčním pásmu a bude mož­
né je napojovat na prvky jednotné spojo­
vací soustavy.

Radioreléové spojení

Radioreléové spojení je jeden ze zá­
kladních druhů spojení a tvoří kostru 
jednotné spojovací soustavy na operač­
ním, takticko-operačním a z části na tak­
tickém stupni veleni.

Radioreléová pojítka máji řadu klad­
ných vlastnosti reléových a linkových po­
jítek. Umožňují rychle a pružně zřizovat 
vfcekanálové spoje na velké vzdálenosti, 
jsou odolné proti atmosférickým a prů­
myslovým poruchám a jejich rušení ne­
přítelem je dosti obtížné.

Vzhledem ke kvalitám radioreléového 
spojeni a rychlému vývoji tohoto odvětví 
spojovací techniky je možno říci, že ra­
dioreléové spojení je v armádě vysoce 
perspektivní a jeho význam bude nadále 
stoupat.

Perspektivní požadavky na radioreléo­
vé spojení

Rozvoj oblasti velení bude charakteri­
zován zejména postupným zaváděním pro­
středků automatizace velení a zvyšováním 
pohyblivosti štábů všech stupňů.

К stávajícím typům informací — te­
lefonním hovorům, dálnopisným zprávám, 
fototelegrafnim snímkům —1 přibude další, 
přenos dat pro samočinné počítače.

Z hlediska radioreléového spojeni to 
znamená zabezpečit větší kapacitu tele­

fonních kanálů na operačním, operačně 
taktickém i taktickém stupni veleni, vy­
tvořit podmínky pro využívání radioreléo­
vých kanálů pro dálnopisný provoz a pro 
přenos binárních informací od zdrojů in­
formací do výpočetních středisek a mezi 
těmito prostředky. Nároky na zvýšení 
rychlosti a bezpečnosti přenosu informací 
si vyžádají vytvořit dostatečnou kapacitu 
oklikových spojů a zrychlit manévr kaná­
ly na PSU i SU.

V souvislosti s požadavkem zvýšení 
pohyblivosti štábů bude nutno organizo­
vat radioreléovou soustavu tak, aby roz­
místění jejich prvků tj. zejména PSU, 
bylo co nejméně závislé na umístění štá­
bů a na jejich pohybu.

Zabezpečení perspektivní radioreléově 
soustavy technikou

Zhodnotíme-li možnosti stávající ra­
dioreléové techniky typů RDM-61, RDS- 
66, RDV-68 a R-400-M2 z hlediska per­
spektivních požadavků, dojdeme к závěru, 
že uvedené stanice, kromě R-400 M-2. ne­
jsou schopny tyto požadavky zabezpečit, 
neboť jsou již technicky zastaralé.

К zabezpečení perspektivní radiorelé­
ové soustavy se předpokládá zavést tyto 
radioreléové stanice:
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Radioreléové stanice operačně taktic­
kého stupně

je řešena ve 3 variantách s různými 
počty přenášených telefonních kanálů a 
různým frekvenčním rozsahem.

Varianta III je určena pro spojení na 
operačním a operačně taktickém stupni 
velení. Zabezpečuje přenos 12ti telef. ka­
nálů o šířce 0,3—3,4 kHz.

Varianta II je určena pro spojení na 
operačně taktickém a taktickém stupni 
velení.
Zabezpečuje přenos 6 nebo 3 telef. kaná­
lů.

Varianta I je určena pro spojení na 
stupni divize-pluk. Zabezpečuje přenos 3 
telef. kanálů. Stanice umožňuje provoz 
i za jízdy a má proti dosavadní stanici 
obdobného charakteru (RDS-66) i řadu 
předností:

— v šířce frekvenčního pásma: 60—480 
MHz proti 360-390 MHz,

— v počtu pracovních kmitočtů: 1800 
proti 16.

— v počtu přenášených telef. kanálů: 
3,6 nebo 12 proti 1—4,

— ve výkonu: 50 W proti 0,5 W,
— možnosti releování (délka spoje): 

5—8 retranslací proti 2.
Kromě toho má podstatně lepší ostatní 

přenosové parametry jako je stabilita 
frekvence, kvalita kanálů, možnost pře­
nosu širokých kanálů.

Tyto parametry umožňují využít stani­
ce к přenosu informací binárním kódem.

Radioreléová stanice operačního stupně

Zabezpečuje přenos 24 telefonních ka­
nálů na 46 pracovních frekvencích a svý­
mi provozními parametry plně vyhovuje 
perspektivním požadavkům.

V souvislosti s novými radioreléovými 
stanicemi budou zavedeny i nové propo­
jovací soupravy tzv. NOT-PSU, které 
budou tvořit propojovací a komutační 
centra na pomocných spoj, uzlech (PSU).

Koncepce perspektivní radioreléové 
soustavy

Perspektivní požadavky velení vyžádají 
si podstatné změny v koncepci radiorelé­
ové soustavy.

Vzhledem к významu a úloze vševoj- 
skové armády v operaci a vzhledem 
к tomu, že na tomto stupni jsou otázky 
zabezpečeni velení prakticky nejsložitěj- 
ši, zaměříme se v rozboru perspektivní

radioreléové soustavy hlavně na tento 
stupeň veleni.

Radioreléová soustava armády bude or­
ganizována jako prostorová. Bude se opí­
rat o 6—9 vzájemně propojených pomoc­
ných spojovacích uzlů, rozmístěných na 
výhodných dominantách do celé hloubky 
a šířky operačního učlenění armády.

Soustavu budou tvořit 12, 6 a 3 kaná­
lové radioreléové stanice operačně taktic- 
ského stupně, pomocné spoj, uzly, víceka- 
nálové soubory nosné telefonie a tónové 
telegrafie.

1 2 kanálové stanice (var. Ill) jsou ur­
čeny pro vzájemné propojení PSU a pro 
zapojení míst velení armády do soustavy, 
6 kanálové stanice (var. II) pro zapojení 
míst velení vševojskových a raketových 
svazků do soustavy, 3 kanálové stanice 
(var. I) pro připojeni míst velení ostat­
ních prvků operačního uskupeni.

Pomocné spoj, uzly (PSU) budou vyba­
veny propojovacím a komutačním polem, 
umožňujícím manévr kanály; třemi sou­
pravami radioreléových stanic (2X var. 
Ill, IX var. II); potřebným počtem sou­
borů nosné telefonie a VKV rádiovými 
stanicemi pro služební spojení a pro za­
pojení rádiových kanálů do radioreléové 
soustavy. Vicekanálovými soubory nosné 
telefonie a tónové telegrafie budou vyba­
veny jak radioreléové stanice, tak spojo­
vací uzly. Na místech veleni armády 
budou soubory NOT а ТОТ soustředěny do 
speciálních vozidel (NOT vozy).

Radioreléová soustava umožni připojit 
místa velení štábu armády i podřízených 
štábů z kteréhokoli prostoru alespoň na 
dva PSU a zabezpečí tak dostatečnou ka­
pacitu přímých a oklikových spojů se 
všemi prvky operační soustavy.

Velitelské stanoviště armády bude 
spojeno s misty velení podřízených štábů 
převážně přes pomocné spojovací uzly, 
které budou propojeny 12 nebo 24 kaná­
lovými spoji s dvěma až čtyřmi dalšími 
PSU, které musí umožnit propojení du­
plexních VKV rádiových kanálů a radio­
reléovými kanály.

Dálnopisné spojení budou zabezpečovat 
soubory tónové telegrafie, které budou 
zasazeny na telefonních kanálech radio­
reléové soustavy.

S hlavními prvky operační sestavy ar­
mády bude zabezpečno dálnopisné spojeni 
6 kanály, se zálohami jedním kanálem. 
Potřebný počet souborů tónové telegrafie 
TOT-6 a STT 1 bude soustředěn ve spoj.

41



Kolektiv štábu spojovacího vojska
Operační umění a taktika

uzlech míst velení armády a podřízených 
svazků a útvarů.

Perspektivní radioreléová soustava za­
bezpečí tedy tuto kapacitu kanálů:

— z VS A na TVS A, PVS A, VS svaz­
ků, VS arb. 5 telefonních a 6 dálnopis­
ných kanálů,

— z VS A na VS ostatních prvků ope­
račního uskupení (zejména záloh) 3 tele­
fonní a 1 dálnopisný kanál.

Perspektivní radioreléová soustava 
frontu

Koncepce perspektivní radioreléové 
soustavy frontu musí vycházet z obdob­
ných požadavků jako na stupni armáda. 
Potřebná kapacita kanálů však bude na 
tomto stupni větší a vyžádá si proto za­
sadit na hlavních směrech ještě výkon­
nější radioreléovou techniku.

Prostor rozvinutí radioreléové sousta­
vy bude několikrát větší než na stupni A, 
což neumožní plně zabezpečit nezávislost 
této soustavy na rozmístění míst velení, 
zejména míst velení frontu, do kterých se 
veškeré spoje koncentrují.

Základ radioreléové soustavy bude 
tvořit spojovací osa, budovaná z GŠ — 
CSLA na VS F popřípadě i PVS a směry 
z VSF za Hlavním velením a za VS vše- 
vojskových armád. Tyto spoje budou tvo­
řit 24 kanálové radioreléové stanice.

Tato základní kostra soustavy bude 
doplněna prostorovým systémem, opírají­
cím se o 6—9 PSU. které budou zabezpe­
čovat spojení s ostatními prvky operační 
sestavy F a vytvářet oklikové spoje za VS 
vševojskových armád. Tento prostorový 
systém bude budován podle obdobných

Linkové

Linkové spojení zaujímá v rámci jed­
notné spojovací soustavy stále důležité 
místo, i když se v důsledku značného 
zrychleni tempa boje a operace možnosti 
jeho využití značně omezily. Důležité 
místo linkového spojení je dáno přede­
vším jeho spolehlivostí, která vyplývá 
z malé možnosti jeho rušení, odposlechu 
a pokud jde o využití podzemních úlož­
ných kabelů i malou zranitelností.

V současné době se linkového spojení 
к zabezpečeni dálkového spojeni využívá 
v omezené míře hlavně z těchto důvodů:

— rychlost jeho výstavby zaostává za 
tempem operace (boje);

— je citelný nedostatek vhodných za­
řízení к vícenásobnému využiti vedeni;

zásad jako na stupni A a zabezpečován 
stejnou technikou.

Perspektivní radioreléově spojení svaz­
ku

Na stupni svazku, jehož bojovou sesta­
vu tvoří poměrně malý počet prvků, by 
nebylo ekonomické budovat prostorovou 
radioreléovou soustavu, neboť vzdálenost 
prvků bojové sestavy od VS svazku ne­
bude ve většině případů větší než dosah 
perspektivní radioreléové techniky.

Radioreléové spojení budeme proto or­
ganizovat převážně na směrech z VS svaz­
ku. Organické pomocné uzly vytvářeny 
nebudou, ale jejich funkci může plnit PVS 
svazku, zel kterého mohou být podchyceny 
útvary prvního sledu, které se vzdáli 
mimo dosah spojení a VS svazku nebo 
jejichž VS se bude přemísťovat.

Spojeni s přemísťujícím se štábem 
bude možno udržovat buď radioreléovými 
nebo VKV rádiovými stanicemi.

Radioreléové spojení bude i na tomto 
stupni velení vícekanálové a budou je za­
bezpečovat 6 a 3 kanálové stanice.

Základ bude tvořit 6 kanálová spojo­
vací osa, budovaná z TVS na VS svazku a 
dále na PVS svazku.

Spojeni s motostřeleckými a tankový­
mi pluky a oddílem vojskových raket 
budou zabezpečovat tříkanálové směry 
z VS nebo PVS svazku.

Dálnopisné spojení bude využívat jed­
notek tónové telegrafie až do stupně ú­
tvar.

Radioreléové stanice na VS útvarů a 
na PVS svazku budou umístěny ve velitel­
ských nebo speciálních transportérech.

spojení

— chybí prostředky mechanizace roz­
vinování a svinování kabelu.

V důsledku toho upouštíme na stupni 
armáda — svazek od klasického využití 
linkového spojení ve smyslu budování 
dálkového kabelového spojení po ose a 
směrech.

Na stupni front se v podmínkách útoč­
né operace počítá s budováním linkových 
směrů za armádami, popřípadě s osou 
frontu.

Kromě toho se počítá s budováním lin­
kového spojení s některými svazy a nebo 
svazky, dislokovanými v blízkosti míst ve­
leni.

Na stupni frontu budeme budovat vždy 
dálkové linkové spojení mezi VS a TVS
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frontu a dále mezi VS frontu a VS letec­
ké armády. Na území ČSSR budeme vy­
užívat stálých kabelových (úložný dálko­
vý kabel) i vzdušných vedení pro spojení 
mezi místy velení GŠ, frontu a armád. 
Kromě toho na stupni front — armáda 
můžeme počítat s výstavbou dálkového 
l-nkového spojení pomocí polního kabelu 
(NK) ve výchozím položení к operaci a 
první den operace (v útočné operaci do 
prvého přemístění VS armád) za předpo­
kladu:

— zavedení kvalitních nosných kabelů, 
schopných přenosu širokých frekvenčních 
pásem (cca 100 kHz);

— mechanizace rozvíjení a svinování 
nosného kabelu.

Širší využití linkového spojení bude na 
všech stupních velení v obraně, v prosto­
ru soustředěni apod.

Ve všech podmínkách boje a operace 
počítá se s využitím linkového spojení pro 
vnitřní spojení na místech velení a pro 
dálkové ovládání rádiových stanic.

Na ostatních stupních velení armáda — 
divize — útvar se nepředpokládá širší vy­
užiti dálkového linkového spojení.

Na všech stupních velení se budou lin­
kové prostředky dálkového spojení použí­
vat hlavně v kombinaci s radioreléovými 
pojítky к prodloužení radioreléových ka­
nálů; do spojovacích uzlů míst velení, 
neboť při praktickém použití radioreléo­
vého spojení je jen zřídka možno zabez­
pečit provoz stanic bezprostředně z míst 
veleni. Ve většině případů je nutno ra­
dioreléové stanice umísťovat na zvýšených 
místech v blízkosti míst velení a teprve 
odtud budovat přípojná kabelová vedeni 
do spojovacích uzlů. Perspektivně počí­
táme pro tyto účely s novými vícežilo- 
vými kabely o dostatečné kapacitě spojů 
(5, 10, 20 párů).

Značný význam pro zabezpečení linko­
vého spojení na vlastním území mají 
prostředky ústřední správy spojů, hlavně

podzemní kabely s příslušnými zaříze­
ními.

Pronajaté přenosové cesty jsou určeny 
hlavně pro dálkové telefonní a VČ spoje­
ní a pro dálnopisné spojení pro stupeň 
front — ■ armáda, popřípadě i pro 
stupeň armáda — svazky. Spojovací 
kanály se přebírají na zesilovacích stani­
cích a poštovních úřadech v blízkosti míst 
velení, odkud se potom přenosové cesty 
prodlužuji na místa velení polním kabe­
lem.

I když se ani v perspektivní spojovací 
soustavě nechceme ochudit o přednosti 
linkového spojení a odstraníme některé 
z příčin, které jeho plné využití v sou­
časné době brzdí, např. pomalost výstav­
by (zavedením zařízeni pro mechanizaci 
stavby vedení), nebo nedostatek vhodných 
zařízení pro vícenásobné využití vedení 
(zavedením moderních vysokofrekvenčních 
jednotek a souborů), přece jen jeho per­
spektivní využití vzhledem к jeho nároč­
nosti na počty lidí a materiálu bude ome­
zené.

Perspektivně počítáme s touto linko­
vou technikou:

— vysokofrekvenční jednotky typu 
NOSIČ 1 a 2,

— vysokofrekvenční soubory typů: 
P-310 (6 kanál), JESTŘÁB (12 kanál). 
ČAJKA (Заб kanál) a BUDA (12 kanál).

Všech těchto VF jednotek a souborů 
lze využít к vícekanálovému dálnopisnému 
provozu pomocí tónových jednotek a 
souborů:

— jednotka tónové telegrafie typu 
NOTES,

— soubory tónové telegrafie typu P­
313 (6 kanál), P-318 (4, 6, 12 a 16 kanál).

Jednotky a soubory vysokofrekvenční 
a tónové telegrafie jsou к efektivnímu 
využití slučovány do tzv. NOT vozů, které 
obdobně jako tato zařízení, doznají změny 
a budou přebudovány pro potřeby per­
spektivní soustavy spojeni.

Spojovací uzly

Spojovací uzly jako organizační a tech­
nické sjednocení pojítek, rozmístěných 
v určitém místě к zabezpečeni spojeni 
svazu (svazku a útvaru) procházejí v sou­
časné době změnami, hlavně pokud jde 
o kapacitu hlavních prvků a ujednocení 
účastnického rozvodu.

Spojovací uzly nižších taktických stup­
ňů (útvar a níže) jsou zabudovány do obr­

něných transportérů, které zároveň plní 
funkci pohyblivých velitelských stanovišť 
(pluků a praporů). Jsou vybaveny komu­
tačními a koncovými zařízeními a rádio­
vou technikou к telefonnímu a telegraf­
nímu spojení na místě a rádiového spoje­
ní za pochodu a co do kapacity jsou na 
úrovni požadavků.

V perspektivě půjde o další zvyšováni
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schopnosti zabezpečit telefonní spojení za 
pochodu nebo při krátkých zastávkách 
zaváděním radiofonních pojítek a komu­
tací radiofonních spojů ve vnitřním i dál­
kovém styku. Novým bude dálnopisné 
spojení na stupni svazek — útvar s účast­
nickými přístroji na stupni útvaru a dál­
nopisnou komutací na stupni svazku.

Potřebné přenosové cesty budou vy­
tvářet všechny druhy pojítek.

Spojovací uzly vyšších stupňů veleni 
(divize, armáda, front) jsou zabudovány 
do speciálních spojovacích automobilů a 
jejich kapacita je závislá na stupni ve- 
k-ní.

Stávající spojovací uzly typu divize a 
armáda vyhoví i perspektivním požadav­
kům spojeni, za předpokladu rozšíření ka­
pacity KROZu a dálnopisné komutace ar­
mádního spojovacího uzlu a v dalším au­
tomatizace telefonní a dálnopisné komu­
tace u obou typů uzlů. Pokud jde o spo­
jovací uzel frontu, nevyhovuje plně ani 
stávajícím požadavkům. Ještě během 
tohoto 5LP bude zaveden nový spojovací 
uzel frontu s automatizovaným telefonním 
a dálnopisným provozem v místním i dál­
kovém styku. К automatizaci místní i dál­
kově telefónni a dálnopisné komutace na 
spojovacím uzlu frontu bylo přikročeno 
na bázi stávající techniky hlavně к získá­
ní potřebných zkušeností s automatickou 
komutaci dálkových spojů jako nutnému 
předpokladu přechodu к automatické ko­
mutaci na celé spojovací síti, až budou 
к dispozici nové bezkontaktní přepojova­
če.

Vedle komutace předpokládáme auto­
matizovat:

— vysílání a příjem informací dalším 
zdokonalením perforačni techniky a 
automatických vysílačů s vývojem pamě­
ťových prvků,

— utajení dálnopisného, telefonního a 
tedy i fototelegrafního provozu zavádě­
ním automatických utajovačů. Do roku 
1970 se předpokládá zavést tyto utajova­
če hlavně u vyšších stupňů velení tj. GŠ, 
frontu a armády, v dalším pak i u nižších 
stupňů až po útvar v to.

Předpokládáme zdokonalit dispečerské 
spojení uvnitř štábů, zaváděním bezdrá­
tových dispečerských zařízení к umožnění 
spojení za pohybu, krátkých zastávek a 
bezprostředně po zaujetí míst velení, kdy 
ještě není vybudován vnitřní kabelový 
rozvod.

Vzhledem к vytváření mnoha spojova­
cích možností složkám štábů, soustředí se

na jejich pracovištích velký počet konco­
vých spojovacích zařízení (telefonní a 
dálnopisné přístroje apod.). Proto před­
pokládáme zavádět tzv. koncentrátory, 
které umožní pomocí malého počtu mani­
pulačních přístrojů dosáhnout spojení po 
více spojích.

Perspektivně předpokládáme uplatnit 
získané zkušenosti s automatizací dálno­
pisné sítě na celou dálnopisnou síť a spolu 
s moderními spojovacími zařízeními dál­
kových spojů vytvořit dálnopisnou síť, 
která musí splňovat tyto požadavky:

— umožnit přenos dat rychlostí až 
100 Bd,

— umožňovat automatickou komutaci 
ob jeden stupeň velení (front, divize),

— účastnický provoz v místním i dál­
kovém styku bez přítomnosti volaného 
účastníka,

— přímé dálnopisně spojení určitého 
počtu složek (příslušníků) štábu,

— centrální příjem zpráv, odesílání,
— utajit dálnopisný provoz na převáž­

né části spojů,
— umožnit spojení dvou libovolných 

dps. účastníků připojených na dps. 
ústřednu dps. sítě,

— zahrnovat stupeň front, armáda, 
vševojskový svazek, pluk,

— zajišťovat dostatečnou kapacitu a 
stabilitu spojů, zřizovaných nejméně dvě­
ma druhy spojení,

Požadavky, které klade přenos na spo­
jovací soustavu si vyžádají rozšířit dál­
nopisnou síť, která by zahrnula tyto stup­
ně: front, armáda, vševojskový svazek až 
pluk. Předpokládá se, že by byly na stup­
ni pluku účastnické dálnopisné přístroje, 
zapojené na dálnopisnou ústřednu spojo­
vacího uzlu na velitelském stanovišti 
vševojskového svazku.

Nejnižším stupněm s dálnopisnou ko­
mutací bude stupeň VS vševojskového 
svazku.

Zavedením moderních spojovacích za­
řízení dálkových spojů, zejména radio­
reléových stanic lze očekávat podstatné 
zvýšení počtů dálnopisných dálkových ka­
nálů a jejich zdvojování nejméně po dvou 
druzích spojení, což zároveň podstatně 
zlepši spolehlivost dálnopisné sítě, jako 
jeden z hlavních předpokladů jejího plné­
ho využití pro velení pojítky včetně pře­
nosu dat. Počty dálkových dálnopisných 
kanálů, vytvářených pomocí linkových ve­
deni a zařízení budou oproti počtu radio­
reléových a radiodálnopisných kanálů
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podstatně nižší. Využití dálnopisné sítě 
se předpokládá:

a) centrálně — prostřednictvím stře­
diska centrálního příjmu a vysílání (vý­
pravny) spojovacího uzlu (6. oddělení),

b) individuálně — jednotlivými účast­
níky dálnopisné sítě.

Centrální využití dálnopisné sítě před­
stavuje shromažďování zpráv ve středisku 
centrálního přijmu a odesílání (výpravně), 
jejich šifrováni, utajováni, dešifrování, 
odtajení, vysílání, příjem a doručování 
adresátům specialisty spojovacího uzlu 
(popř. též šifrovacího oddělení). Příjem 
podaných zpráv a telegramů a jejich do­
ručování se předpokládá prostřednictvím 
účastnického provozu v mistni síti s po­
užitím, účastnických dálnopisných přístro­
jů a perforační techniky. Šifrování, utajo­
vání, vysíláni a příjem se předpokládá 
převážně automaticky po přímých a vy­
braných komutovaných dálkových dálno­
pisných kanálech.

Charakter centrálního využití dálno­
pisné sítě bude mít i systém pro přenos 
dat, který bude využívat kanálů dálno­
pisné (popřípadě i telefonní) sítě a to 
přímých i komutovaných, podle druhu po­
užité techniky a podle jejich nároků na 
parametry spojovacích cest.

Individuální využiti dálnopisné sítě 
znamená příjem a odesílání zpráv a tele-

gramů přímými účastníky dálnopisného 
provozu — složkami (příslušníky) štábů 
případě volba adresáta, vyslání zpráv a 
v místním i dálkovém styku. V takovém 
případě volba adresáta, vyslání zpráv a 
telegramů a jejich příjem uskutečňuje 
příslušník štábu sám, buď s využitím pří­
mých dálkových dálnopisných spojů (je-li 
jejich uživatelem), nebo s využitím ko­
mutovaných spojů.

Předpokládá se toto členění dálnopis­
né sítě:

— místní síť (na jednotlivých místech 
velení) s provozem účastnickým způso­
bem pomocí dálnopisných ústředen,

— dálková síť na stupních frontu, ar­
mády a vševojskového svazku, sestávající 
z dálkových dálnopisných kanálů, využí­
vaných buď jako přímé dálnopisné spoje 
systémem spojeni na směru (dálnopisný 
přístroj, dálkový spoj, účastnický pří­
stroj) nebo jako spoje komutované (účast­
nický přístroj, ústředna, utajovač, dálko­
vý spoj, utajovač, ústředna, účastnický 
přístroj).

Provoz v místních sítích mezi účastní­
ky jedné a téže místní sítě se předpoklá­
dá v otevřené řeči. Provoz v dálkové síti 
bude utajený a to zašifrováním nebo uta­
jením pomoci utajovačů a kódováním. 
Pokud jde o utajovače, lze počítat s jejich 
exploatací hlavně na komutovaných kaná­
lech.

Celkový závěr

V článku jsme shrnuli hrubé představy velitelství spojovacího vojska na budováni 
perspektivní spojovací soustavy a směr rozvoje organizace spojení různými druhy 
pojítek.

Celková koncepce perspektivní spojovací soustavy se vytváří na podkladě dosa­
vadních zkušeností s organizaci a zabezpečením spojení, požadavků na perspektivní 
systém velení a v souladu se stupněm vývoje, možnostmi výroby a dodávek spojovací 
techniky.

Při zhodnocení možností perspektivní spojovací soustavy je třeba vzít v úvahu, 
že vzhledem к ekonomickým a technickým možnostem, vzhledem к určité dělbě práce 
ve výrobě spojovacích zařízení v rámci RVHP bude tato budována postupně po etapách.

Všechny problémy, spojené s budováním a exploatací nové spoj, soustavy se budou 
na základě praktických cvičení studovat, prověřovat a zdokonalovat. Proto mnohé sou­
časné názory se v dalším období mohou změnit.
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Perspektivní plán výstavby
armády

Podplukovník inž. Zdeněk P г о иг a
podplukovník inž. Vlastimil Ježek

Plán jako nástroj uvědomělé činnosti 
v podmínkách armády pevně zakotvil. 
V minulých letech velmi významně při­
spěl к plánovitému rozvoji jednotlivých 
úseků činnosti а к posílení hospodár­
nosti s prostředky, vyčleněnými na vý­
stavbu.

Přes tyto kladné výsledky mělo však 
plánováni v armádě i některé nedostat­
ky, zejména v oblasti pojetí funkce plá­
nu výstavby ČSLA, na úseku metod a 
zásad při jeho sestavení a v součin­
nosti jednotlivých úseků činnosti.

Tyto nedostatky byly jednou z příčin, 
proč se nepodařilo účelně využít všech 
vnitřních rezerv při výstavbě armády.

Při orientaci národního hospodářství 
na intenzívní rozvoj je však třeba i při 
plánování výstavby armády odstranit vše, 
co by proces intenzifikace mohlo nega­
tivně ovlivňovat.

Ministerstvo národní obrany na rozdíl 
od ostatních resortů, má cíl, úkoly a 
prostředky stanoveny především stup­
něm obranyschopnosti státu. Jeho hlavní 
činnost je určována účelem, který může 
být mnohdy v rozporu s hledisky hos­
podárnosti civilního sektoru. Přesto se 
zde projevují vztahy na národní hospo­
dářství a to buď z hlediska pracovních 
sil, materiálu, finančních prostředků, zá­
kladních fondů nebo z hlediska vytížení 
výrobních kapacit jednotlivých odvětví 
národního hospodářství pro vojenskou 
správu apod.

Bojeschopnost armády je tedy velmi 
úzce spjata se skutečnými možnostmi ná­

rodního hospodářství. Proto i armáda 
musí přispívat к tomu, aby možnosti ná­
rodního hospodářství byly správně vy­
užity.

V rámci národního hospodářství jsou 
vyčleňovány prostředky, nutné к přípravě 
a plnění úkolu, který bude ČSLA plnit 
v případném ozbrojeném konfliktu.

Výše těchto prostředků, vyčleňovaných 
z celospolečenských fondů ovlivňuje roz­
voj celého národního hospodářství v ob­
lasti bilancí pracovních sil, společenské­
ho produktu, národního důchodu a zá­
kladních fondů. Proto musí zásady per­
spektivního plánování výstavby ČSLA za­
bezpečit, aby plán nevedl к odtrženi od 
objektivně daných možností národního 
hospodářství.

Na druhé straně chceme zdůraznit, že 
armáda v případném ozbrojeném kon­
fliktu může svou úlohu splnit jedině teh­
dy, bude-li vyzbrojena a připravena po­
dle požadavků a podmínek případného 
ozbrojeného konfliktu. Z hlediska spole­
čenského poslání armády jsou pro plá­
nování její výstavby rozhodujícími poža­
davky ozbrojeného konfliktu.

Řešení vztahu požadavků rozvoje ná­
rodního hospodářství a potřeb války se 
v plánovacím procesu jeví jako hledáni 
varianty, která odpovídá cílovým poža­
davkům budování armády a současně 
respektuje možnosti národního hospodář­
ství v dané etapě jeho rozvoje. Návrh 
komplexního plánu výstavby představuje 
pak vyjádřeni této varianty v konkrét­
ních vojenskoekonomických kategoriích.

POSLANÍ KOMPLEXNÍHO

Podstatou plánování v ČSLA je stano­
vit základní cíle rozvoje a výstavby ze­
jména při zajištění maximální bojeschop- 
nosti, к dosaženi toho stanovit prostřed­
ky a rozvíjet iniciativu všech jejich pří­
slušníků.

PLANU VÝSTAVBY ČSLA

Nástrojem к tomu je jednotný plán 
MNO, jenž pro svůj charakter a obsah je 
nazván Komplexním plánem výstavby 
ČSLA. Tento plán zahrnuje základní struk­
turální změny ve výstavbě ČSLA, základ­
ní proporce jednotlivých oblastí a oborů.
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zabezpečení výchovy kádrů a způsoby za­
bezpečení potřebnými prostředky a to 
v míru i za války. _

Komplexní plán výstavby ČSLA je sou­
části státního plánu rozvoje národního 
hospodářství a člení se

a) z hlediska časového na
— dlouhodobý plán _

aa) dlouhodobá studie na 15 až 
20 let
bb) dlouhodobý výhled na 10 let 
cc) pětiletý plán

— prováděcí plán na 1 rok s vý­
hledem na 1 až 2 roky

b) z hlediska cílového na
— plán zabezpečující výstavbu 

CSLA v míru a za války reali­
zovanou v míru včetně Zvláštní 
části státního plánu rozvoje ná­
rodního hospodářství;

— plán zabezpečující potřeby ČSLA 
za války včetně Zvláštní části 
rozpočtového plánu

c) z hlediska obsahového a organizač­
ního
— plán rozvoje druhů vojsk (slu­

žeb), (zajišťuji druhy vojsk a 
služeb MNO) _

— souhrnný plán výstavby přísluš­
né oblasti ČSLA (zajišťují sou­
hrnné složky MNO)

— plán výstavby ČSLA (zajišťuje 
souhrnný plán GŠ).

Hlediska jednotlivých druhů plánů se 
prolínají, přičemž základním kritériem je 
hledisko třetí — obsahové a organizační. 
V tomto smyslu obsahuje Komplexní plán 
výstavby ČSLA na jednotlivých organi­
začních stupních:

a) základní linii výstavby
b) plán organizační výstavby
c) plán dislokace
d) plán MTZ a přezbrojení
e) plán rozvoje vědy a techniky
f) VTS - vědeckotechnická spolupráce
g) plán práce a kádrů vojáků a ob­

čanských zaměstnanců
h) plán investiční výstavby
i) finanční plán
j) plán skladové činnosti
k) plán opravárenské činnosti (plán 

služeb a výkonů)
1) plán ubytovací činnosti
m) plán odveleni
n) plán operační a bojové přípravy
o) plán školství

p) plán přepravy
r) plán operační přípravy státního ú­

zemí
s) plány výrobně hospodářského úse­

ku
Komplexním plánem výstavby (KPV) 

ČSLA jsou určeny:
— konkrétní úkoly jednotlivých úse­

ků činnosti (složek MNO) uvnitř arm- 
mády;

— souhrn požadavků a vztahů MNO 
к národnímu hospodářství jako všestran­
ného zajištění uložených úkolů.

KPV zahrnuje nejen úkoly jednotli­
vých úseků činnosti z hlediska úkolu 
celé ČSLA, ale i vztahy na národní hos­
podářství. To znamená, že při sestaveni 
komplexního plánu výstavby je třeba zvá­
žit jak vlivy ryze vojenské povahy, tak 
i působení ekonomických kategorií.

V tomto smyslu je tedy sestavení 
komplexního plánu výstavby ovlivňováno 
několika činiteli, které ve svém koneč­
ném působeni by měly být ve vzájem­
ném souladu:

— zahraničně politickou situací, kte­
rá nachází výraz v konkrétních úkolech 
Spojeného velení;

— úlohou ČSLA v možném ozbroje­
ném zápasu;

— stávajícími možnostmi národního 
hospodářství;

— stupněm rozvoje mezinárodní děl­
by práce v oblasti obranného průmyslu 
v rámci ZST (výzkum a vývoj a též vý­
roba).

Tito činitelé působí v odlišných fá­
zích plánovacího procesu. Tím vzniká 
velmi značné množství vazeb, které musí 
být v konečném návrhu plánu respekto­
vány, má-li být sestavený plán reálný 
(splnitelný).

Vzhledem к tomu, že komplexní plán 
výstavby jako jediný dokument výstavby 
armády souhrnně vyjadřuje vlivy výše 
uvedených činitelů, měl by plnit funkci 
základního nástroje řízení výstavby ČSLA. 
Z tohoto hlediska je tedy nutné, aby vy­
jadřoval:

a) zabezpečení úkolu ČSLA jako čle­
na Spojeného veleni;

b) zabezpečení vztahů na jednotný 
státní plán, kterému je podřízen;

c) promítnuti omezených možností ná­
rodního hospodářství do všech jeho čás­
tí;

dl prosazení zásady efektivnosti v pod­
mínkách armády;
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e) zajištění proporcionality a zabez­
pečováni potřeb jednotlivých úseků čin­
nosti jak z hlediska celostátního, tak ar­
mádního.

Aby komplexní plán výstavby ČSLA 
těmto požadavkům odpovídal, je třeba:

1. volit vhodnou soustavu a postup 
zpracováni plánu;

2. volit vhodné metody a prostředky 
tvorby plánu;

3. zajistit vhodný vztah druhů vojsk 
a služeb MNO ke komplexnímu plánu

výstavby ČSLA (např. direktivní a orien­
tační ukazatele);

4. v maximální míře využívat výhod 
mezinárodní dělby práce ZST v oblasti 
obranného průmyslu.

Pokud jde o tvorbu a realizaci plánu 
ve stanoveném směru chceme docílit, aby 
tento plán byl promítnut do celého sy­
stému velení. Pro organizační stupně, 
počínaje druhy vojsk a služeb, jsou к to­
muto účelu třeba vhodné nástroje ří­
zení.

SOUSTAVA PLÄNÚ

Těžiště plánovací činnosti vidíme 
v perspektivním plánování, zejména s o­
hledem na tyto skutečnosti:

— přezbrojení armády si vyžaduje 
tak značných finančních prostředků, že 
je nelze uskutečnit během jediného ro­
ku, ale za řadu let;

— lhůty výzkumu a vývoje si vyža­
dují řady let, než je určitý předmět za­
veden a užíván v armádě;

— к realizaci rozsáhlejší investice je 
třeba rovněž několika let;

— příprava kvalifikovaných kádrů 
předpokládá dobu nejméně jedné pěti­
letky.

V souladu s tím je třeba stanovit 
tuto soustavu plánů:

1. dlouhodobá studie tendenci na vy­
braných úsecích činnosti armády (na 15 
až 20 let);

2. dlouhodobý výhled (zhruba na 10 
let);

3. pětiletý plán;
4. prováděcí plán (zpravidla na 1 až 

2 roky).
ad 1. Dlouhodobá studie bude zpra­

cována na stupni generálního štábu, sou­
hrnných složek druhů vojsk a služeb 
zpravidla na období delší než 15 let ve 
formě studií, zaměřených na jednotlivé 
problémy. Bude analyzovat tendence, kte­
ré se dlouhodobě prosazují. Cílem tohoto 
výhledu je zajistit vědecky zdůvodněný 
podklad pro dlouhodobý plán.

ad 2. Dlouhodobý výhled bude sestavo­
ván na stupni generálního štábu a sou­
hrnných složek v součinnosti s druhy 
vojsk a služeb na období 10 let pouze 
v těchto oblastech:

— základní linie výstavby
— organizační výstavba
— operační a bojová příprava vojsk 
— kádry

— výstavba vojenského školství
— investiční výstavba
— materiálně technické zabezpečení 
— rozvoj vědy a techniky.
Dlouhodobý výhled bude rozpracován 

v pětiletých plánech, které záměry dlou­
hodobého výhledu budou realizovat.

Dlouhodobý výhled má postihnout:
— analýzu současného stavu, jak ten­

to odpovídá soudobému vojenskému my­
šlení a požadavkům vedení operací a bo­
je a podmínkám, za nichž se pravděpo­
dobně bude uskutečňovat;

— cíle, kterých je třeba v dané ob­
lasti dosáhnout;

— otázky, na něž je třeba zvláště 
zaměřit úsilí ke splněni stanovených cílů;

— zásadní opatřeni a formy к dosa­
žení stanovených cílů;

— základní požadavky к zabezpečeni 
stanovených cílů (vybrané ukazatele).

ad 3. Pětiletý plán by byl sestavován 
na stupni druhů vojsk, souhrnných slo­
žek a GŠ.

a ) komplexní pětiletý plán by měl být 
sestavován na stupni GŠ přibližně v těch­
to oblastech:

základní linie výstavby, dislokace, or­
ganizační výstavba, materiálně technic­
ké zásobování (včetně přezbrojení a skla­
dové činnosti), opravárenství, operační 
a bojová příprava vojsk, investiční vý­
stavba (včetně ubytovací činnosti), roz­
voj vědy a techniky (včetně výzkumu a 
vývoje pracovišť MNO), práce a kádry, 
výstavba vojenského školství, vědecko­
technická spolupráce, zdravotnictví, pře­
prava, hospodářské organizace a vojen­
ské chozrasčotní organizace, finanční 
plán, atd.

b ) na souhrnných složkách by měly být 
sestavovány jednotlivé části komplexní-
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ho pětiletého plánu a to na základě pod­
kladů druhů vojsk a služeb.

c ) na stupni druhů vojsk a služeb 
MNO by byl sestavován pětiletý plán roz­
voje druhu vojska (služby).

Poslání tohoto plánu by bylo:
— rozpracovat základní úkoly uklá­

dané velením armády;
— v rámci stanovených limitů plně 

uplatnit hledisko vojenské efektivnosti a 
iniciativu při rozpracování základních 
úkolů.

Členěni těchto plánů by odpovídalo 
zhruba členění komplexního pětiletého 
plánu výstavby ČSLA.

Cilem plánu druhů vojsk a služeb by 
bylo jednak zabezpečit plánovitou vý­
stavbu vojska, jednak zajistit potřebné 
podklady pro sestavení komplexního plá­
nu výstavby ČSLA.

ad 4. Prováděcí plán (na 1 rok s vý­
hledem na 1 — 2 roky) by byl sestavován 
na stupni souhrnných složek a GŠ a měl 
by obsahovat:

— konkrétní cíle, které je třeba spl­
nit v jednotlivých oblastech;

— konkrétní úkoly pro jednotlivé 
složky z hlediska zabezpečení stanove­
ných opatření.

Rozsah plánů bude vždy stanoven me­
todickými pokyny.

POSTUP ZPRACOVÁNI KOMPLEXNÍHO PLÁNU VÝSTAVBY

Cílevědomé sestavení návrhu plánu 
ovlivňuje i vhodně volený postup jeho 
zpracování, v jehož rámci je možné vy­
hovět požadavkům na tento plán.

Vzhledem к podrobnosti problémů, 
které se v jednotlivých druzích plánu 
řeší, je nutné volit jiný postup při zpra­
cováni perspektivních plánů a jiný při 
zpracování prováděcích plánů.

Pro postup sestavování perspektiv­
ních plánů je účelné rozdělit celý plá­
novací proces do několika uzavřených 
etap, odpovídajících rozsahu řešených 
problémů. V tomto smyslu se navrhuje, 
aby:

— I. etapou prací na návrhu per­
spektivního plánu byla příprava a zpra­
cování podkladů pro stanovení „Směr­
nice strany a vlády pro vypracováni ná­
vrhu plánu“. Návrh těchto podkladů by 
vypracovával generální štáb v úzké sou­
činnosti se souhrnnými složkami MNO. 
Po projednáni návrhu SPK v předsed­
nictvu ÚV KSČ by byly „Směrnice“ ro­
zepsány na jednotlivé druhy vojsk sou­
časně se směrnicemi generálního štábu;

— II. etapou by bylo sestavení ná­
vrhů plánu rozvoje druhů vojsk a slu­
žeb MNO. Tyto plány by vycházely z ú­
kolů stanovených GŠ a z prostředků, kte­
ré jsou jim ve „Směrnici“ vyčleněny;

— III. etapou prací by bylo sbilanco- 
vání návrhů plánů rozvoje druhů vojsk 
souhrnnými složkami a GŠ/SP a sesta­
vení návrhu příslušné části plánu;

IV. etapou prací by bylo sestavení 
KPV a zvláštní části perspektivního plá­
nu rozvoje národního hospodářství na 
stupni GŠ/SP;

— V. etapou by byl rozpis plánu, 
schválený předsednictvem ÚV KSČ až 
na jednotlivé druhy vojsk a služeb;

— VI. etapa bude kontrola a realizace.

Pro postup při sestavování provádě­
cích (zpravidla ročních) plánů by pla­
tily stejné zásady s tím rozdílem, že 
obsahem II. etapy by bylo předložení po­
žadavků druhy vojsk a služeb souhrn­
ným složkám a v hlavních ukazatelích ge­
nerálního štábu.

METODY A PROSTŘEDKY TVORBY PLÁNU

Skutečnosti uvedené v předcházejí­
cích částech znamenají, že v oblasti me­
tod se musí pozornost soustředit ze­
jména na normativní metodu, bilanční a 
metodu analýzy efektivnosti navrhova­
ných opatření.

a) Normativní metoda
Sestavení reálného komplexního plá­

nu výstavby ČSLA si vyžaduje mimo jiné

podstatně zkvalitnit normativní základ­
nu. Jde jak o normy v materiálové ob­
lasti (normy spotřeby materiálu, normy 
zásob, tabulky předepsaných počtů ma­
teriálu, normy vybavení, normy náleži­
tosti apod.), tak i o ostatní normy (vý­
cvikové, výkonné a jiné). Tato nutnost 
vystupuje do popředí zejména v souvis­
losti se zaváděním mechanizace a auto­
matizace výpočetních a řídících prací a
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využitím matematických metod na všech 
úsecích činnosti v armádě. Mají-li být 
základem rozhodnutí informace zpraco­
vaně stroji, pak je nezbytné, aby prvotní 
informace pro tyto stroje byly reálné a 
maximálně přesné. Zkvalitnění norma­
tivní základny je nezbytné i pro zvýšení 
efektivnosti ve využívání materiálních a 
finančních prostředků. Normy a tabulky 
počtů materiálu se musí např. stát pod­
kladem pro propočty nejefektivnější va­
rianty výzbroje jednotek a vybavení 
ostatním materiálem. Normy spotřeby 
jsou pak přímým limitujícím činitelem 
výše spotřeby munice, PHM, výstroje, 
proviantu, materiálu pro výcvik, údržbu 
a ošetřováni techniky apod.

Současný stav normativní základny 
na materiálovém úseku nemůžeme hod­
notit vzhledem ke sledovaným cílům jako 
uspokojivý. Není stanovena a podrobněji 
pracována vhodná metodika normová­
ní. Ke stanovení norem je používáno těch 
nejjednodušších metod a často s využi­
tím málo věrohodného podkladového ma­
teriálu. Tvorbě reálných norem málo po­
máhá evidence a statistika, která je prac­
ná a přitom málo účinná.

Bude proto třeba se zaměřit přede­
vším na:

— určení jednotné metodiky stano­
vení materiálových norem;

— určení hlavních zásad a kritérií 
(počty dnů, nutný stupeň zabezpečení 
apod.);

— kontrolní činnost a znalost celko­
vého stavu v armádě.

Nedostatkem při řízeni a tvorbě norem 
spotřeby materiálu na všech stupních je 
dále i to, že problematika je přesuno­
vána z technických na zásobovací orgá­
ny. Tyto orgány normy spotřeby netvoři, 
nýbrž je používají. Pracovníci zásobováni 
jsou pověřováni normotvornou činností 
často i proto, že jedinou metodou tvor­
by normy spotřeby je metoda statistická 
a potřebné údaje jsou к dispozici u zá­
sobovacích orgánů. Přitom však statistic­
ká metoda patří v metodách normování 
ve většině úseků až na poslední místo.

Těžiště normotvorné činnosti na ma­
teriálovém úseku je třeba položit na ma­
teriální hospodáře nebo jim odpovídající 
orgán. Materiální hospodář plně zodpo­
vídá za plánováni, exploataci, opravy a 
údržbu techniky, materiálu a má všech­
ny podklady pro stanoveni norem. Tuto 
činnost je třeba u materiálních hospo-
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dářů organizačně zajistit a postavit na 
potřebnou úroveň. Přitom je třeba plně 
využít i nižších stupňů a dostupné vý­
početní techniky, zejména pro kontrolu 
a upřesňování norem.

Normotvorná činnost není činností 
jednorázovou. Při zavádění nových druhů 
techniky a materiálu, zlepšování organi­
zace a řízení výcviku a exploatace, změ­
nách v systému zásobování apod. je 
třeba zvažovat nová hlediska a stanove­
né normy upřesňovat. Z toho vyplývá, že 
pro tuto činnost je třeba trvale vyčlenit 
potřebné pracovníky a vhodně uspořádat 
získání informací.

b) Bilanční metoda
Jednotlivé části komplexního plánu 

výstavby CSLA mezi sebou velmi úzce 
souvisejí. Totéž platí i o jednotlivých 
ukazatelích. Aby tyto vztahy byly v žá­
doucí rovnováze a v potřebných pro­
porcích tvořily skloubenou soustavu, jsou 
sestavovány příslušné bilance.

V podmínkách armády chceme dosá­
hnout nejen souladu mezi rozdělenými 
prostředky pro MNO a jejich užitím, ale 
též takového proporcionálního souladu, 
který odpovídá především záměrům pří­
slušných dokumentů o rozvoji a budo­
váni armády.

Aby hmotné a hodnotové bilance a bi­
lance pracovních sil, sestavované v MNO, 
sloužily jako podklad pro zpracování 
návrhu příslušných ukazatelů kterékoliv 
části komplexního plánu výstavby, je tře­
ba je sestavovat jak v organizačním čle­
nění (podle složek), tak v členění podle 
oborů činností.

Současné bilancování má však, podle 
našeho názoru, velmi závažný nedosta­
tek v příliš hrubých (syntetických) uka­
zatelích. Tento nedostatek je třeba od­
stranit podrobnějším členěním ukazate­
lů. Toho lze za stávajících podmínek 
(zejména minimálního nasazení prostřed­
ků mechanizace výpočtů) dosti obtížně 
dosáhnout. Je však nutné postupně vy­
tvářet předpoklady к prohloubení bilanč­
ní metody a již dnes organizovat přísluš­
ný výzkum tohoto problému, zejména pro- 
propracovat ukazatele (direktivní, orien­
tační, zdůvodňující apod.).

c) Metoda analýzy efektiv­
nosti

Základní zásadou rozvoje činnosti spo­
lečnosti je dodržování maximální hospo­
dárnosti při dosažení optimální účelnosti 
příslušné činnosti.
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Perspektivní plán výstavby armády

V Čs. lidové armádě (jako nevýrobní 
sféře) tato fáze neplatí v plné míře. Je 
zde značný vliv takových faktorů, kte­
ré z hlediska výrobního ovlivňují nega­
tivně hospodárnost, takže v mnoha přípa­
dech to bude nesprávný dojem, že účelu 
je dosahováno i nehospodárnými pro­
středky. Je to však důsledek objektivně 
nutné specifičnosti armády, která prefe­
ruje vojenská hlediska.

Je nutné si jednoznačně uvědomit, že 
tato skutečnost zcela vylučuje hledisko 
efektivnosti obvykle ve výrobní sféře, a 
že zde nastupuje hledisko vojenské, čímž 
i hospodárnost a účelnost jako dvě 
stránky efektivnosti, dostávají ve sféře 
ČSLA jiný obsah. Toto však má na dru­
hé straně nevýhodu v tom, že umožňuje 
této specifičnosti armády zneužívat a 
prohlašovat jakoukoliv nehospodárnost 
v podmínkách armády za nutnou.

Velmi závažným problémem však do­
sud zůstává podrobnější vyjasnění po­
jetí efektivnosti v podmínkách armády. 
Domníváme se, že přijetí takové varian­
ty plánu výstavby armády, které res­
pektuje jak vojenské záměry, tak mož­
nosti národního hospodářství, je totožně 
s uplatněním zásady efektivnosti v pod­
mínkách armády. Jinými slovy to zna­
mená, že problém efektivnosti v armádě 
je v podstatě problémem optimálního 
rozdělení prostředků vydělených pro po­
třeby výstavby armád (nebo její jed­
notlivé úseky činnosti).

Pro toto pojetí efektivnosti v armá­
dě hovoří tedy tyto skutečnosti:

1 . Armáda je zabezpečována z pro­
středků společnosti a z řad příslušníků 
této společnosti.

2 . Armáda má objektivně nutné spo­
lečenské poslání. Nerespektovat soustav­
ně tyto skutečnosti znamená buď osla­
bovat rozvoj společnosti (resp. jejího 
hospodářství), nebo oslabovat sílu armá­
dy (a tím její společenskou úlohu). Pro­
to efektivní řešeni výstavby armády je 
jen takové řešení, které splňuje obě 
uvedené podmínky.

Stejně je třeba chápat efektivnost 
i na jednotlivých úsecích činnosti armá­

dy. Rozdíl bude pouze v tom, že ome­
zujících podmínek bude více a mohou 
být i přesně formulovány.

Je třeba však hledat prostředky, jak 
výsledky této činnosti, vlastně zaměřené 
ke zvyšování efektivnosti, měřit. Řekli 
jsme již, že efektivnosti je možno do­
sáhnout na kterémkoliv úseku činnosti 
i v nevýrobní sféře. Je však к tomu tře­
ba znát cil a rozebrat, jakými prostřed­
ky bylo tohoto cíle dosaženo.

Výsledky zvyšováni efektivnosti však 
musíme kromě obsahové stránky hodno­
tit vždy z hlediska určitého časového ob­
dobí. К určení efektivnosti příslušné čin­
nosti je tedy nutný ukazatel a stanovené 
časové období.

Jednotlivé výsledky zvyšování efektiv­
nosti však není možno vykazovat v sou­
hrnných ukazatelích aniž bychom ne­
provedli hlubší rozbor obsahu jednotli­
vých ukazatelů. Brát nekriticky každou 
„úsporu“ by znamenalo demobilizoval a 
znehodnocovat činnost lidí, kteří vědo­
mě odhalováním rezerv a hospodárným 
využíváním daných prostředků docilují 
stanoveného cíle. Nehledě na to, že ne 
vždy zvýšení efektivnosti se projeví jako 
úspora. Může docházet pouze к lepšímu 
rozmístění materiálu, finančních pro­
středků či pracovních sil.

Při realizaci zásady efektivnosti půjde 
o cílevědomé využití statistiky, evidence 
a zvláště pak o účelnou aplikaci vhod­
ných matematických metod.

V úvodu jsme plánovací proces v ar­
mádě charakterizovali jako hledání va­
rianty, která odpovídá vojenským poža­
davkům a současně je v souladu s eko­
nomickými hledisky.

Optimální variantu nemůžeme v sou­
časných složitých vztazích stanovit jen 
na základě zkušeností. Obecně lze říci, 
že i v podmínkách armády zpřesnění 
plánování vyžaduje použití matematických 
metod a příslušných prostředků zpraco­
vání informací.

Již dnes lze uvedený závěr aplikovat 
v řadě ekonomických úloh. Přesto tato 
aplikace postupuje pomalu a nadále se 
zvětšuje zpožděni, které na tomto úseku 
armáda již má.
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Operační umění a taktika

METODIKA PRÁCE ŠTÁBU 

SVAZKU
Podplukovník Miroslav R y b ák

Základní způsob velení vojskům bude vydávání krátkých nařízení s využi­
tím všech technických prostředků.

Velení vojskům je složitý proces, který vyžaduje tvůrčí činnost od všech 
velitelů a štábů. V posledním období jsme svědky řady různých diskusí к otáz­
kám velení a práce štábů všech stupňů, kterou vyvolala praxe při řešení těchto 
závažných problémů.

Zkušenosti ze cvičení, velitelské přípravy a různých zaměstnání jsou dokla­
dem, že v metodách a organizaci práce velitelů a štábů jsou skryté rezervy, 
které mnohdy zanikají v nesprávných návycích praxe toho či onoho štábu.

Aby práce štábu odpovídala soudobým požadavkům, je třeba:

— pevně rozdělit povinnosti mezi oddělení i jednotlivce tak, aby práce na 
štábu byla přísně sladěna co do času, obsahu a aby nedocházelo ke zdvojování 
úkolů. Dělba práce je potřebná nejen uvnitř štábu, ale i mezi jednotlivými 
velitelskými stanovišti;

— vyřešit nejvhodnější formu Instalace a vnitřní úpravu jednotlivých pra­
covišť tak, aby velitel v nejkratším čase na osobní vyžádání dostal nejreál­
nější údaje od příslušných funkcionářů;

— co nejvíce omezit přímý osobní styk, který na VS je spojen se zbyteč­
ným běháním vedoucích funkcionářů;

— naučit se v práci štábů využívat dostupné technické prostředky (dispe­
činky, magnetofony, rozmnožovací přístroje DOKUFO, počítací stroje apod.j;

— vyřešit nejvhodnější a nejrychlejší možnosti nezkresleného předání 
předběžných nařízení a rozkazů;

— zkrátit a zjednodušit počty a formu zpracovaných dokumentů.

Jedině touto cestou v práci štábů je možno dosáhnout dalšího zkvalitnění 
práce při vyšší organizovanosti a v kratších časových normách.

Cílem tohoto příspěvku je přispět к řešení uvedené problematiky a uvést 
možnou činnost velitele a štábu divize při organizaci velení podřízeným voj­
skům.
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Schéma 1
Metodika práce štábu divize při plánování bojového úkolu

Čas Hlavní náplň 
činnosti Velitel a ZV NŠ NOO náč. druhů vojsk 

(NPz, ZVTV, ZT)
Styční důstojníci 

pluků (ZNŠ) Použitá mechanizace Poznámka

0 00
Obdržení boj. 
rozkazu vel. A

Převezme výt. č. 1 (hlá­
sit obdrženi NŠ A)

Převezme výt. č. 2 Převzít nařízeni náčelníků 
druhů vojsk

Štáb A doručí boj. rozkaz 
ve dvou výtiscích

Studium boj. 
rozkazu vel. A 
(ujasnění úkolu)

Sleduje zakreslování úko­
lu divize a rozhodnutí vel. 
A do mapy

Čte bojový rozkaz v ná­
sledujícím sledu: 
- úkol divize 
- úkoly sousedů 
- rozhodnutí vel. A

Zpracovat návrh časového 
plánu přípravy boje

- Zpracovat návrh zá­
myslu na použiti ZHN

Vyslechnout úkol divize 
sousedů a zakreslit do

NŠ využívá dispečinku 
к seznámeni s boj. rozka-

Při čtení rozhodnuti vel. 
A dispečink vypne

- Až do vyhlášeni zá­
myslu pracuje velitel 
a NŠ ve stanu veleni.

- Náplň práce důst. 
oper. odd. viz. sché-

1 ujasněni úkolu | 1 ujasněni úkolu 1 Studium odborného na-

(spolupráce NPz a ND 
s NOO)

ujasněni úkolu

Vyslat plukům předběžná 
nařízeni č. 1 (připravit 
к převzetí úkolu od veli­
tele divize)

Vyslechnout návrh na použití ZHN (přednáší NOO) 
Účast: NPz a vel. děl.

Přednést návrh zámyslu 
na použití ZHN

- přijmout ideu zámyslu 
splnění úkolu (rámcový 
zámysl použiti ZHN, 
sestava pro plněni úko­
lu, směr hlavního úderu 
divize a pluků, čára 
zasazení 2. sledu)

Vyslechne zámysl vel. di­
vize (výměna názorů)

- Povolat styčné důstoj­
níky pluků

- Propojit na dispečink 
náčelníky druhů vojsk

Stanoveni zá­
myslu velitelem

Vyhlásit zámysl a vydat 
pokyny zástupcům a náč. 
druhů vojsk к přípravě 
nutných informaci

Kontrola časového plánu 
přípravy boje

Vyhlásit časový plán pří­
pravy boje

Vyslechnout zámysl veli­
tele divize

Vyslechnout zámysl veli­
tele divize (na svém pra­
covišti) a zakreslit jej do

Shromáždit se v přístřeš­
ku ŠA - oper.

Zámysl vyhlásit dispečin­
kem a zaznamenávat jej 
na magnetofon

Příprava roz­
hodnuti velitele

Všestranně 
tuaci (ve své

hodnotit si- Schválit předběžná naří­
zení pro útvary

Vydat pokyny pro orga­
nizaci bojového zabezpe­
čení a spojeni

Zpracovat písemně návrh 
na formulaci rozhodnuti 
vel. divize

Vydat pokyny pro přesun 
(vyvedeni) divize

řídit součinnost oddělení
a pracovat na
- grafickém rozhodnutí
- formulaci úkolů jed­

notlivým plukům do 
bojového rozkazu

- zpracovat a odeslat 
předběžná nařízení pro 
podřízené

- připravit si inf. zprávy 
pro velitele

- určit rozdělení sil a 
prostředků

- zpracovat příspěvek do 
bojového rozkazu

Připravit к odeslání (za­
kódovat) předběžné naří­
zeni č. 2 (úkol pluku)

Odeslat předběžné naří­
zeni č. 2 (telefonem - 
rádiovou stanici)

Shromáždit se ve stanu 
velení (v přístřešku ŠA -

Příspěvky do boj. rozkazu 
velitele divize zpracovává 
každý náčelník na předem 
předtištěný formulář (do­
plňuje se jenom číslování 
útvarů a terénní body).

Vyslechnout informační 
zprávy určených náčelní­
ků (jen těch, které potře­
buje vel. vyslechnout)

Schválit náčelníkům dru­
hů vojsk jejich příspěvky 
do bojového rozkazu

- předneseni zpráv ná­
čelníků veliteli

- odevzdat příspěvky do 
bojových rozkazů NŠ 

- zakreslit mapy grafic­
kého rozhodnutí veli­
tele divize

Jednotliví náčelnici infor­
muji velitele pomoci dis­
pečinku (na vyzvání ve-

Přijmout rozhodnutí - výměna názorů s NŠ - zabezpečit shromáždění 
náčelníků a styčných 
důstojníků ve stanu ve-

2,20

Vyhlášení roz­
hodnuti velitele

Seznámit určené funkcio­
náře se svým rozhodnu­
tím. Vydat pokyny pro 
mat. technické a zdravot, 
zabezpečeni

Účast na rozhodnuti velitele divize

Propojit dispečinkem pří­
střešek ŠA oper., aby 
styční důstojnici si mohli 
zaznamenat rozhodnutí. 
Celé rozhodnuti zazname­
nat na magnetofon

Rozhodnutí vyhlásit ve 
stanu velení, kde se shro­
máždi i zástupci a náč. 
druhů vojsk

Dokončeni 
bojové doku­
mentace, doru­
čení dokumen­
tů vykonáváte-

Vyslechnout návrhy náč. 
PO pro zabezpečení poli­
tické práce a stanovit 
konkrétní úkoly

- schválit bojová nařízení 
odeslaná к útvarům

- schválit plán kontrol
- podepsat grafické roz­

hodnuti, bojový rozkaz 
a odborné nařízení pro 
útvary

- prověřit odeslání před­
běžných nařízení útva-

- řídit dokončení pra­
covních dokumentů

Na základě rozhodnutí 
velitele divize dokončit 
plánování bojového po­
užiti podřízených útvarů 
a jednotek

Zakódovat a odeslat po­
mocí pojítek upřesněný 
úkol pluku podle rozhod­
nutí velitele divize (před­
běžné nařízeni č. 3)

- pro rozmnožení doku­
mentů je možné použit 
rozmnožovací přístroj 
DOKUFO

Podepsat bojový rozkaz 
a grafické rozhodnutí

Předat dokumenty styč­
ným důstojníkům

Převzít dokumenty a hlá­
sit odjezd NŠ divize

Odjezd na kontrolu po­
chopení úkolu к podříze­
ným útvarům

Poznámka: Součinnost může velitel organizovat různým způsobem v závislosti na konkrétni situaci a časových možnostech:
— bezprostředně po vyhlášeni rozhodnuti jen se svými zástupci a náčelníky druhů vojsk, kteří pak při výjezdu к útvarům zabezpečí její uskutečnění,
— nebo za určitý čas po vyhlášení rozhodnuti i s veliteli útvarů, kdy těmto před zahájením součinnosti schválí i jejich rozhodnutí.

Aby uvedená metodika práce štábu divize při plánováni bojového úkolu mohla být co nejefektivněji uskutečněna, je vhodné:
— zabezpečit vnitřní propojení pracovišť jednotlivých náčelníků dispečinkem, který by mohl být ovládán ze dvou stanovišť - z pracoviště NŠ ve stanu veleni nebo ze ŠA velitele
— instruovat společné pracoviště NŠ a operačního oddělení jako „stan velení“ .
— do funkci styčných důstojníků určit odpovědné funkcionáře, kteří by byli schopni tuto funkci plnit (přinejmenším ZNS pluku) a vybavit je pro spojeni rádiovou stanicí VKV. Musí umět 

rychle pracovat s pomůckami pro utajené velení
— práci jednotlivých důstojníků operačního odděleni rozdělit podle uvedeného vzoru - viz schéma 2.



Schéma 2
náplň práce důstojníků operačního oddělení pfti plánování bojového úkolu 

(navazuji na metodiku práce štábu - viz schéma 1)

Čas 1. důstojník 2. důstojník 3. důstojník 4. důstojník 5. důstojník 6. důstojník Poznámka

0,00

0,30

zakresluje úkol 
divize do pra­
covni mapy ve­
litele

zakresluje úkol 
divize do mapy 
grafického roz­
hodnutí (která 
je současně pra­
covní mapou 
NŠ)

zakresluje po­
třebné údaje 
pro přesuny

spolupracuje s 
3. důstojníkem 
na plánu pře­
sunu

zakresluje úkol 
do pracovní 
mapy ZV pro 
potřebu PVS 
nahrává úkol a 
vyhlášeni zá­
myslu na mag­
netofon

ve funkci styč­
ného důstojní­
ka odeslán na 
VS armády

úkol divize se za­
kresluje do mapy 
při čtení NŠ bo­
jového rozkazu 
vel. A, neboť důs­
tojnici oper. odd. 
toto slyší přímo 
nebo z dispečinku

1,00

zpracuje před­
běžná nařízení č.
2 pro pluky, tyto 
dá schválit NŠ 
a zabezpečí je

pracuje na ma­
pě grafického 
rozhodnutí

zpracovává do­
kumentaci pro 
přesuny:
- plán přesunu 
- výpisy z plá­

nu přesunu 
pro útvary 
(vyplnit 
předtištěné 
formuláře)

- plán pořád­
kové služby 
(může být 
vyřešeno v 
plánu pře­
sunu)

spolupracuje s 
3. důstojníkem

zpracovává:
- poměr sil
- bojový roz­

kaz podle 
podkladů, 
které obdrží 
od NŠ

1,40

к dispozici ve­
litele divize

ve spolupráci s 
náč. druhů 
vojsk dokonču­
je grafické roz­
hodnuti

podle vydaných 
pokynů NŠ 
zpracuje naří­
zení pro bojové 
zabezpečení (na 
předtištěný for­
mulář)

náč. druhů vojsk 
zakresli použiti 
svých jednotek do 
mapy rozhodnutí 
a odevzdají pí­
semný příspěvek 
do bojového roz­
kazu NŠ (na 
předtištěném for­
muláři)

2,00

2,30

zpracuje předběž­
né nařízení č. 3 
pro dva pluky 
(úkol podle bojo­
vého rozkazu) a 
zabezpečí jejich 
odeslání pojítky 
prostřednictvím 
styčných důstoj­
níků

jako
1. důstojník předá styč. 

důst. výpisy z 
plánu přesunu

- zabezpečí 
rozmnoženi 
nařízení pro 
bojové za­
bezpečení 
v potřebném 
počtu

- předá styč­
ným důstoj­
níkům

- zabezpečí 
rozmnožení 
boj. rozkazu 
v potřebném 
počtu

- předá styč­
ným důstoj­
níkům

M
etodika práce štábu svazku



Operační uměni a taktika Major Miroslav Rybák

Úloha a místo velitelského stanoviště při řízení vojsk v průběhu bojové 
činnosti

Naše řády i zkušenosti z různých cvičení jednoznačně potvrzují, že na stup­
ni divize je za jakýchkoli podmínek hlavním místem velení velitelské stano­
viště. Zdůvodnění bylo zveřejněno již několikrát na stránkách Vojenské mysli.

Problém je obsazení a vybavení jednotlivých míst velení na cvičeních. U di­
vize se zřizují tři místa velení: VS, PVS, TVS.

Předsunuté velitelské stanoviště je trvalý prvek velení a jako takové musí 
být trvale vyčleněno mimo VS a kdekoliv být schopno převzít velení. Není 
správná tedy praxe, kdy prostředky PVS jsou začleněny v rámci VS a opouští 
VS jenom v případě výjezdu velitele divize blíže za sestavu prvosledových 
pluků.

Je správné, aby PVS se pohybovalo blíže za sestavou prvosledových pluků. 
Pro PVS je možno vyčlenit tyto funkcionáře: ZV divize, důstojníka oper, odděl., 
důstojníka dělostřeleckého, průzkumného a spojovacího odděl, s těmito do­
pravními a spoj, prostředky: 1 T-54, 1 ВТК, 1 rdst RM-21-MV, 1 Gaz.

Velitel divize při výjezdu na PVS zpravidla bere s sebou náčelníka oper, 
oddělení, velitele dělostřelectva, náčelníka průzkumu a náčelníky druhů vojsk 
podle konkrétní potřeby.

Možné složeni 1. sledu VS

Odděleni Počet 
vozidel Druh jednotlivých vozidel

velitel 3 GAZ, ŠA, BTR

NŠ 2 GAZ, ŠA

operační 
a spojovací 
oddělení

5 ŠA, rdst RM-31 -MV - pro spojení s pluky, rdst RM-31 -M - 
síť štábu, 2 rdst R-110 pro spojení se štábem A, RM-31 -M pro 
spojení s TVS

PO 1 ŠA

děl. 4 ŠA, RM-31-M (s ovr), RM-31-MV (s děl. útvary), RM-31-M 
(s NRVD štábu A)

PVO 3 MOS, RUK, Vysilač výstrahy

průzk. 2 ŠA, rdst RM-31-M

žen., chem. 2 ŠA, rdst RM-31-M (ŽN)

přímé zajištění 2 tanky

Celkem 24 vozidel
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Metodika práce štábu svazku

Metodika práce při přemístěni VS

NŠ Oper. odd. Rekognoskační 
skupina Poznámka

Navrhne veli­
teli nové VS 
(Po dohovoru s 
NŠ)

Vydat rozkaz veliteli re- 
kognoskačni skupiny к 
přípravě přesunu na nové 
stanoviště

Prověřit připravenost 
všech příslušníků sku­
piny a materiálu 
(žen. a spoj.)

Složeni rekogn. sku­
piny
- 3 motocylky
- 1 ОТ (chem. a rad. 

průzkum, strážní 
zajištěni)

- 1 V3S (materiál žen. 
a spoj.)

- 1 Gaz a rdst. R-10.
Velitel: důst. oper, 
odd. nebo velitel VR

Po rozhodnuti 
velitele o no­
vém VS vydat 
NOO pokyny 
к přemístění 
štábu

povolat velitele rekognos- 
kačni skupiny к NOO

velitel skupiny se do­
staví к NOO

Požádat NŠ ar­
mády o souhlas 
к přemístění na 
nové VS

poučit velitele rekognosk. 
skupiny o způsobu zaujetí 
nového VS

připravit к zahájení 
přesunu na signál

- vydat signál к zahájení 
přesunu rekognosk. 
skup.

- vydat pokyny náč. odd. 
pro přesun na nové VS : 
- osu přesunu 
- místo nového VS 
- dobu pohotovosti к 

zahájení přesunu

Vyrozumět ZV 
divize na PVS, 
že po dobu pře­
místěni štábu 
na nové VS 
přejímá PVS 
velení (viz. 
pozn.)

- informovat NŠ o hlá­
šení velitele rekognosk. 
skupiny

- vyrozumět náč. odd. 
o stanovené době od­
jezdu

- hlásit štábu A zahájení 
přesunu

- hlásit dosažení ur­
čeného prostoru a 
možnost jeho zau­
jetí

- organizovat zajištěni
- zahájit ženijní úpra­

vu
- určit stanoviště vo­

zidel (toto označit 
smluvenými znaky)

- na stanoviště urče­
ných vozidel při­
pravit koncovky od 
soupravy dispečin­
ku

V případě přesunu na 
nové VS silně členi­
tým terénem, který by 
neumožňoval spojení 
s pluky za pohybu .

- řídí přesun na nové VS
- zabezpečuje nepřetržité 

spojení se štábem armá­
dy a s útvary

- hlásit NŠ A 
zaujetí nové­
ho VS

- zaujmout určená stano­
viště a zahájit práci

- překontrolovat organi­
zaci boj. zabezpečení na 
novém VS

- řídi zaujetí VS
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METODIKA PRÁCE DIVIZE PŘI ŘÍZENÍ VOJSK V PRŮBĚHU BOJOVÉ ČINNOSTI

a) Přijeti rozhodnuti na základě zjištěné situace podřízených útvarů

Čas Velitel NŠ Oper. odd. Náč. druhů 
vojsk PVS TVS Poznámka

0,00

Předvid 
mýšlí 
vývoj t 
tuace

a pro- 
nožný 
oj. S’-

Hodnotí situaci 
nepřítele a 
vlastních jed­
notek

Zjisti situaci 
pluků a sousedů

Zjistí situaci 
podřízených 
jednotek 
a útvarů

Hlásí situaci 
jednoho z pr- 
vosledových 
pluků, s kterým 
nemá VS 
spojení

Běžně hodnotí si­
tuaci a předvída­
vě provádí opat­
řeni mat., tech, 
a zdrav, zabezpe­
čení vojsk se za­
měřením na ře-

0,10

- Obdrží hlá­
šení o nové 
situaci vojsk 
na frontě

- sleduje zá- 
kres do pra­
covní mapy 
(= výkazy, 
mapy) a 
zhodnotí si­
tuaci (Povolá 
ZT z TVS 
na VS, vyža- 
duje-li to si­
tuace)

- NOO: infor­
muje NŠ o 
situaci pluků 

- informuje o 
vševojskové 
situaci náč. 
druhů vojsk

Zhodnotí situ­
aci z hlediska 
možností vlast­
ního druhu 
vojska

šení ztrát. Okol­
nosti, které mají 
vliv na rozhod­
nutí velitele ZT 
hlásí ihned osob­
ně veliteli nebo 
NŠ.

Veškeré infor­
mace uvnitř VS 
jdou po dispe­
činku

0,20

- hlásí situaci 
štábu A

- informuje o 
situaci PVS 
a TVS

Přednese NŠ 
návrh na mož­
né řešení pro 
použiti svého 
druhu vojska

ZT odjíždí na 
VS plně sezná­
men se součas­
ným stavem týlu 
(Vyžaduje-li to 
situace nebo byl- 
li povolán NŠ)

0,30

Na základě 
zhodnoceni si­
tuace připraví 
návrh rozhod­
nuti (vyžaduje- 
li to situace)

připraví po­
třebné propoč­
ty pro rozhod­
nuti:
(- poměry sil
- možnost za­

sazení 2. sle­
du

- atd.)

M
ajor M
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Cas Velitel NŠ Oper. odd. Náč. druhů 
vojsk PVS TVS Poznámka

0,45

Vyslechne ná­
vrhy NŠ 
zhodnotí situaci

Přednese veli­
teli návrh na 
řešení

Informační 
zprávu předná­
ší NŠ osobně 
veliteli v jeho 
ŠA

0,50

Přijme rozhod­
nuti к dané si­
tuaci

Vyslechne roz­
hodnuti velitele

Vyzve velitele 
nebo NŠ plu­
ku, aby byli 
připraveni 
osobně u rdst 
к převzetí úkolu

1,30

- informuje 
dispečinkem 
oper. odd. a 
náč. druhů 
vojsk o roz­
hodnuti ve­
litele

- projedná se 
ZT opatřeni 
týlu к za­
bezpečení 
vojsk

- předá plu­
kům rozkazy

- informuje o 
rozhodnuti 
PVS a TVS

- hlásí rozhod­
nuti štábu A 
(s požadav­
ky)

- předá rozka­
zy podříze­
ným útva­
rům a jed­
notkám

- odposlou­
chává vydá­
vané rozkazy 
plukům, za­
kresli do pra­
covní mapy

- předává roz­
kaz pluku (s 
kterým VS 
nemá spoje­
ni)

- převezme zprá­
vu o vševoj­
skové situaci a 
podle pokynů 
ZT řeší mat., 
tech, a zdrav, 
zabezpečení

ZT vyslechne 
informaci od 
styč. důst. týlu 
a projedná s NŠ 
hlavní opatřeni 
týlu. V případě 
potřeby vydá 
ZT spolu s 
NZS nařízeni 
útvarům pro­
střednictvím 
operačního od­
dělení a náč. 
druhů vojsk

M
etodika práce štábu svazku

Rozdělení důstojníků operačního oddělení
1. důstojník - vede pracovni mapu NŠ (- výkazovou mapu)
2. důstojník - zjišťuji situaci podřízených pluků a zabezpečují předání rozkazů těmto plukům
3. důstojník (plní funkci směrových důstojníků)
4. důstojník - udržuje spojeni se štábem armády (informuje štáb A a zjišťuje situaci sousedů)
5. důstojník - pracuje na PVS
6. důstojník - jako styčný důstojník na VS armády
NOO - řídi práci 2., 3. a 4. důstojníka

- zabezpečuje součinnost s náčelníky druhů vojsk, s PVS a TVS
- navrhuje použiti jaderného úderu a opatření к likvidaci následků po jaderných úderech nepřítele.



b) Metodika práce při přijetí rozhodnutí pro použití jaderného úderu

Čas Velitel (NŠ) Oper. odd. NPz Náč. děl. Poznámka

0,00

0,02

- převezme zprávu, za­
kreslí

- převezme zprávu, za­
kreslí cil a vyhodnotí 
hodnověrnost cíle

- převezme zprávu, za­
kreslí cíl a zjistí nejvý­
hodnější prostředek pro 
úder

0,05

Vyslechne informační 
zprávu - NOO, NPz

- navrhne požadovaný 
účinek úderu

- informuje velitele o cha­
rakteru cíle, času a zjiš­
tění. Podá návrh na 
prověření

- připraví a zakóduje po­
vel pro ovr

- náč. děl. návrh veliteli:
možnost ničení, volba kt, 
čas úderu

0,10

rozhodne
- prověřit (je-li nutné)
- provést úder ovr
- kt (vzdušný, pozemní)
- čas úderu

- informuje pluk o jader­
ném úderu v jeho pás­
mu činnosti (čas, kt)

- stanoví jak využít účin­
ků úderu

- hlásí štábu A cil, kt, čas 
úderu

- informuje náčelníky, 
PVS a TVS

- předat rozkaz průzkum­
ným prostředkům ke 
sledování cíle a zjištění 
výsledku úderu

- vypočítá pravděpodob­
ný účinek úderu

- předá povel ovr
- přijme hlášení o odpá­

lení a informuje velite­
le, NOO a NPz

- hlásí štábu A zničení 
(umlčeni) cíle

- informuje štáb, PVS a 
TVS o úderu

M
ajor M

iroslav Rybák



c) Metodika práce při likvidaci následků jaderného úderu

СП

Čas Velitel (NS) Oper, odděleni Chem. oddělení Ostatní odděleni 
druhů vojsk Poznámka

0,00

0,15

- převzít zprávu a zakreslit na mapu
- informovat: - NŠ a náčelníky druhů 

vojsk
- ohrožené pluky (při 

použiti pozemních 
úderů

- PVS, štáb A

- převzít zprávu, 
zakreslit a infor­
movat NOO

- zprávy o jader­
ných úderech na 
vlastní vojska 
ihned předat 
NOO

0,30
- předběžně vyhodnotit vzdušné a pozemní jaderné údery - připravit před­

běžné vyhodno-

0,40

Vyslechne návrh 
NOO a přijme 
rozhodnutí. Roz­
hodnuti к zásad­
ním opatřením při­
jímá velitel divize

NOO: - přednést veliteli (NŠ) vyhod­
nocenou situaci a navrhnout: 

- opatřeni к zabezpečení plněni úkolu 
- opatření к obnovení bojeschopnosti 
- vyčleněni sil a prostředků pro ZUO

- organizovat prů­
zkum zamoře­
ných prostorů

cení účinků na 
podřízená vojska

0,50

osobně
NOO: - předat rozkaz velitele divize 

(NŠ) pro:
- opatření к obnoveni bojeschopnosti 
- zásah ZUO

Rozkaz jednotlivým prvkům ZUO vydat 
příslušnými náčelníky druhů vojsk

Do doby zásahu ZUO 
provádí jednotky rad. 
průzkum a opatřeni 
к likvidaci následků 
vlastními prostředky

1,00

- organizovat součinnost pro určení no­
vých sil a prostředků tech, jádra ZUO

- hlásit štábu A přijatá opatření

Účastnit se součinnosti (ZT, ZVTV, 
CHN, ŽN) a vydat příslušná nařízeni 
pro určené jednotky

Po zásahu ZUO:
- sledovat - postup likvidace následků

- obnoveni bojeschopnosti
- zjistit - ztráty osob, techniky a 

materiálu

M
etodika práce štábu svazku



Operační umění a taktika

Velitelské stanoviště se přemisťuje za sestavou prvosledových útvarů na 
vzdálenost 8 — 15 km.

Vzhledem к předpokládané dynamice bojové činnosti a tempa útoku je 
možno předpokládat přemístění VS 4 — 6krát denně. To vyžaduje, aby i VS 
bylo vysoce pohyblivé, mohlo rychle zaujímat к rychlému přemístění.

Bude výhodné dopravní prostředky a ostatní vybavení VS rozdělit na dva 
sledy.

Do 1. sledu začlenit skupinu velení s nejnutnějšími dopravními prostředky 
a do 2. sledu pzbat, AHO a zbytek vozidel velitelské roty [pohybuje se asi 
2 — 5 km za VS). —V—

Závažným momentem pro řízení vojsk v průběhu bojové činnosti je přemís­
ťování velitelských stanovišť.

Místo, čas, směr a pořadí přemísťováni velitelských stanovišť určuje zpra­
vidla velitel divize. Velitelská stanoviště se přemisťují postupně a se souhlasem 
nadřízeného štábu.

Při přemisťování VS divize je třeba dosáhnout vysoké organizovanosti, která 
by zabezpečila rychlé přemístění a nepřetržité velení (viz „Metodika práce při 
přemístění VS“). —V—

Problémy velení svazku je třeba řešit tvůrčím způsobem. Příspěvek nedává 
vyčerpávající odpověď na všechny podrobnosti a těžkosti z řízení útvarů a 
jednotek, poukázal jsem jen na epizody v procesu řízení vojsk — a to nej­
efektivnější způsoby práce velitele a štábu divize.

Teoretické rozpracování otázek velení se setká s úspěchem tehdy, jestliže 
všichni funkcionáři si metodiku práce svého štábu ujasní a přijatou metodiku 
při řízení vojsk důsledně plní. Toto si musí uvědomit zejména hlavní funkcio­
náři, protože oni mají největší vliv na to, zda práce štábu bude cílevědomá, 
organizovaná a co nejvíce efektivní.

Dobrá metodika práce velitele a štábu může zabezpečit mnohem vyšší kva­
litu práce každého štábu.
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Formalizace štábních dokumentů
Podplukovník Rudolf Kulhavý

Automatizace některých procesů vele­
ní a racionalizace práce velitelů a štábů 
vyžaduje kritické přehodnocení, kvanti­
tativní i kvalitativní revizi štábní doku­
mentace. Ukazuje se nezbytnost její for­
malizace, jako hlavni metoda její úpravy.

Dříve, než přistoupíme к formalizaci 
dokumentace, je nutné analyzovat její 
obsah, uvést jej do souladu s přijatými 
progresivními metodami a organizací prá­
ce a formu upravit podle potřeb dostup­
né techniky.

Formalizace dokumentace je nezbytná 
etapa přípravy dokumentace к jejímu po­
užívání v systémech mechanizovaného 
i automatizovaného zpracováni hromad­
ných dat. Každý dokument dostane přes­
ně určenou formu, obsah bude formulo­
ván v objemu a posloupnosti, vhodných 
ke kódování.

Forma kódování se řídí požadavky 
vhodného vstupu a zpracování předávané 
informace (zprávy) v samočinném po­
čítači nebo v jiném zařízení pro zpraco­
vání dat.

Každé slovo, znak, symbol nebo sku­
pina slov, znaků, symbolů se kódováním 
změní příslušnými číslicemi (při číslico­
vém kódování), nebo písmeny a čísli­
cemi (při alfanumerickém kódování). 
Kromě toho je možné dokument upravit, 
aby po určité smluvené úpravě (např. 
vyděrováni), nebo jako vedlejší produkt 
při zhotoveni dokumentu (např. děrná 
páska), mohl sloužit jako vstup do zaří­
zení pro přenos a zpracováni dat.

Tento druh formalizace dokumentace 
je součástí projektování konkrétních 
mechanizačních a automatizačnich pro­
jektů na podkladě konkrétní techniky. 
V tomto smyslu se formalizaci zabývat 
nebudu.

Formalizace dokumentace je i proje­
vem nepřetržitosti vývoje štábní doku­
mentace na základě změn v obsahu do­
kumentů, v souladu se změnami v obsa­
hu velení a na základě kvantitativních 
i kvalitativních změn v technice velení.

Kvalitativní zvrat ve formě dokumen­
tů nastane až po dostatečném vybavení

našich štábů novou automatizační techni­
kou. Naším úkolem však je připravit se 
na tuto skutečnost již nyní a vytvářet 
podmínky pro postupný přechod štábní 
dokumentace dneška к dokumentaci zítř­
ka v nové kvalitě.

Co lze považovat za štábní dokument? 
Co zahrnovat do vojenské administrativy 
a jak ji klasifikovat? Na tyto otázky 
bude možné odpovědět až po důkladněj­
ších studiích a po ověření některých 
praktických projektů.

Jedno je však možné říci. Význam slo­
va dokument a význam slova administra­
tiva máme dosud v myšlení jako po­
psaný nebo pokreslený papír. V praxi je 
zřejmé, jak houževnatě se někteří pra­
covníci drží této formy a jak urputně se 
brání každé změně. Překonáni konzer­
vatismu v myšleni některých štábních 
pracovníků, včasné vytvoření nových ná­
vyků v práci s novými prostředky a dů­
kladná organizační příprava — to bu­
dou nejdůležitější úkoly přípravné etapy 
při zavádění automatizačnich prostředků 
do velení.

Štábní dokumentaci budeme pravděpo­
dobně klasifikovat z hlediska informace, 
která je v nich obsažena.

Je-li signál, symbol, znak, materiál­
ním nositelem informace, potom doku­
ment je uchovatelem tohoto signálu, sym­
bolu, znaku. Při tom nezáleží na fyzi­
kální podstatě tohoto uchovatele. Důle­
žité je, aby informace v něm byla ucho­
vána na požadovanou dobu.

Dělitkem, co je štábní dokument a co 
ne, může být čtivost a vnimatelnost vý­
znamu sdělení obsaženého v informaci 
lidskými smysly, nebo jednoduchý převod 
informace do této formy vnímání.

Obdobně je možně posuzovat i děrný 
štítek nebo děrnou pásku, magnetický 
štítek nebo magnetickou pásku. Rovněž 
diapozitiv zprávy na obrazovce nebo ji­
ném projekčním zařízení je jistě doku­
ment.

Formalizace dokumentace závisí na 
teorii informace. Souběžně s rozpracová­
ním metod získávání, předávání, shromaž-
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Podplukovník Rudolf KulhavýOperační uměni a taktika

dování a zpracovávání operačně taktické 
informace je nutné rozpracovávat i zá­
sady formalizace dokumentace. Do těchto 
zásad se promítají i závěry teorie tech­
nické (selektivní) informace, které se 
zabývají problematikou přenosu informa­
ce technickými sdělovacími prostředky a 
optimalizací kódováni pro tato přenosová 
zařízení.

Výchozím bodem zkoumání nejvhod­
nějších forem štábní dokumentace je vý­
zkum nejobvyklejších sdělovacích cest, 
jejich kapacity a důležitosti v procesu 
velení a nejpouživanějších forem taktic- 
ko-operační informace. Statistický rozbor 
toku informací, jejich forem a zpraco­
vání v systémů velení je nezbytný pro 
stanovení pořadí důležitosti jednotlivých 
sdělovacích prostředků a jim odpovídající 
dokumentace. Zvlášť důležitý je výzkum 
sdělovacích cest člověk — člověk, člo­
věk — stroj, stroj — člověk. Syntéza 
požadavků člověk — stroj je jedním ze 
zdrojů vývoje štábní dokumentace.

Naléhavě vystupují do popředí i stro­
jové požadavky na automatické zobrazo­
vání grafické situace z map. К postup­
nému přechodu к automatickému zobra­
zováni situace je třeba stanovit rozsah 
a nezbytnou přesnost zákresu situace na 
jednotlivých stupních, množství i formu 
používaných informací, redukovat nad­

bytečnost zákresu, ve smluvené symbo­
lice štábních značek postihovat hlavně 
zobecněný přehled o situaci a vyjadřo­
vat zejména jen tendence vývoje bo­
jové situace.

Použití strojů к tomuto zobrazení si 
vynutí zjednodušení používané symboli­
ky a přiblížení zákresu strojovým mož­
nostem.

Grafický záznam na mapě dosud po­
užívaného typu není neměnnou formou. 
Mapa je a bude základem informace 
o prostoru činnosti, jeho tvářnosti, po- 
krytosti, o komunikační situaci, přírod­
ních překážkách apod. I v bojové situaci 
si zachovává mapa tento základní ne­
měnný informační charakter, který se jen 
doplňuje změnami v terénu vlivem bo­
jové činnosti.

Nyní si položme otázku. Je správné 
a z hlediska budoucnosti vhodné v kaž­
dém případě trvale spojovat tyto pro­
měnné informace s mapou dosavadním 
způsobem zákresu a čas od času měnit 
mapu, nebo obměňovat pouze tuto pro­
měnnou informaci a informační obsah 
mapy ponechat jako trvalý podklad?

Vývoj spěje к druhému řešení. Nejen 
z technického hlediska, kdy budeme au­
tomaticky přenášet jen přeměnnou in­
formaci, ale také vlivem objektivních 
podmínek soudobé operace.

* * *
Dosavadní vývoj štábní dokumentace 

výrazně rozlišuje dvě skupiny dokumen­
tace:

— pracovní — zápis sdělené informa­
ce pro paměť, к níž se vracíme při ře­
šení určitého problému. Má operativní 
charakter. Informace se neustále doplňu­
je, přetváří a upřesňuje podle vývoje 
situace.

— výkazovou — dokument má cha­
rakter trvalé informace. Slouží к předá­
ní informace z jednoho místa na druhé 
beze změny informačního obsahu, jed­
norázově zachycuje dosažený stav a vy­
vozené závěry. Rychle stárne a má vý­
znam jen pro historické posouzení prů­
běhu, vyvození závěrů a zobecnění zku­
šeností.

Čemu tedy podřídit obsah i formu 
zpracováni informací?

Formalizaci dokumentace by měly

ovlivnit změny v charakteru soudobého 
boje, zejména jeho nepřetržitost, rychlé 
změny situací. Stírá se charakter dřívěj­
ší etapovitosti práce štábů, těžiště in­
formování o situaci i předávání rozkazů 
a nařízení se přenáší do oblasti technic­
kých sdělovacích prostředků a písemný 
dokument (rozkaz, nařízení, hlášení) 
zdvojuje a potvrzuje předané informace.

Bojová dokumentace by měla v nej- 
bližší době splnit tyto požadavky:

— rychlé předání informace technic­
kými spojovacími prostředky,

— utajené předání informace,
— zajistit srozumitelnost a odolnost 

proti zkomolení,
— rychlé a snadné pořízení dokumen­

tu a jeho rozmnožení,
— vytvářet podmínky a být v soula­

du s přenosem dat a jejich zpracováním 
v automatizovaných systémech velení.
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Posoudíme-li nyní dříve položené 
otázky o vedení mapy, musíme odpově­
dět: vedeme většinu map jako operativ­
ní dokument o vývoji situace, jako pod­
klad pro součinnost ve štábu, rozhodo­
vání a předávání rozkazů a nařízení nebo 
mapa má hlavní význam pro prokurátora 
či historický ústav po válce?

Shodneme-li se, že většina map je 
z první skupiny štábní dokumentace, že 
má tedy pracovní charakter, je nutné to­
muto požadavku přizpůsobit i její formu. 
Rozvoj průmuslu umělých hmot umož­
ňuje v široké míře tisknout mapy na 
řadu umělých materiálů, které umožňují 
pracovat s mapou podle povahy praco­
viště. (Tisk na polyamidový textil, na 
polyetylén, na měkčený polyvinylchlorid, 
tisk na polyvinylchlorid, na petfolii, na 
transpalon, fatrokart, atd.).

Vhodným prostředkem formalizace 
grafických dokumentů na mapách je ši­
roké využiti transparentních fólií (např. 
petfolie) ve spojení s mapou. Fólie jsou 
vhodné zejména tam, kde se informace 
předávají několika zájemcům. Grafická 
situace se rozmnoží na fólie a doručí 
uživatelům, kteří ji bez další ruční práce 
použijí.

Přednost fólií vyniká zejména na pra­
covištích, kde je třeba к rozhodnutí shro­
máždit celou řadu informací a tyto ruč­
ně zakreslovat do mapy. Určení pracov­
nici doručí své podklady na výstřižcích 
transparentní fólie a upevní je na zákla­
dovou mapu.

Navršení několika transparentních 
fólií na sebe nezmenšuje čitelnost ma­
pového podkladu a zvyšuje operativnost 
zobrazení situace. Po rozhodnutí a vydá­
ni potřebných rozkazů a nařízení je 
možné materiály dokumentovat fotogra­
ficky a v archivu je mít na filmových 
svitcích.

Ještě větší úspory času a zvýšení kva­
lity předpokládaných návrhů lze dosá­
hnout tím, že návrhy se nepředkládají 
jednotlivě, ale skupinově. Skupina pra­
covníků např. z úseku palby, průzkumu, 
ochrany, ochrany proti ŽHN apod. před­
běžně sladí své návrhy a požadavky a 
předloží je souhrnně na jedné fólii. Od­
padá tím řada korektur, vynucených 
součinnosti zpracovatelů.

Prvkem formalizace grafických doku­
mentů je i široké využívání snímatel- 
ných přilnavých nejpoužívanějších zna­
ček, symbolů a nápisů.

* * *
Formalizace dokumentace je tedy ob­

sáhlý a složitý proces. Formalizovaný do­
kument může být prostředkem raciona­
lizace práce štábu technikou 1. stupně, 
nebo důsledkem racionalizace práce tech­
nikou 2 — 4 stupně.

Podle druhů použité techniky můžeme 
rozdělit i formalizaci štábní dokumenta­
ce na:

— 1. stupně: Opravy jsou prostřed­
kem racionalizace práce. Vycházejí z pro­
věrky účelnosti dokumentace a z revize 
jeho obsahu.

Opravy spočívají zejména v optimali­
zaci a strohé účelovosti nezbytně nutné 
informace v určité fázi činnosti velitele 
a štábu a v přizpůsobeni formy к po­
užitým prostředkům, systému a technice 
práce.

Je možné sem zařadit i úpravu doku­
mentace např. к použití různých analy­
zátorů, lístkovnice, organizačních uklá- 
dacích zařízení, propisovacích desek, plá­
novacích tabulí, indexních zařízení, gra­
fických zařízení a pomůcek.

— 2. stupně: Opravy jsou limitovány 
možnostmi a potřebami použité organi­
zační, evidenční, výpočetní a spojovací 
techniky daného stupně.

Zařazujeme sem všechny způsoby po­
řízení originálů i reprodukcí dokumentů 
ručně ovládanou dokladovou a výpočetní 
technikou, magnetofonové záznamy zpráv 
a účelovou dokumentaci pro různá ruč­
ně ovládaná zařízení ve velení.

Měřítkem tohoto stupně formalizace 
je, že techniku ovládá člověk a využívá 
zaznamenaných údajů.

— 3. stupně: Formalizaci ovlivňují 
stroje, schopné pracovat samostatně. Po- 
řídí-li technika 2. stupně, např. faktu- 
rovací stroj, dokument a současně pořídí 
jako vedlejší produkt děrnou pásku ke 
zpracování děrnoštítkovou technikou 
(děrný štítek lze pořídit ručním děro- 
vadlem) jde o formalizaci 3. stupně. Rov­
něž lze pořídit i děrnou pásku к utaje­
nému přenosu zprávy a jejímu otevře­
nému předpisu.
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Formalizaci, stejně tak i její klasi­
fikaci ovlivňuje vždy úroveň konečného 
zařízení ke zpracováni informace.

— 4. stupně: Formalizaci ovlivňují 
stroje, které upravují a řídí pracovní po­

lt

stup. Jejich hlavním představitelem je 
samočinný počítač.

Při formalizaci vyššího stupně promí­
tají se do činnosti i prvky nižších stup­
ňů formalizace.

* *
Pokusy o formalizaci dokumentace se 

projevily ve štábech ve formě předtiště­
ných písemných dokumentů, do kterých 
se vpisují na vynechaná místa proměn­
livé údaje.

Tento způsob zachovává dosavadní 
formu písemných dokumentů a příliš ji 
nemění. Připravené tiskopisy zrychlují je­
jich vyhotovení, nepřinášejí však žádný 
časový zisk při jejich přepracování do 
formy kódogramů к utajenému předá­
ní technickými spojovacími prostředky.

Tento způsob formalizace dokumenta­
ce shrnuje minimální, ale postačitelné in­
formace к velení vojskům a jednotkám 
v určité fázi a druhu boje. Odpovídá 
současnému stavu techniky utajení na 
nižších stupních veleni.

Tendence formalizace dokumentace 1. 
stupně jsou patrny i v NDR, kde v prů­
běhu roku 1963 a 1964 byly vyzkoušeny 
některé druhy dokumentů.

Obsah vycházel z platných řádů, for­
ma byla tato:

15 -*

V

GO mm

<90 mm

г И radku

Z hlediska automatizovaných systémů ve­
lení není tento způsob perspektivní.

Některé svazky dosáhly pronikavějších 
výsledků při pokusech o zjednodušení 
dokumentace v oblasti technické. Přechod 
od textové dokumentace do předtištěné 
formy tabulek a heslovitého vyjádření 
umožňuje ve značné míře charakter ma­
teriálně technické informace, kde převlá­
dá číselná informace (statistika, operativ­
ně technická a účetní evidence).

V počátcích je i formalizace grafické 
dokumentace technikou 1. stupně.

Do prvků formalizace dokumentace 
technikou 1. stupně lze počítat i signální 
tabulky, v nichž jsou chronologicky se­
řazeny skupiny slov, používané ve vele­
ní v určitých fázích bojové činnosti. 
V podstatě jde o příznakový způsob kó­
dování, kdy každému pojmu, jevu, po­
jmenování obratu nebo fázi se přiřadí 
určitý kód, nazývaný příznakem. Zpráva 
se zapisuje v pořadí seřazených příznaků 
s vynecháním nepotřebných údajů.

Operační oddělení divize mělo tyto 
druhy formulářů:
Číslo 1 — Předběžné nařízení pro všech­

ny druhy bojové činnosti.
Číslo 2 — Bojové nařízení s údaji o čin­

nosti nepřítele. Používá se 
s formulářem číslo 3 a 4 nebo 
5 a 6.

Číslo 3 — Předání úkolu divize u sousedů 
pro útok. Používá se pro pře­
sun a soustředění, pro pochod 
s předvídáním střetnutí, pro 
útok z chodu a pro útok z pří­
mého dotyku.

Číslo 4 — Bojové nařízení pro útok plu­
ku. Používá se s formulářem 
číslo 2 a 3.

Číslo 5, 6 — Jako 3, 4 pro obranu.
Číslo 7 — Bojové hlášeni pluku na štáb 

divize.
Číslo 8 — Rozkaz pro nakládání pluku 

na železnici.
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V příloze 1 a 2 uvádím dokument čís­
lo 3 a 4.

Při zpracování dokumentu jeden pra­
covník diktuje situaci a úkoly z pracov­
ni mapy a druhý je propisovacím kulič­
kovým perem vpisuje do předtištěného 
formuláře. Všechny prostorové údaje se 
udávají v koordinátech kódované mapy. 
Tím se ziská 50% časová úspora.

Podepsaný dokument, označený čj„ 
doručí styčný důstojník nebo se předává 
technickými spojovacími prostředky. Pře­
dání se zaznamená na vnitřní straně oba­
lových desek. Dokumenty se tisknou na 
barevném papíře (předběžná nařízení, 
přesuny — bílý, — nepřítel — modrý, 
útok — růžový, obrana — žlutý, bojová 
hlášeni — zelený apod.). Natištěné for­

muláře jsou svázány po 50 kusech v se­
šitech, listy na levé straně jsou perforo­
vané. Obdobné formuláře používali i ná­
čelníci druhů vojsk a služeb.

Z prověrky formalizovaných doku­
mentů v NDR vyplývá:

— úkol prostudovat tento problém, 
zhotovit odpovídající formalizované doku­
menty a přezkoušet je na cvičeních, byl 
uložen štábům svazků, vojenských okru­
hů a zvláště vojenské akademii,

— formalizace dokumentů opouští do­
savadní textovou formu a přechází na 
tabulkové zkrácené formy,

— zkrácená forma textu urychluje za­
kódováni pomůckami utajeného veleni 
i předání technickými pojítky.

* * *
Stupeň rozvoje techniky ve veleni 

umožňuje a další vývoj mechanizace a 
automatizace vyžaduje rychlejší přechod 
к formalizaci dokumentace 2. a 3. stup­
ně s využitím dostupné mechanizační 
techniky.

V dnešním systému veleni, vybaveném 
speciální utajovači technikou, se rýsuji 
dvě úrovně formalizace dokumentace:

— mezi operačními stupni velení a 
stupněm svazek — formalizace 3. stupně,

— svazek a níže — formalizace 1. 
stupně.

Použiti a podstata formalizace 3. stup­
ně:

— Formuláře zpracovat tak, aby bylo 
snadné jejich vyplněni dostupnou mecha­
nizační dokladovou technikou (elektrický 
psací stroj, stránkový dálnopis, páskový 
dálnopis, ruční děrovač — všechny pro­
středky s přídavným zařízením na děr­
nou pásku).

To např. znamená, к zvýšení rychlosti 
umisťovat předtištěný text na stránce 
při pravém okraji, řádkováni formuláře 
přizpůsobit řádkováni a typům použité 
techniky a podle zařízení pro přenos dat 
upravit číselné nebo alfabetni označení 
předtištěného textu.

— Do přetištěného formuláře vypsat 
otevřeně elektrickým psacím strojem 
nebo stránkovým dálnopisem proměnlivé 
údaje (pojmenování terénních objektů, 
číslováni jednotek, časové údaje, souřad­
nice palby, číselné kvalitativní údaje ap.). 
Před každý údaj vpisovat smluvené ozna­

čeni řádku s předtištěným významem 
(označeni slouží к opakování chybných 
částí zprávy a s použitím páskového dál­
nopisu к vlepení nebo doplnění pásky na 
správné místo v předtištěném formuláři).

Použijeme-li páskového dálnopisu, 
přepíše se zpráva z konceptu formalizo- 
vaného dokumentu a současně se vydě­
ruje děrná páska. Páska z dálnopisu 
s přepsaným otevřeným textem se vlepí 
do formuláře „pro spis“ jako potvrzení 
o předáni zprávy.

— Vyplněním formalizovaného doku­
mentu získáváme jako vedlejší produkt 
děrnou pásku. Šifrovacím strojem a dál­
nopisem se předá zašifrovaci text uživa­
teli.

— Na straně příjemce obdržíme ote­
vřený text a děrnou pásku otevřeného 
textu. Otevřený text na šifrovce ve spo­
jeni s formalizovaným dokumentem u­
možní okamžitou činnost. Děrnou pásku 
s otevřeným textem můžeme využít např. 
к oběžníku pro stálé účastníky vnitřní 
dálnopisné sítě VS, к informaci o situaci 
nebo к předání otevřeného textu přímo 
do formalizovaného dokumentu. Je mož­
né pořídit i další potřebné kopie obdrže­
ného textu.

Hlavni výhodou tohoto způsobu je 
podstatné zkrácení času к pořízení do­
kumentu (více než 50 %), podstatné zkrá­
cení délky předávané zprávy (60 až 
70 %), zvýšení rychlosti předáni zprá­
vy šifrovacím strojem a dálnopisem, od­
padá ruční přepis, zrychluje se infor­
movanost ve štábu atd.
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Příloha 1 
TAJNÉ!

Komu.....................................
Bojové nařízení ..................

VS .................................. Cj.:....
3Datum..............  hod.......... ........... výt. =....... listů

msd čís.....................................
Bojové úkoly msd a sousedů

Mapa ..................................
Útok

1 Bojová sestava PO 1
2 první sled 2
3 druhý sled 3
4 Směr hlavního úsilí atd.
5
6 Prostor rozvinutí
7 Cára (prostor) zasazeni čís. 1
8 Cára (prostor) zasazení čís. 2
9 BÚ Ovládnutí úseku

10 Směr dalšího útoku
11 NÚ Ovládnutí úseku
12 Směr dalšího útoku
13 DÚ Obsazeni prostoru
14 Směr dalšího útoku
15 Prostor rozvinutí druhého sledu
16
17

Směr útoku
BÚ

18
19
20

Použití jader, zbrani čís., epicentra, kt, druh výb.
čís., epicentra, kt, druh výb.

Děl. pal. podpora, palebná postaveni
21 Druh palby, cíl
22 Prostory paleb
23
24

Zasazeni DPTZ Směr
Cára nasazení č. 1

25 2
26 3
27 Rozhraní vpravo
28 vlevo
29 Místa veleni divize PVS
30
31

VS
Soused vpravo pluk/divize

32 Pochod příp. směr útoku
33 Cára (prostor) rozvinutí
34 BÚ
35 NÚ
36 Soused vlevo pluk/divize
37 Pochod př. směr útoku
38 Cára (prostor) rozvinutí
39 BÚ
40 NÚ
41 Kdo působí vpředu? pluk/divize
42 Prostor/úsek
43
44
45
46 Velitel msd (msp/tp) Doba podepsání
47 Náč. štábu msd (msp/tp) Doba obdržení
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Příloha 2
TAJNÉ!

Komu ....................................
Bojové nařízení ..................

Bojové úkoly pluků .......

VS .....................................
Datum............hod..............

Mapa ..................................

Čj.:...............  
......  výt. = ....... listů

Útok
4

1 Posilové prostředky i
2 doba a místo podřízení 2
3 doba a místo převzetí 3
4 Posilové prostředky atd.
5 doba a místo podřízení
6 doba a místo převzetí
7 Prostor rozvinutí
8 čára (prostor) zasazení čís. 1
9 čára (prostor) zasazení čís. 2

10 čára (prostor) zasazení čís. 3
11 Směr útoku
12 BÚ zničení nepřítele v prostoru
13 ovládnutí úseku
14 směr dalšího útoku
15 NÚ zničení nepřítele v prostoru
16 ovládnutí úseku
17 směr dalšího útoku
18 Úsek násilného přechodu
19 přepravišť
20 čas průchodu po mostě
21 Zasazeni jako vzdušný nebo námořní výsadek
22 pohotovost, čas, prostor
23 úkol
24 výchozí prostor
25 nakládací prostory
26 Pochodové osy
27
28 výchozí čára a čas
29 RC 1 a čas
30 RČ 2 a čas
31 dosažení čáry (prost, zasazení) čas
32 prostor odpočinku a čas
33 prostor soustředění a čas
34 střední pochodová rychlost
35 Rozhraní vpravo
36 vlevo
37 Vyhrazený prostor
38 Pohotovost к přesunu
39 Pohotovost к útoku
40 Místa veleni pluku
41 Doklad rozhodnutí místo a čas
42 doručeni schéma rozhodnutí místo/čas
43 Záchr. a vyprošť. odřad msd
44 Pal. post, dělostřelectva
45
46 Velitel msd (msp/tp) Doba podpisu Hod.
47 Náč. štábu msd (msp/tp) Doba obdržení Hod.



Operační uměni a taktika Podplukovník Rudolf Kulhavý

Příloha 3

Určeno.................................................
Oper, hlášení.................. č.: _____
VS................................................................................  

datum, hodina

Mapa ............. Vydání....................

Čj. .................................................. Tajné!
Výtisk čís......................................Počet listů:.......

OPERAČNÍHLÄŠENÍ

01 16 td. 18.00 01 Svazek, čas
021 Štěpánov, 40 kt, vzdušný 17,30 02

1
Raketový jaderný úder nepřítele 

prostor, kt, druh výbuchu, čas
031 1 tp, útok, 565,649, 5 80, 663;

2 tp, útok, 582, 770, 595, 773 
atd.. ..

6 msp, soustředěn..........
koordináty ..........

03
1

2 
3

Situace svazku (po plucích)
stav: útok, obrana, zastaven, odchází pře­

sun, soustředěn
prostor: 2—3 body
směr činnosti

041 16 ovr, v pal. post........... 
koordináty..

042 do 19,30 podvozek u 2-16

04
1
2

Situace raketových jednotek
prostor a stav: 
nebojeschopnost: vyřazeno trvale, dočasně

051 16 do, pal. post.,..........  
koordináty...
16 pldo

05
1 
2

Situace dělostřelectva (Pozn. i PL) 
prostor a stav, 
nebojeschopnost

061 na přesunu, čelem.........  
koordináty...
do prostoru..........
koordináty.......

06
1
2

Situace týlu
prostor a stav
vyřazeno: munice, PHM, doprav, 
prostředky

071 koord................... 19,00................
koord........... 

.atd.

07
1
2
3 
4

Situace míst velení (prostory)
PVS — místo, směr, čas přemístěni
VS — místo, směr, čas přemístění 
ZVS —
TVS —

08
1 
2

Situace sousedů
vpravo - prostor, stav, směr činnosti 
vlevo - prostor, stav, směr činnosti

09
1
2
3

Situace nepřítele
prostor, stav, směr činnosti
objekty к ničení nadřízeným
u souseda - prostor, stav, směr činnosti

101 1 tp 16 r/hod. u) 80 % i..............
102 3 tp 8 r/hod. u 73)

10
1 
2

Stupeň ozářeni osob (po plucích) 
do přípustné dávky zbývá r/hod. u °/„ 
osob popř. dávka překročena o r/hod. u % 
osob

111 123 osob (79)
112 13 tanků (82)

11

1
2
3
4

Ztráty za svazek (nový stav po doplněni 
v %)

osoby
tanky
speciální ОТ a prostředky velení
OT/auta

121 3/3 tp 80), ozáření
122 rota přepr. prostředků, 70. přepr. 

prostř.

12
1 
2

Vyřazeni jednotek z boje 
nebojeschopností osob - % - 
hlavni bojové tech. - % -

131 Doplnit přepravní prostředky 13 Žádost nadřízeným
140 Hlavni úsilí přeneseno na směr 14 Nové rozhodnutí

Velitel (náč. štábu)
Náčelník štábu (náč. oper, odd.)

Doba podpisu hod.
Doba obdrženi hod.



Formalizace štábních dokumentů

Použitý způsob je perspektivní, neboť 
odstraňuje nadbytečnost hovorového vo­
jenského jazyka, nutí pracovníky štábu 
к práci se stručnými heslovitými výrazy, 
přibližuje dokument potřebám formaliza­
ce 4. stupně a vytváří návyky к použití 
dostupné techniky.

Ve formalizovaném dokumentu se 
shromáždí již vytříděné množství infor­
mací. jako únosné a hospodářské opti­
mum v kvantu údajů, potřebných к říze­
ni operace a boje na daném stupni.

Tato obravská analytická práce pra­
covníků praxe je základem další forma­
lizace 3. a 4. stupně, kterou zabezpečují 
odborníci při řešení konkrétních mecha­
nizačních a automatizačních projektů.

Možný vzor tohoto druhu dokumen­
tace viz v příloze 3.

Formalizace dokumentace 1. stupně 
na stupni svazek a níže má zabezpečit 
jednotu velení, spojení a utajení. Meto­
dy a formy utajení musí vycházet z for- 
malizovaného dokumentu; ne jako dosud, 
aby se předávaný text přizpůsoboval vy­
jadřovacím možnostem hovorových tabu­
lek.

Svazky získaly velmi dobré zkušenosti 
s různými specializovanými signálními 
tabulkami. Ukázalo se, že nezbytné vše- 
vojskové údaje к velení na stupni svaz­
ku lze obsáhnout na jednom listě formátu 
A 4. Nedostatkem pomůcek je malá kryp- 
tologická bezpečnost.

*

Proto jedině komplexně pochopená 
i řešená formalizace štábní dokumentace 
1. stupně může splnit současné poža­
davky soudobého boje. Vývoj dokumenta­
ce je spjatý s vývojem utajovači tech­
niky.

Proces formalizace štábní dokumen­
tace může probíhat ve třech etapách:

V prvé etapě za řízeni štábů armád a 
divizí a prací vojenských škol a akade­
mií zaměřit se diferencovaně na forma­
lizaci 1., 2., a 3. stupně. Podle zkušenosti 
štábů a škol navrhnout a přezkoušet for- 
malizované štábní dokumenty podle jed­
notlivých odborností. U vojenskovědec- 
kých pracovišť se zabývat formalizací do­
kumentace jako součástí výzkumu ope­
račně taktické informace.

Ve druhé etapě vyhodnotit zkušenosti. 
Dokumentaci 1. — 3. stupně standardi­
zovat a typizovat s návaznosti na jednot­
livé stupně velení a použitou mechani­
zační techniku přenosu dat.

Shromážděný materiál využit к roz­
boru vojenského jazyka a jeho minima­
lizaci.

Ve třetí etapě u vybrané dokumentace 
specializovat její formalizaci 3. a 4. stup­
ně, a upravit formalizaci 2. stupně podle 
parametrů nové techniky.

Proces formalizace dokumentace pro 
konkrétní mechanizační a automatizační 
projekty ve veleni bude mít jiné etapy.

*

Formalizace štábní dokumentace je 
složitý a nepřetržitý proces. Aktuálnost 
rozsáhlejších změn v dokumentaci vy­
stoupila do popředí v souvislosti s novou 
etapou rozvoje velení. Významnou úlohu 
v období organizační přípravy těchto no-

vých kvalitativních změn budou mít štá­
by. Článek se zabýval jen některými pro­
blémy. Iniciativní a tvořivá činnost štá­
bů může přispět к řešení tohoto složi­
tého a obtížného procesu.
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Operační umění a taktika

Zjednodušení štábních prací 
a dokumentace

Podplukovník Oldřich Dukát

V současné době se věnuje značné úsilí přípravě automatizace a mechani­
zace velení. Abychom mohli odpovědně přistoupit к tomuto závažnému úkolu, 
bylo by třeba nejdříve přehodnotit stav, obsah a úroveň dosavadní praxe v čin­
nosti štábů. Zvláště u druhů vojsk je obsah bojové i pracovní dokumentace 
založen pouze na vžité praxi jednotlivých štábů a není zpravidla podložen 
ustanovením řádů a předpisů.

I přes některé snahy po zjednodušení je ještě příliš přebujelá dokumentace. 
Často se úsilí štábů vybíjí na zpracování obsáhlých dokumentů, které se mnoh­
dy dublují po různých liniích a odbornostech. V řadě případů se více pozor­
nosti věnuje formě zpracování, než účelnému a stručnému obsahu.

Podle zkušeností ze cvičení uvedu návrhy na zjednodušení některých bojo­
vých i pracovních dokumentů štábu náčelníka raketových vojsk a dělostřelec­
tva armády, které ve většině případů souvisí s činností vševojskového štábu.

Z plánovaných dokumentů se zmíním pouze o hlavních a sice Nařízení a 
Plánu bojového použití raketových vojsk a dělostřelectva.

Nařízení NRVD armády je třeba zpracovávat zvlášť pro každý vševojskový 
svazek (především při zpracování operační dokumentace), pro armádní raketo­
vou brigádu, protitankový pluk, konónovou dělostřeleckou brigádu a průzkum­
ný dělostřelecký oddíl. Uvážíme-li, že za současné situace ve štábech musí 
zpracovatel příslušné nařízení i sám napsat, je to značné zdržení, protože 
vlastní napsání nejen že zabere více času než zpracování, ale často vyžaduje 
i více pozornosti a sil. Tento stav zabraňuje tvůrčí práci příslušníků štábu, 
kteří se stávají písaři.

Při současném obsazení štábu a dosavadní mechanizaci jsou ještě určité 
rezervy především v dokumentaci ve směru к vševojskovým svazkům.

Velitel divize dostává Bojový rozkaz velitele armády a řadu nařízení po 
všech odborných liniích. V těchto dokumentech se často opakují obdobná usta­
novení. Ve vševojskovém rozkaze jsou v části nařízení druhům vojsk uvedeny 
úkoly stručně, v odborných nařízeních se opakují v rozvedené formě. V zá­
važných otázkách, jako např. přidělení jaderné munice, dochází pak к rozpo­
rům mezi jednotlivými dokumenty.

Dalším důvodem ke zjednodušení obsahu odborných nařízení je nedílná 
velitelská pravomoc velitele divize, který na základě rozkazu velitele armády 
přijímá rozhodnutí. К zabezpečení splnění stanovených úkolů má náčelníky 
druhů vojsk. Je tedy neúčelné omezovat tuto pravomoc nařizováním často 
všeobecných úkolů, které stanoví řády vyplývající z úkolu svazku.
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Zjednodušení štábních prací a dokumentace

Co je tedy možno vypustit v dokumentech štábu armády?
V rozkaze velitele armády neuvádět:
— přidělení jaderné munice svazkům, ale pouze způsob použití jaderných 

zbraní v pásmu činnosti svazku armádními prostředky;
— strukturu a dobu trvání palebné přípravy (toto rozhodnutí ponechat na 

veliteli divize, čímž může být konkrétnější; nehledě к tomu, že centra­
lizované řídit palbu pouze štábem armády není možné);

— čáry rozvinutí PTZ armády (tyto uvádět pouze v nařízení NRVD 
armády);

— prostory rozmístění armádních raketových útvarů (z hlediska maximál­
ního utajení sestavy).

Rozkaz velitele armády je účelné vydávat armádním útvarům a svazkům 
druhů vojsk, aby znaly zámysl velitele armády. To vyžaduje pouze rozmnožit 
větší počet výtisků. Tím by bylo možno odborná nařízení těmto svazkům zkrá­
tit o situaci nepřítele a vlastní. Čekáním na tyto stati pro úvodní část odbor­
ného nařízení se obyčejně zdržuje jeho zpracování.

V odborném nařízení NRVD armády pro vševojskové svazky neuvádět:
— zhodnocení uskupení a činnosti nepřítele;
— rozhodnutí velitele armády a úkoly svazků;
— posilové prostředky svazků, které jsou uvedeny v rozkaze velitele ar­

mády; vyvedení a předání zahrnout do centrálního Plánu vyvedení, včet­
ně případného předsunutí dělostřelectva druhosledového svazku, na 
kterém spolupracují ve vševojskovém štábu armády 1 příslušníci druhů 
vojsk;

— vyhrazené prostory a osy pro armádní prostředky (tyto uvádět centrálně 
v Plánu vyvedení, který vydává vševojskový štáb).

V úkolech raketových vojsk a dělostřelectva uvádět pouze úkoly, které je 
možno formulovat konkrétně (např. pro první hromadný úder) a ne všeobecné 
úkoly, které jsou zřejmé z rozhodnutí velitele armády a divize a které dělo­
střelectvo zabezpečuje.

Nařízení NRVD armády pro vševojskový svazek by tedy obsahovalo:
— zásadní úkoly raketových vojsk a dělostřelectva, které je možno sta­

novit pro hromadný úder, nebo které vyžadují součinnost mezi svazky;
— přidělení jaderných a chemických raket s uvedením doby a místa pří­

sunu;
— spotřebu a přísun dělostřelecké munice;
— přidělování prostředků dělostřeleckého průzkumu (prostorově a časově); 

vzhledem к tomu, že jde o malé jednotky, toto neuvádět v plánu vyve­
dení;

— dobu a frekvence vysílání povětrnostních zpráv;
— čáry rozvinutí PTZ armády v plánu svazku.
Zvláštní nařízení pro dělostřelecký průzkum (kromě nařízení pro průzkum­

ný dělostřelecký oddíl) a nařízení náčelníka raketového a dělostřeleckého 
vyzbroj ování nevydávat.
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Operační uměni a taktika Podplukovník Oldřich Dukát

V týlovém rozkaze zástupce pro týl armády neuvádět spotřebu munice, 
která je již v nařízení NRVD armády.

Takto zestručněné nařízení bylo by reálné odeslat šifrovkou, čímž by se 
značně zkrátila i doba jeho předání oproti dosavadnímu způsobu odeslání.

Zpracování Plánu bojového použití raketových vojsk a dělostřelectva úzce 
souvisí s celkovým systémem zpracování map. Počet dosud zpracovávaných 
map je značný. Kromě map plánovacích (Plán bojového použití, Plán průzku­
mu, Plán technického zabezpečení skupiny raket, a dělostřeleckého vyzbrojo- 
vání) a pracovních map (NRVD a pro PVS) vede štáb mapy výkazové (Mapa 
pro řízení palby, Výkazová mapa štábu 100 000, Výkazová mapa zpráv). A tak 
řada údajů jak v plánovacích, tak zvláště ve výkazových mapách je uváděna 
souběžně na několika mapách.

Jak by bylo možné zjednodušit tento stav?
1. Na štábu NRVD zpracovávat pouze jeden plán — Plán bojového použití 

raketových vojsk a dělostřelectva, do něhož zahrnout i zjednodušená opatření 
plánu průzkumu a plánu technického zabezpečení. Pro přehlednost bylo by 
ovšem nutné zvážit opodstatněnost některých údajů, např. pásma průzkumu 
pro dělostřelectvo vševojskových svazků prvního sledu, která si vzhledem 
к pásmu činnosti a úkolům svazku může stanovit podřízený sám (šlo by pouze 
o pásma pro armádní prostředky, která by se překrývala s pásmy vševojsko­
vých svazků).

U Plánu technického zabezpečení bylo již prakticky prověřeno, že jeho 
zahrnutí do Plánu použití je reálné.

Tímto opatřením by se uvolnili pracovníci ke kolektivnímu zpracování Plá­
nu použití nebo к plnění jiných závažných úkolů. Jde především o důkladné 
promyšlení plánovaných úkolů a opatření v čase, který byl dosud věnován me­
chanické práci na zpracování dokumentů.

2. Pracovní mapu pro PVS ponechat jako výpis z Plánu použití pro vedení 
boje jako pracovní mapu.

3. Pracovní mapu pro NRVD nezpracovávat, poněvadž jeho pracoviště bude 
ve štábu, kde bude řídit jeho práci na mapách, které tento štáb vede. To 
souvisí s pracovištěm NRVD, o čemž se dále zmíním.

4 Výkazovou mapu ve štábu NRVD vést pouze jednu a sice formou Mapy 
pro řízení palby. V současné době v mapě pro řízení palby kromě technických 
otázek řízení palby raketových vojsk a dělostřelectva bylo nutno vést údaje 
o vševojskové situaci i o nepříteli a cílech, bez nichž rozhodnutí pro plnění 
palebných úkolů nelze odpovědně plnit. I v tomto případě byla tedy řada stej­
ných údajů uváděna na třech mapách.

Problémem zůstává měřítko. Většina map, na nichž pracuje štáb armády, 
jsou měřítka 1 : 200 000. Štáb divize pracuje většinou na mapách měřítka 
1 : 100 000. Proto i hlášení, včetně údajů kódovanou mapou podává na štáb 
armády v tomto měřítku, což vyžaduje zakreslovat na informační skupině 
operačního oddělení i druhů vojsk hlášení na mapu stejného měřítka. Pro hlá­
šení na front (graficky) je nutno tyto údaje překreslovat na mapu 200 000 
a pak teprve na průsvitku.
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Zjednodušení štábních prací a dokumentace

Tímto opatřením by se uvolnila část pracovníků štábu, kteří by se mohli 
věnovat velení a nebyli by pouze registrátory zpráv bez patřičných závěrů a 
opatření, na která jim zatím nezbývá čas. Bylo by možno uplatňovat směnnost 
pro odpočinek a přijatelnou formu využití pracoviště.

Bylo by možné zjednodušit i různé přehledy o ztrátách, ozáření a i celko­
vou formu a systém hlášení.

Doposud všechny tyto údaje včetně souhrnných hlášení podávají se po 
všech odbornostech nadřízenému, který z nich zpracovává souhrny pro infor­
maci veliteli jako jeden z podkladů pro rozhodnutí. Jednodušší a výhodnější 
je soustřeďovat tyto údaje od všech druhů vojsk již na nižším stupni, např. 
u štábu svazku o ztrátách na organizačním oddělení, o ozáření u chemic­
kého náčelníka, a předávat je po jedné linii štábu armády, kde jich mohou 
využívat odborní náčelníci v rámci součinnosti a podle potřeby. Dosud je tomu 
naopak, hlášení přicházejí po různých liniích a v nadřízeném štábu jsou sou­
střeďovány, což vytváří předpoklady к nepřesnostem a zvyšuje rozsah práce.

Obdobná situace je i v souhrnných hlášeních, včetně grafických. Jedno hlá­
šení ze štábu svazku s graficky vyjádřenou situací, s uvedením nejnutnějších 
údajů v předem připravených tabulkách by odstranilo zbytečné kreslení si­
tuací (včetně vševojskové) po všech odbornostech druhů vojsk.

Tento systém by bylo ovšem nutné zachovat i pro systém hlášení ze štábu 
armády na štáb frontu. Je jednodušší a účelnější, aby příslušník druhu vojska 
upřesnil po své odbornosti na grafickém dokumentu u operačního oddělení 
potřebné údaje (což je dnes i nutné), než aby zpracovával sám celý dokument.

Tím by se odstranily i značné nepřesnosti, ke kterým často dochází za­
kreslováním stejných údajů na několika pracovištích.

S hlášením a bojovými nařízeními souvisí systém kódování zpráv a rozkazů. 
Dosavadní systém hovorových tabulek je značnou přítěží v operativní práci 
štábů všech stupňů. Nejen že práce je příliš zdlouhavá, ale značný počet druhů 
tabulek a tím i různých systémů práce s nimi, je první příčinou nesrozumitel­
nosti zpráv. Pravděpodobnost chyby je značná proto, že se na zprávě podílí 
nejméně 4 osoby: ten kdo zprávu podává (kóduje), obsluha pojítek, která 
předává a přejímá zprávu a adresát, který zakódovává. Zdlouhavý systém kó­
dování se ještě prodlužuje o dobu nutnou к hledání smyslu zprávy v případě 
převzetí chyb v některém čísle. Tak se často důležitá zpráva odloží jako ne- 
luštitelná a nutná opatření, která by si vyžadovala, nejsou uskutečněna. Šif­
rovací stroje, které by nahradily zdlouhavé mechanické kódování pomocí tabu­
lek, ušetřily by nejméně jednu třetinu času v práci štábu.

Značným ztížením práce ve vlastním štábu je stabilní umístění některých 
náčelníků (NRVD, náčelníka průzkumu, náčelníka LOS) na pracovišti velitele 
armády. V některých případech je tento systém zaveden i u svazků.

Tento způsob prakticky znemožňuje náčelníkovi přímo řídit odělení, být 
plně informován i bezprostředně velet podřízeným jednotkám, poněvadž vše­
chna pojítka jsou umístěna v jeho štábu. Domnívám se, že osobní informaci 
příslušného náčelníka veliteli armády i v případech, vyžadujících nejkratší 
dobu na přípravu rozhodnutí, mohly by zabezpečit jednak soustavná informace
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zainteresovaných oddělení o situaci a informační dispečink mezi pracovištěm 
velitele armády a příslušných náčelníků.

Tento způsob sice částečně ztěžuje přímou informovanost o situaci, která 
se řeší, ale naopak zabezpečuje bezprostřední znalost situace podřízených 
jednotek. Dosud si musí náčelník před řešením kterékoli situace bezprostřed­
ně ověřovat situaci podřízených jednotek a prostředků, protože je po celou 
dobu odtržen od práce vlastního štábu. Při řešení závažných rozhodnutí vět­
šího rozsahu (v hlavních údobích operace) je možné, aby náčelník na praco­
viště velitele armády se dostavil. Vzhledem к umístění štábu raketových vojsk 
a dělostřelectva v jedné skupině velení spolu s operačním vševojskovým štá­
bem je toto řešení možné.

Jednou z příčin nepřesností v různých hlášeních a často i rozhodnutích je 
řada evidencí o stavu jaderných náplní ve štábu armády. Je to jednak mnoho 
osob, které chtějí znát stav a dále různé formy této evidence. Bylo by účelné 
tento počet informovaných osob co nejvíce omezit, vzhledem к nutnosti infor­
movat všechny o každé změně i vzhledem к utajení. Tomu by jistě napomohlo, 
aby velitele, který jediný má právo a povinnost rozhodovat o použití, infor­
movala o stavu jen jedna osoba.

V názorech a návrzích jsem vycházel ze zkušeností získaných při různých 
velitelsko-štábních cvičeních a cvičeních s vojsky na stupni armáda a divize. 
Nevyčerpal jsem všechny formy a možnosti zjednodušení dokumentace, ale 
uvedl jsem jen některé náměty, které by pomohly zjednodušit práci štábů. 
Domnívám se, že řešení obdobných otázek v širším měřítku na všech stupních 
by mělo být první etapou к úspěšnému řešení mechanizace a automatizace 
štábních prací a velení.
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Bojové zajištění míst velení
Podplukovník Milan Matulík

Jakými silami může nepřítel ohrozit místa velení svazku a útvaru

Nepřítel může ohrozit místa velení 
svazku a útvaru pozemními jednotkami, 
vzdušnými výsadky a speciálními vzduš­
nými výsadky.

Rozebereme si jednotlivé případy.
Ohrožení pozemními jednotkami — zde 

vycházíme z možné bojové sestavy svaz­
ku, jakou tento může mít podle soudobé 
teorie ozbrojeného boje.

Divize v počátečním období války bude 
bojovat v pásmu 30—50 km širokém / 
a hloubka její bojové sestavy bude činit 
20—40 km. Největší kompaktní jednotkou, 
jejíž bojovou sestavou nemohou bez boje 
proniknout značnější síly nepřítele, bude 
prapor. Jeho bojová sestava má zpravidla 
rozměry 2X1 km.

Dále počítáme s tím, že v pásmu divi­
ze bude zhruba Vz terénu nedostupného 
pro tanky a obrněné transportéry. Proto 
počítám, že v pásmu divize bude 6—22 km 
mezer, které mohou využít tanky a obr­
něné transportéry nepřítele к pronikáni

do naši sestavy. Bojovou sestavou pluků 
mohou pronikat taktické skupiny tanků a 
pěchoty nepřítele v síle roty až praporu. 
Mezi pluky pak může proniknout do 
hloubky' sestavy naší divize až brigáda.

Dále beru v úvahu typické umístěni 
VS v bojové sestavě divize. Nejvíce bude 
ohroženo VS divize, které rozmísťujeme 
6—20 km za prvosledovými jednotkami — 
před druhým sledem, který nemusí být 
vždy na směru přesunu VS. Tato vzdále­
nost je taková, že vylučuje podchycení 
proniknuvších jednotek nepřítele jednot­
kami prvého sledu a v určité situaci ne­
bude včas možno použít druhého sledu, či 
zálohy к jejich likvidaci.

PVS rozmísťujeme zhruba na úrovni 
VS pluků ve vzdálenosti 2—8 km za prvo­
sledovými jednotkami a proto bude po­
měrně více kryto, stejně jako VS pluků.

TVS rozmisťujeme obyčejně za druhým 
sledem a zálohami svazku. Bude proto 
rovněž méně ohroženo proti silnějším 
jednotkám nepřítele.

Ohroženi VS vzdušnými výsadky

Nepřítel bude využívat vzdušných vý­
sadků též к ničení míst velení. Např. 
podle západoněmeckých pramenů mají 
plnit tento úkol neveliké vrtulníkové vý­
sadky (do roty vto). Tyto se mají s pře­
kvapením vysadit v týlu protivníka a zni­
čit jeho VS, důležité palebné prostředky a 
opěrné body, které mohou zadržet postup 
hlavních sil. К vysazování používají pře­
devším těžké vrtulníky (HU-1A - IRO­
QUOIS, SE-3130, ALOUETTE II, nebo ob­
dobné typy), které jsou vyzbrojeny kulo­
mety, PTRS nebo neřízenými raketami.

Vrtulníky ničí samostatně cíle objektu 
a po vysazení prvních skupin výsadku řídí 
palbu těžkých zbraní (dělostřelectva a 
minometů), podporujících boj výsadku. 
Před vlastním vysazením ničí palbou pa­

lubních zbraní zjištěné odpory a zabezpe­
čují přistáni dopravních vrtulníků. Veli­
tel výsadku řídí vysazení a boj výsadku 
z velitelského vrtulníku. Má spojení se 
všemi vrtulníky a je schopen v případě 
potřeby (nevhodné místo, nedostatečně 
umlčené odpory apod.) určit jiné místo 
vysazení, nebo určit jiný manévr к okla­
máni protivníka.

Zkušenosti ukazují, že vrtulníky ne­
jsou tak zranitelné jak se z počátku před­
pokládalo. Ke zmenšení jejich zranitel­
nosti se doporučuje létat a bojovat v pří­
zemních výškách, využívat široce nerov­
ností a přirozených masek terénu a při 
přepadech objektů široce využívat mo­
mentu překvapení. V americké armádě 
jsou tyto prostředky organizačně začle-
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něny u divizí ROAD (rota dopravních 
vrtulníků v leteckém praporu, rota vzduš­
ného průzkumu v průzkumném praporu 
divize).

Všechna místa velení divize a útvarů 
mohou být napadena vzdušným výsadkem.

V tomto případě můžeme počítat s výsad­
kem v síle do pěší roty, která bude vysa­
zena na 16—22 vrtulnících a podporována 
8—10 vrtulníky, vyzbrojenými střelami 
SS-11, neřízenými raketami a kulomety.

Možné ohrožení míst velení speciálními výsadky

Víme o speciálních školách diverzan- 
tů-zabijáků, které jsou na Okinavě, ve 
Fort Bragg a v Bad-Tolz v NSR. Málo je 
ovšem známo o jejich předpokládaném 
nasazení v operačně taktickém měřítku a 
jejich využití pro diverzi i v míru.

Nejmenší jednotkou je „komando“ 
(command), které má 12 mužů.

Pět těchto „komand" tvoří odřad. Tři 
bojové a jeden administrativní odřad a 
velitelství tvoři rotu speciálního určení 
(v Bad-Tolz 10. skupina vojsk speciálního 
určení, která se skládá ze čtyř rot speci­
álního určení a štábní roty).

Jednotky jsou doplňovány individuál­
ním verbovánim především přeběhlíků ze 
socialistických zemi, osob kompromitova­
ných spoluprací s fašisty apod. To zna­
mená, že většina příslušníků těchto jed­
notek jsou vyvrhelové společnosti nešti- 
ticí se ničeho.

Každý muž má několik odbornosti, což 
má zabezpečit naprostou samostatnost 
jednotlivých skupin v týlu nepřítele. Vel­
ký důraz se klade na tělesnou přípravu, 
na zvládnutí tzv. tichého zabíjeni (silent 
killig) za pomoci různých zbraní f holýma 
rukama, na provokace, otravování vodních 
zdrojů apod.

Výzbroj těchto jednotek je velmi roz­
manitá. Je pro ně vyvinuta speciální bez­
hlučná střelná zbraň, detonátory o malých 
rozměrech a velkém výkonu, chemické 
prostředky к ničení porostu, speciální vý­
stroj, aparatura a technické prostředky 
pro vedeni podvratné propagandy.

Konkrétní vyzbrojení jednotek záleží 
na početnosti odřadu a charakteru jejich 
úkolů. Jednotlivá „komanda“ a odřady 
jsou převážně vyzbrojeny lehkými střel­
nými zbraněmi, trhavinami, jedovatými 
chemikáliemi a dokonalými vysílači. Jed­
notliví diverzanti mohou být vyzbrojeni 
chemickými, bojovými a biologickými 
prostředky a rovněž přenosnými jaderný­
mi náložemi к ničeni důležitých objektů.

Za války mají pronikat do hloubky 
území protivníka v nevelkých skupinách a

spolupůsobit s kontrarevolučními živly. 
Mají plnit speciální operativní úkoly po­
dle dispozic velitelství válčiště a to 
upřesňovat umístěni důležitých závodů, 
skladů jaderné munice, palebných posta­
vení raket, upřesnit systém radiolokačního 
pozorování, prostory soustřeďování se po­
zemních vojsk, chemických zbraní a vel­
kých skladů. Mají též organizovat diverzi 
a sabotáž v podnicích, rozšiřovat rozvrat­
nou propagandu, likvidovat vedoucí poli­
tické a vojenské činitele a osvobozovat 
politické vězně.

Pohyblivost, využití momentu překva­
pení a vysoká bojeschopnost těchto jed­
notek mají daleko větší význam než jejich 
početnost. Proto američtí specialisté po­
čítají s tím, že tato vojska budou bojovat 
v malých skupinách. Malé jednotky 
mohou nejvýhodněji organizovat léčky, 
výpady, zasadit údery a rychle zmizet. 
Tyto jednotky budou bojovat převážně 
v noci a v podmínkách snížené viditel­
nosti. Jednotlivci se budou převlékat za 
místní obyvatelstvo, za příslušníky bez­
pečnosti a ozbrojených sil té země, na 
jejímž území bojují.

К ničení železničních transportů, le­
tišť, odpalovacích ramp jaderných raket, 
pochodových proudů vozidel (hlavně týlo­
vých a štábních) mohou být využity od­
řady. až jednotlivé roty vojsk speciálního 
určení. Takovéto skupiny budou vybaveny 
dokonalými spojovacími a dopravními pro­
středky.

V polních podmínkách mohou být tyto 
jednotky použity к likvidaci míst velení 
svazku, svazu a zřídka útvaru. Můžeme 
počítat, že jednotlivá místa velení divize 
(hlavně VS a TVS) mohou být napadena 
speciálními jednotkami v síle „komanda“ 
až odřadu (12—60 mužů). Příslušníci 
těchto jednotek mohou mít též za úkol 
fyzicky likvidovat jednotlivé vedoucí 
funkcionáře velení útvarů, svazků a svazů 
ještě před zahájením nepřátelství v době 
zostření mezinárodní situace, kdy ještě 
naše jednotky neopustily mírové posádky.
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Strážní zajištění míst veleni

Na organizaci strážního zajištění míst 
velení není dosud jednotných názorů a 
rovněž žádný předpis tuto otázku neřeší.

V odborné literatuře Národní lidové 
armády NDR se doporučuje systém o­
chrany VS, které můžeme aplikovat 
i u nás.

Strážní zajištění velitelského stanoviš­
tě organizovat z vnější obranné čáry, 
vnitřní obranné čáry a bezprostředního 
zajištění.

Vnější obranná čára — je to 
systém samostatných strážních záštit, 
polních stráží a strážních hlídek, které 
blokuji nejdůležitější přístupy к VS a 
brání pronikání průzkumných diverzních 
skupin.

Tuto čáru obsazují přidělené jednotky 
ještě před příjezdem štábu do prostoru 
na vzdálenost 500—1500 m od VS.

Vnitřní obranná čára — má 
zničit skupiny nepřítele, které pronikly 
přes vnější obrannou čáru. Tuto čáru tvo­
ří kruhový systém okopů, který obsazují 
důstojníci a pomocné jednotky štábu za 
bojového poplachu. Vzdálenost od chrá­
něných objektů bude zpravidla 100—300 m.

Bezprostřední zajištění. 
Cílem tohoto zajištění je střežit hlavní 
pracoviště štábu, spojovací uzel jakož 
i hlavní příjezdové cesty a zabránit pří­
stupu jednotlivých nepovolaných osob 
к těmto objektům. Je to prakticky vnitřní 
stráž štábu, která střeží určená místa po­
dle všeobecně platných řádů a směrnic, 
zpracovaných štábem svazku. Při útoku ne­
přítele z jakéhokoliv směru, ponesou hlav­
ní tíhu boje jednotky na vnější obranné 
čáře. Tyto musí být schopny zastavit úto­
čícího nepřítele, nebo alespoň rozrušit 
jeho bojovou sestavu natolik, aby do pro­
storu štábu pronikly jen jednotlivé sku­
piny nepřítele, které pak musí zničit jed­
notky na vnitřní obranné čáře.

Jaké síly má к tomu konkrétně štáb 
svazku a jaké bude potřebovat zesílení?

К zajištění míst velení může štáb di­
vize použít část velitelské roty (strážní 
družstvo — 8 mužů a pancéřovka, hud­
ba — 36 mužů, velitelská četa — 3T-54A) 
a záloha průzkumu — jedna četa OT-23 
mužů 3 LK, 3 pancéřovky.

Štáb svazku může tedy vyčlenit 6 druž­
stev se samopaly, jedním kulometem a 
pancéřovkou.

Jaká je však skutečná potřeba sil a 
prostředků?

К zajištění VS.
VS divize bývá rozmístěno na ploše 

1X1,5 km. Na systém strážních záštit a 
polních stráží, které by byly schopny od­
razit útok 2—3 rot nepřítele postačí jedna 
motostřelecká rota.

Horší situace je ovšem s protitanko­
vou obranou. Otok 2—3 mechanizovaných 
(pěších, výsadkových) rot nepřítele může 
být podporován až rotou tanků (tj. 17 
tanky). To znamená potřebu 2—3 tanko­
vých čet, nebo protitankové baterie moto- 
střeleckého pluku.

К obraně na vnitřním obranném posta­
vení a organizaci bezprostředního zajiš­
tění má štáb divize dostatek vlastních sil.

К zajištění PVS
Na PVS může útočit taktická skupina 

tankové a mechanizované čety.
Počítáme-li s použitím 1—2 velitel­

ských tanků, pak bude třeba к obraně 
PVS vyčlenit až četu tanků (popřípadě 
četu BzK, družstvo PTŘS, nebo družstvo 
tarasnic) a až četu pěchoty.

К zajištění TVS — potřebujeme vzhle­
dem к jeho rozměrům obdobné prostřed­
ky jako VS.

Celkem tedy potřebujeme к obraně 
míst velení střeleckou rotu, tankovou rotu 
a PT baterii. Bez tohoto zajištění není 
možno v soudobých podmínkách zabezpe­
čit minimální životnost velení divize 
v boji. Nechceme-li oslabovat útvary di­
vize, bude vhodné zřídit prapor ochrany 
velitelství a týlu u každého svazku, který 
by měl jednu střeleckou rotu o třech če­
tách po třech družstvech (v družstvu 2 
kulomety a dvě pancéřovky) a jednu 
protitankovou rotu (četa tanků o třech 
tancích, četa BzK o třech kusech a dvě 
čety PTŘS, v každé tři stihače tanků 
2-BS na podvozku obrněného transpor­
téru BRDM).

Kromě toho by bylo vhodné vyba­
vit jednotlivá štábní vozidla 
2—3 samopaly, kulometem a pancéřovkou, 
nebo tarasnicí s nejnutnější dávkou mu­
nice, jakož i ručními granáty. Kromě toho 
na príklopy kabin některých štábních vo­
zidel namontovat velkorážné kulomety 
DŠK pro boj s vrtulníky nepřítele.

Toto opatření nevyžaduje žádné zvý­
šeni tabulkových počtů a znamená po­
měrně malé výdaje. Přitom se značně 
zvýší odolnost štábu v soudobém boji.
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Sběr a prenos informací 
v rámci svazku

(VM č. 2/65)

Podplukovník CSc. Ivo Vlček, 
major Vladimír Bradáč

Článek majora Wolfa se zabýva velmi 
aktuálni problematikou. Zvlášť cenné jsou 
některé časové studie ze cvičení. Některé 
časové údaje téhož autora se však nesho­
dují. Např. v Bojové přípravě 2/65 na 
straně 64 uvádi: „... časový limit teore­
ticky pro předání hlášení na prapor 3—4 
minuty, v praxi se dosahuje 5—10 minut, 
průměrná doba 7 minut.“ Dále zdůvod­
ňuje snížení tohoto času nejméně ^,4 mi­
nuty.

Ve VM 2/65 strana 65:.doba 5—10 
minut je poměrně malá (myšleno pro pře­
dáni hlášení od roty na prapor) a nebude 
nutno ji v budoucnu zmenšovat začleně­
ním nového pojítka s automatickými 
vlastnostmi na stupni rota.“

Domníváme se dále, že nestačí brát 
časové studie z jednoho nebo dvou cviče­
ní, ale že je potřeba zabývat se jimi trva­
le a soustavně. Pak bude možné učinit 
konkrétní a objektivní závěry.

Současný systém a stav prostředků 
к utajení předávaných informací je z ča­
sových hledisek na hranicích únosnosti a 
je jednou z hlavních příčin zdlouhavého 
přenosu informací. Zakódování a odkódo- 
vání informace trvá mnohdy déle, než 
samotné připraveni informace do požado­
vané normy (např. hlášení, nařízení, roz­
kazy apod.). A to již nemluvíme o umě­
lém prodlužování přenosu informace tech­
nickými pojítky, ani o podstatně zvýše­
ném požadavku na bezchybnost informace. 
Zatím co u informace, předávané v ana­
logické formě, nevadí obvykle chyba 
v písmenu, někdy dokonce ani vypuštění 
celého slova, v zakódovaném textu větši­
nou chybné předání jedné číslice způso­
buje neluštitelnost zprávy. Přitom je tře­
ba uvážit miru utajení. Nebudeme pracně 
kódovat zprávu, jejíž obsah nemá pro ne­
přítele podstatný význam. Zhruba kalku­
lujeme s normou kryptologické spolehli­
vosti pro stupeň pluk a prapor jednu až

dvě hodiny, pro svazek jeden až dva dny 
pro zprávy běžného bojového charakteru.

Jistě ještě dlouhou dobu budeme od­
kázáni na tyto prostředky utajeni. Proto 
chceme zdůraznit, že zavádění „nového 
přístroje", který by měl mít (podle auto­
ra) uvedené vlastnosti, nebude tak brzy. 
Tím ovšem nechceme upustit od teorií 
dalších perspektiv. Je ovšem třeba limi­
tovat celý proces alespoň do dvou zá­
kladních etap:

1. Zlepšení současného stavu opatře­
ními, která by odstranila nejzávažnější 
nedostatky již v krátké době, přičemž by 
navazovala na další perspektivu.

2. Rozpracování další perspektivy, kdy 
dojde к celé řadě závažných zásahů do 
technického, vybavení a organizační struk­
tury štábů, jejich metodiky, organizačních 
norem apod.

Pro další perspektivu je nutno řešit 
problémy v daleko větší souvislosti a 
s daleko podrobnějšími statistickými 
údaji. Zavedení „nového přístroje“ velení 
nevyřeší a může vzniknout dojem, že se 
do doby, než bude zavedena ona neurčitá 
technika, nedá se nic dělat a že je nutno 
počkat.

Tak tomu ovšem není. Je celá řada 
jednotlivých oblastí, které lze racionalizo­
vat a tím podstatně přispět ke zkrácení 
doby na přípravu, přenos a zpracování in­
formaci. Autor správně postihuje nutnost 
centralizace informací a vyvozuje závěry 
pro organizační změny štábů. К tomu 
ovšem jednoduchý rozbor na základě ně­
kolika údajů nestačí.

Doposud jen konstatujeme, že stáva­
jící způsob sběru a přenosu informací je 
neúnosný a nevyhovuje potřebám soudo­
bého boje; vytyčujeme si perspektivu jak 
to má vypadat (nebo bude vypadat) až... 
budeme mít nové prostředky. Méně se 
však snažíme řešit situaci stávajícími pro­
středky v duchu uvedeného bodu 1).
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Autor uvádí, že na stupni pluku celko­
vý čas potřebný ke sběru, vyhodnoceni a 
předáni jednoho hlášení je 40—60 minut. 
Celkový čas ke sběru, vyhodnocení a zpra­
cování informaci pro hlášení veliteli svaz­
ku je průměrně 105—110 minut. Vytyčuje 
proto požadavek nového pojítka, které by 
zabezpečilo rychlý a spolehlivý příjem in­
formaci od praporů, záznam v paměti, tří­
dění a automatické průběžné předávání 
důležitých informaci na VS svazku. S ta­
kovým pojítkem je však možno počítat až 
v roce 1970 a to ve zkušebním stadiu.

Co však dělat do této doby?
Podívejme se na tuto možnost:
a) na stupni pluku odposlouchávat 

hlášení velitelů rot velitelům praporů;
b) od velitele praporu pouze vyžado­

vat jeho rozhodnuti к zachyceným hláše­
ním.

Tím vznikne časová úspora z 40—60 
minut na 12—16 minut (4 prapory po 3—4 
minutách).

К realizaci tohoto způsobu potřebuje­
me 4 přijímače к odposlechu praporních 
sítí a jejich obsluhy.

Situaci je možno si ulehčit vhodným 
využitím magnetofonu START tak, aby nám 
zachycoval hlášeni velitelů rot přímo 
z přijímače. Přijímače nemusí obsluhovat 
důstojníci, ale vyškoleni radisté nebo 
spojaři. Velitel pluku má kdykoliv mož­
nost přehrát si přijatá hlášení a po dopl­
něni rozhodnutím velitelů praporů přij­
mout vlastní rozhodnutí. Pro tento účel 
(4 přijímače s obsluhami a magnetofony) 
je výhodné vyhradit a upravit štábní 
autobus nebo obrněný transportér. Tím 
dosáhneme průběžného předávání zpráv 
současnými dostupnými prostředky, což 
dle autora bude základem automatizova­
ného systému velení.

I když nelze bojová hlášeni velitelů rot 
„načasovat“ к určité době, přesto lze 
zvýšit organizovanost a to:

— podávat hlášení к určené době 
(např. к padesáté minutě každé hodiny);

— při mimořádných hlášeních — veli­
tel praporu vyšle smluvený signál v síti 
velitele pluku, že přijímá hlášení od rot. 
Toto je výhodné zejména v noční době 
nebo při statické bojové situaci.

Podporujeme názor autora, aby pro 
rotu byla vytvořena samostatná rádiová 
síť. Na základě časových studií, které 
autor uvádí, není možné, aby při 31 účast­
nicích u tpr veleli i velitelé čet a velitelé 
tanků (ОТ) hlásili nepřátelské odpory a 
svoji činnost. Zkušenosti ukazují, že buď 
tuto síť ovládají velitelé rot a velitelé

čet nemají vůbec možnost velet anebo 
v této síti „všichni velí“ a velitelé rot se 
vůbec nedostanou к hlášení veliteli pra­
poru. Budou-li vytvořeny samostatně rot­
ní rádiové sítě, pak vzhledem к uvede­
nému odposlechu je výhodné dát dva pra­
pory na jednu frekvenci (tzn. 6 + 2 účast­
níci) а к odposlechu u pluku budeme po­
třebovat pouze dva přijímače.

Svazek by odposlouchával aspoň hlášení 
prvosledových praporů nebo praporů plní­
cích nejdůležitější úkoly (PO, prapory od­
rážející nepřátelskou protizteč, atd.). Tím 
dojde к časové úspoře nejméně o 50 %.

I tento způsob má řadu nevýhod. Nut­
no však uvážit, zda časová úspora při 
sběru a přenosu informaci neprevažuje 
nad nevýhodami a postupně hledat cesty 
jak tyto nevýhody dílčími řešeními od­
straňovat v rámci dosažitelných prostřed­
ků.

Nejsme toho názoru, že je vhodné 
hlášeni od podřízených jednotek podávat 
v síti náčelníka štábu a rozkazy a naří­
zení v síti velitele pluku se zabezpečením 
vzájemného odposlechu. Tento vzájemný 
odposlech nelze v současné době zabezpe­
čit aspoň na stupni praporu a pluku. Do 
tanku (ОТ) velitele praporu (pluku) nejde 
umístit další rádiovou stanici a zůstává 
problém jak vyřešit spojení v případě, že 
s velitelem praporu bude (v tanku, ОТ) 
velitel podporující nebo přidělené dělo­
střelecké baterie.

Je nutné se zaměřit i na vzájemný poměr 
obsahu a formy. Např. do jaké míry for­
my jednotlivých hlášení, nařízeni, rozkazů 
atd. odpovídají objektivním požadavkům 
bojové činnosti vojsk. Nebo obsluh — do 
jaké míry odpovídá potřebám nadřízeného 
nebo podřízeného velitele.

Půjdeme-li i po této- cestě, můžeme 
v krátké době podstatně zkrátit i časy, 
které autor uvádí. Některé štáby již na­
stoupily cestu předávání informací pomo­
cí předtištěných formulářů. I když zatím 
nemůžeme konkrétně vyčíslit ušetřený 
čas pro nedostatek údajů, je to jedno 
z možných řešení. Kromě toho je zde uči­
něn první krok к převedení analogických 
údajů do číselné formy.

Značné ztrátové časy jsou při vlastním 
zpracování a využiti informace. Autor sice 
správně poukazuje na nedostatky v této 
oblasti, ale vidi východisko pouze ve změ­
ně organizační struktury štábu. Nepochy­
bujeme, že к určitým změnám i v této 
oblasti časem dojde. Zase ovšem к tomu 
nestačí jenom dílčí studie např. metodiky 
práce štábu a vnitřních vztahů štábu. Je
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potřeba si nejdříve ujasnit např. funkční 
povinosti jednotlivých oddělení i jednot­
livých náčelníků. Je třeba se zabývat du­
plicitou na jedné straně a nepokrytostí 
některých úkolů funkčními povinnostmi 
na straně druhé. Víme, že např. náčelník 
štábu svazku má již tolik povinností, že 
je prakticky nemůže ani fyzicky splnit. 
Bude proto nutné radikálně se zabývat 
organizačními normami studií a ohrom­
ného množství statistických údajů 
Teprve potom se znalostí všech těchto 
věcí a se znalostmi i perspektiv budování 
celého systému velení, bude možno dělat 
konkrétní závěry a návrhy na opatření. 
Jinak se vystavujeme nebezpečí nejen 
ukvapených závěrů, ale i nežádoucích 
změn, které by se mohly stát permanent­
ními i ekonomicky značně nákladnými. 
Důsledky takových ukvapených opatření 
by se mohly velmi nepříznivě projevit ne­
jen v bojové pohotovosti vojsk, ale i mo­
rálně politickém stavu vojáků.

Autor zahrnuje do technických pojítek 
i vrtulníky.

Za technická pojítka považujeme tako­
vá, ve kterých dochází vlivem příslušné

techniky ke změně formy informace při 
zachování jejího obsahu a to zvláště při 
předávání informace. Podle formy, kterou 
se to uskutečňuje, rozdělujeme technická 
pojítka na elektrická a neelektrická a 
v nich na další skupiny (optická, akustic­
ká, elektromagnetická, mechanická atd.).

Do technických pojítek nezahrnujeme 
prostředky, kterými je dopravován kurýr 
nebo styčný důstojník. Proto i požadavek 
autora ....... začlenit nová pojítka (míně­
no technická) do štábu svazku a i níže..“ 
považujeme za správný, ovšem v jiném 
smyslu než autor. Bude se týkat přede­
vším zavedení malých rádiových stanic 
pro spojení velitele roty s veliteli čet, 
speciálních zařízení pro formulaci a vy- 
•slání (příjem) informace v zakódované 
formě (např. typu DATČÍK), případným 
zavedením přijímacího a předávajícího 
zařízení, jak o něm mluví někěteré sovět­
ské prameny.

V závěru chceme podotknout, že ví­
táme články zabývající se současnou 
i perspektivní problematikou velení. 
Zvláště různé časové studie mohou pod­
statně přispět к řešení celé problematiky.
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Signální tabulka
(VM 5. 10/64)

Major František Borák

Autor dává návod pro usnadnění ve­
lení — předávání rozkazů, nařízení a hlá­
šení na stupni současného stavu pro­
středků utajení velení na stupni divize — 
pluk a dává tedy konkrétní podněty mož­
ného řešení našim štábům. Velmi správná 
je myšlenka vycházet ze vzorových doku­
mentů, zpracovaných jednotlivými štá­
by a podle nich zpracovat slovník signál­
ní tabulky.

Souhlasím s většinou návrhů, které 
autor uvádí. Řada z nich je však v roz­
poru s dosud platnými nařízeními pro 
zpracováni signálních tabulek.

Rozsah tabulky je omezen určitým po­
čtem výrazů ve slovníku. Je to zdaleka 
menší počet, než uvádí ve svém článku 
autor (999) a v důsledku toho nelze do 
signální tabulky zahrnout všechny druhy 
bojové činnosti, tak jak je uvádí polní 
řád. To znamená, že bychom nutně museli 
překročit povolený počet hesel, nebo 
v opačném případě, byl by počet výrazů 
v jednotlivých statích naprosto nedosta­
čující, tabulka by nesplnila svůj účel a 
její použití by bylo velmi omezené. Vždyť 
i v tom případě, kdy autor počítá s 999 
hesly se mu nepodařilo vyřešit to. co 
štáb např. při předání předběžného naří­
zeni potřebuje. Uvedená čtyři hesla jsou 
pro štáb, který ve většině případů pra­
cuje v časové tísni, nedostačující. Zpra­
vidla bude nutno připravit podřízené štá­
by к plnění řady bezprostředních úkolů 
a bude tedy třeba doplnit slovník tabul­
ky těmito výrazy:

— připravte tanky к přesunu po že­
leznici,

— vyšlete rekognoskační skupinu na 
osu  .

— rekognoskační skupina se hlásí 
v hod v prostoru .............

— pohotovost к přesunu atd.
Samo technické provedení tabulky je 

složité, poněvadž 16 stránek v přijatém 
systému vyžaduje, aby směnný prvek

hesla byl určován pro 2 stránky najed­
nou. Tím se překračuje povolený počet 
výrazů (hesel) na jedné stránce, a pod 
jedním směnným prvkem vyčerpává všech 
100 hesel (čísel), což podle směrnic není 
přípustné.

Z hlediska utajení není správné, aby 
takové údaje, jako hodiny, byly uvádě­
ny pod jedním směnným prvkem — tedy 
na jedné stránce.

Nechci polemizovat s autorem a to 
především proto, že s jeho vývody a ná­
vrhy z hlediska pracovníka štábu souhla­
sím. Ten, kdo zpracovával signální ta­
bulku, jistě poznal, že při jejím zpraco­
váni je víc zakázáno než povoleno a za­
kázány jsou právě ty věci, které by 
usnadnily naši práci. Myslím, že v tom 
případě, kdy za určitý kód je nahrazo­
vána celá věta, mohla by se opatření 
к utajeni značně snížit. Zvláště by stálo 
za prozkoumání, zda je třeba omezovat 
celkový počet výrazů na stránce, zda 
by nebyl možný určitý systém, třeba i ne­
pravidelného uspořádání čísel a usnad­
něno tím odkódování, zda by nebyly mož­
né stálé kódy, označující některé čin­
nosti s tabulkou — např. přechod z ma­
py (000, 555) na signální tabulku a jiné. 
Vždyť víme, kolik času se ztratí např. 
hledáním, zda odesílatel pokračuje na ma­
pě nebo přešel již na tabulku.

Jsem přesvědčen, že určité zmírnění 
těchto nařízení nemohlo by narušit bez­
pečnost tabulky. Vim z praxe, že někdy 
chybou odesílatele nebo radisty je řada 
zpráv (někdy až 25 °/o) neluštitelných 
i pro majitele signální tabulky. Plně sou­
hlasím s tvrzením autora, že funkcionáři 
našich štábů pro obtížnou práci s po­
můckami utajeného velení ve snaze spl­
nit úkol, mluví v řadě případů otevřeně. 
Snad tento stav trvá proto, že složka, 
která odpovídá za utajeni, odpovídá pou­
ze za bezpečnost tabulek z hlediska mož­
nosti dešifrování a ne za rychlost předá­
ni zpráv a splnění úkolu.
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Přesto si myslím, že zde určitá cesta 
nápravy je. Je to zpracování signálních 
tabulek pro jednotlivé druhy boje, tak 
jak to konečně předpisy předpokládají. 
Mají však nevýhodu v tom, že je třeba 
přecházet z jedné tabulky na druhou, 
čímž se práce přece jen zdržuje a je 
větší možnost ztráty tabulek.

U našeho štábu zkoušíme signální ta­
bulku, která je určitým kompromisem 
mezi oběma způsoby. Totiž zpracovali 
jsme dvě tabulky, z nichž v jedné řeší­
me přesun, útok (včetně násilného pře­
chodu vodního toku), střetný boj, čin­
nost výsadku a OPROL, v druhé obranu, 
odchod, obklíčení a vyjití z obklíčení. 
Současně používáme signální tabulku pro 
bojový poplach (BoPo), mobilizaci a te­
ritoriální otázky. Ve všech těchto tabul­
kách jsou výrazy, umožňující předávat 
zprávy o nepříteli, označování vlastních 
jednotek apod.

Tabulky jsou upraveny tak, že na 
dvou protějších stránkách je vždy řešen 
jeden druh činnosti — např. přesun. Tím 
je umožněno minimální hledání v tabulce 
a většině výrazů, potřebných pro pře­
sun (mimo hodiny, čísla, jednotky) lze 
vyčíst z těchto dvou stránek. Pro po­
jmenováni jednotek jsme volili normál­
ní mírová čísla a pod těmi budeme ozna­
čovat příslušný štáb a útvar, nechť cvičí 
pod jakýmkoliv cvičným číslem. Tabul­
ky jsme upravili i co do formátu (na 
formát A5), aby při práci zakrývaly co 
nejmenší část mapy a byly skladné. 
Umožnilo to využít zkratek (často i ne- 
předepsaných, ale pro příslušníka štábu 
jasných, jako např. vrt. výs. = vrtulní­
kový výsadek apod.), a tím upravit slov­
níček do dvou sloupců na jedné stránce.

Podle získaných zkušeností bude dob­
ré při zpracování signálních tabulek držet 
se těchto zásad:

1. Tabulky zpracovat pro tyto druhy 
boje (činnosti):

a) pro BoPo, mobilizaci a součinnost 
teritoriálních orgánů

b) pro přesun
c) pro útok (včetně útoku např. s ná­

silným přechodem vodního toku, 
v horách, v osadě apod.) a střetný 
boj

d) pro obranu, obklíčení a vyjití z něj 
e) tabulku pro řízení průzkumu a čin­

nost výsadku.
Mimo tyto vševojskové tabulky budou 

používány i signální tabulky druhů vojsk. 
A v tom právě je určitá jejich nevýhoda.

Vždyť u operačního dozorčího v tomto 
případě se může sejít kolem 12 až 15 
druhů signálních tabulek.

2. Abychom byli co nejméně nuceni 
přecházet z jedné tabulky na druhou, je 
dobré ve všech opakovat výrazy pro čin­
nost nepřítele, OPZHN, hodiny, jednotky 
a zkratky a vybavit je základními vý­
razy i z ostatních druhů boje. Např. v ta­
bulce pro velení za útočného boje jsou 
nutné výrazy z přesunu, obrany jako 
např. ...“... přejděte do obrany na 
čáře ... apod. I přes tato opatření musí 
být tabulky vybaveny výrazy pro pře­
chod na jinou signální tabulku. Ve vět­
šině případů takto rozdělené signální 
tabulky by nám přece jen umožnily prá­
ci pro určitou dobu jen s jednou, v kraj­
ním případě dvěma tabulkami.

3. Má-li být tabulka co nejvhodnější, 
musí se to oddělení, nebo funkcionáři 
štábu, kteří tabulku používají, zúčastnit 
nejen zpracování slovníku, ale i vlastni 
úpravy tabulek. Ona je totiž též rozho­
dující к rychlému a snadnému zakódo­
vání nebo odkódování zprávy. Vlastní 
rozdělení tabulky je nejvhodnější uspo­
řádat podobně, jak je navrhuje podplu­
kovník Kavena na:

— rozkazy a nařízení
— zabezpečení činnosti
— řízení činnosti (vedení boje)
— hlášení

a to tak, aby vždy ten, kdo tabulku použí­
vá, měl potřebné výrazy uskupeny na dvou 
protějších stránkách. Aby např. výrazy 
nutné pro velení v průběhu útočného 
boje ve své valné části byly uspořádány 
na těchto stránkách podle určitého po­
řádku, jako např.

— hesla pro první sled
— hesla (výrazy) pro druhý sled
— hesla (výrazy) pro vševojskovou 

zálohu
— hesla pro velení a řízení činnosti 

při násilném přechodu vodního to­
ku, v boji v horách atd.

4. К usnadnění práce s tabulkami bu­
de výhodné, aby spolu s hesly pro roz­
kazy byly uváděny výrazy pro jednotky 
(včetně možných posilových prostředků); 
spolu se zabezpečením činnosti výrazy 
pro zkratky a hodiny; spolu s činností 
nepřítele i číslování jeho jednotek a vý­
razy pro jeho druhy zbraní; spolu 
s OPZHN výrazy používané pro hranice 
zamořeni, stupně radioaktivního zamoře­
ní osob, kt apod.
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Zpracováni dobrých signálních tabu­
lek vyžaduje mnoho času a promýšleni 
každé maličkosti, která by usnadnila 
rychlou a snadnou práci s nimi. Na 
druhé straně je pravda, že ten, kdo se 
dobře seznámí i s méně vhodnou tabul­
kou a hlavně sladí si metodu práce a 
jejich použití s podřízenými, může do­
sáhnout dobrých výsledků. Proto ne mé­
ně rozhodující pro rychlé předání zprávy 
apod. je získání pevných návyků a se­
známení se s tabulkou.

Nakonec ještě několik poznámek к ty­
povým dokumentům. Nelze říci, že tato 
věc by byla úplně nová, i když jistě je 
zajímavé takové její široké použití. Byly 
však projeveny snahy i u nás podobný

dokument zavést. Vždy to však narazilo 
na nepochopeni a předpisy pro zpraco­
vání podobných materiálů, zvláště spo­
jování kódu s volacími znaky apod. 
V každém případě myslím, že uvedené 
dokumenty by musely být upraveny tak, 
aby umožňovaly používat směnných prv­
ků a čísla kódů nebyla psána postupně 
za sebou (001, 002, 003 apod.), poněvadž 
v tomto uspořádání skutečně po určité 
době by mohla být luštitelná pro kaž­
dého, kdo zná zvyklosti, jak tato hlá­
šeni, rozkazy apod. jsou sestavovány a 
jak jdou za sebou. Jistě by většina zpra­
covatelů např. typový dokument hlášení 
upravila nějak podobně jako autor (na 
str. 46) a i pro neškoleného rozluštěni 
takovéto zprávy by nebylo obtížné.
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O jednotném čase 
ve štábech

Podplukovník Vladimír Pernica

Časové údaje stejných udalostí, zjiš­
ťované z různých pracovišť štábů a růz­
nými pracovníky skupiny se liší mnohdy 
řádově až o několik minut. Např. zpráva 
o cíli v sestavě nepřítele, předávaná 
jedinou rádiovou stanicí, došla jednomu 
štábu v 06,20 a druhém v 06,27. Zpráva, 
přijatá průzkumným oddělením armády 
v 07,20 hodin, byla ihned předána ope­
rační skupině letectva a v záznamech 
byl čas přijeti 07,18 hodin. Tyto nesrov­
nalosti v časových údajích mohly kom­
plikovat součinnost technických prostřed­
ků, náročnou na přesné časové sladění.

Nejhrubší nesrovnalosti můžeme po­
měrně lehce odstranit.

Především je nutno vyhlašovat jednot­
ný čas ve štábech a na spojovacích sí­
tích a dále, aby obsluhy rádiových sta­
nic bezpodmínečně měly hodinky.

Podle zkušeností ze cvičení docházelo 
ve štábech к časovým diferencím (5 i ví­
ce minut) zejména tehdy, kdy časové 
údaje zjišťovaly různé osoby na různých 
místech.

URČENÍ CHYB

Každé měření je zatíženo určitými chy­
bami, které způsobuji pozorovatelé, pří­
stroje, metody, rozptyl podmínek a růz­
né nahodilé rušivé vlivy. Chybu definu­
jeme jako rozdíl mezi hodnotou správ­
nou a naměřenou. Při měření nás nebu­
dou zajímat chyby hrubé, ty budeme 
vylučovat. Systematické chyby při určo­
vání jednotného času nelze zjistit. Při 
měření nám půjde tedy pouze o chyby 
nahodilé, které nelze žádným způsobem 
vyloučit.

Předpokládám, že při více měřeních 
budou tyto chyby rozloženy kolem správ­
né hodnoty podle zákona normálního roz­
dělení. Řídí-li se zákonem normálního 
rozdělení chyby, určované jedním po­
zorovatelem a jedním měřidlem z mno­
ha měření, lze předpokládat, že stejně

Vzniká tedy otázka, jak velké roz­
díly v časových údajích jsou přípustné, 
jak velikost těchto rozdílů snížit na 
minimum a co považovat za hranici přes­
nosti časových údajů, zjišťovaných na 
různých místech, různými osobami, po­
mocí běžně používaných chronometrů 
(hodinek). Pokusím se na tyto otázky 
odpovědět.

Poněvadž jde o zjištění přesnosti ča­
sových údajů odečítaných z různých ho­
dinek, není nutné se zabývat sledováním 
přesného astronomického času.

Ve vojenské praxi nelze vyloučit pří­
pady, kdy budeme určovat jednotný čas 
vědomě posunutý proti astronomickému 
času. Budeme-li jednotný čas srovnávat 
podle přesně sledovaného astronomického 
času, potom vždy údaje kterýchkoli ho­
dinek budou se blížit v rámci přesnosti 
skutečnému astronomickému času.

Sledovat přesný astronomický čas je 
poměrně náročné. Mám za to, že nejniž- 
ší štáb, který by měl sledovat přesný 
astronomický čas, je štáb frontu.

ČASOVÝCH UDAJÚ

se objeví chyby získané více pozorovateli 
na vlastním měřidle a odečtené současně 
v jednom okamžiku. Nepůjde o zjištění 
příčin těchto chyb, ale hlavně o stano­
vení podmínek, za jakých jsou tyto chy­
by minimální.

Měření pro vyhodnocení chyb časo­
vých údajů jsem uskutečnil u skupiny 
posluchačů VPA-KG při výuce u vojsk 
s tímto postupem:

— měření na náhodně srovnaných 
hodinkách (tedy bez vyhlášení jed­
notného času),

— vysvětlit posluchačům zámysl a 
význam měření,

— srovnat hodinky celé skupiny na 
jednotný čas a zjišťovat časové 
údaje ihned po srovnání času,
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— dále odečíst čas v intervalech 
3 — 6 hodin (podle časových mož­
ností skupiny) alespoň po dobu 
dvaceti čtyř hodin,

— z výsledků vyhodnotit chyby ča­
sových údajů a vyvodit závěry.

Takto organizovaná práce měla dát 
z prvního měřeni chybu časových údajů 
náhodně vybraných hodinek bez zvláštní 
organizace vyhlašování jednotného času, 
tedy chybu časových údajů nesrovnaných 
hodinek.

Měření ihned po nastavení jednotné­
ho času mělo dát chybu časových údajů. 
V tomto případě tato chyba mohla být 
způsobena chybou odečtení času na cifer­
níku hodinek a chybou nastavení jednot­
ného času.

Měřeni v určených intervalech po 
dobu 24 hodin bez opětovného srovnání 
jednotného času měla dát časový prů­
běh změny chyby časových údajů jako 
funkce doby, která uplynula od srovnání 
hodinek (vyhlášení jednotného času).

Pokusná skupina čítala 42 osob. Všich­
ni měli náramkové hodinky, většina vyčí­
tala na minutové stupnici.

Čas byl měřen celkem šestkrát, nej­
dříve při nesrovnaných hodinkách, pak 
byly hodinky srovnány na jednotný čas 
t (07 hod 09 minut).

První měření při srovnaných hodin­
kách bylo uskutečněno v t + 2 min., 
druhé v t + 3 hodiny 13 min., třetí 
v t + 7 hodin, čtvrté v t + 23 hodin 
18 minut, páté v t + 29 hodin.

Časové intervaly měření byly dány 
možností skupiny. Pro vyhodnocení vý­
sledků jsou vyhovující.

Poněvadž předpokládám rozložení 
chyb podle zákona normálního rozdělení 
(Gaussův zákon), je nejpravděpodobněj­
ší hodnota měření aritmetický průměr. 
Měření vyhodnocuji tak, že určuji od­
chylky od aritmetického průměru.

Jelikož odchylky jsou lineární homo­
genní funkci chyb, je možno chybu vy­
jádřit pomocí odchylek. Nejjednodušši je

85



Názory — ohlasy Podplukovník Vladimír Pernica

určit průměrnou chybu (střední aritme­
tickou chybu) Л.

£l£ = rW 
n ]/»(» — !)

kde Л = průměrná chyba
e = chyba měřeni
A = odchylka od aritmet. stredu
n = počet měřeni
Z této hodnoty lze s použitím přibližných 

vzorců s dostatečnou přesností (pro náš připad) 
určit střední pravděpodobnou chybu jednoho 
měření 6 a mezní chybu z.

(»^ -^
V intervalu ± <5 se nachází 20 odchylek, 

tj. 48 % všech odchylek.
Větších odchylek než ± 6 je 22, tj. 52 %. 
Výsledek vcelku odpovídá zákonu normálního 
rozdělení.
Deformace je zapříčiněna poměrně malým 
počtem měření.
Ostatní měření byla vyhodnocena stejným 
způsobem.

Střední pravděpodobná chyba měření 
(9) roste se vzdáleností od srovnání jed­

notného času. Za 26 hodin po srovnání 
jednotného času nabývá pravděpodobná 
chyba jen vinou nepřesnosti chodu hodi­
nek hodnot přibližně stejných jako při 
nesrovnaných hodinkách.

Pravděpodobná chyba měření (9) nám 
omezuje oblast, v níž při nekonečném 
počtu měřeni bude ležet 50 % výsledků 
v rozsahu + 9 okolo správné hodnoty. 
Dalších 50 % bude za těmito hranicemi. 
Mezní chyba (H) potom omezuje oblast, 
v níž bude ležet při velkém počtu mě­
ření 99,73 % všech výsledků v mezích 
± H.

Z grafu a tabulek vyplývá, že při 
srovnání jednotného času, čtení kterých­
koli hodinek (nebo-li odečtení času na 
kterémkoli místě skupiny, která si srov­
nala jednotný čas) bude v 50 % případů 
v rozmezí + 12.5 sec. Značná část úda­
jů (50 %) může tuto hodnotu překro­
čit. Prakticky však nepřekročí hodnotu 
H, to znamená nebude se lišit o více než 
+ 56 sec (přibližně 1 min.).

Přesnost údajů ze štábu (nebo štá­
bů) při srovnaném jednotném čase a 
s použitím běžných typů náramkových 
hodinek nebude horší než + 1 minuta. 
К dosažení větší přesnosti bylo by nutno 
používat hodinky, u nichž je možno vy-
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Tabulka výsledků měření

Měření Čas 
od srovnání <5 % Počet 

měřeni
Počet chyb 
o velikosti 

a více
Poznámka

nesrov. nesrovnané 1'12" 5'24" 42 1 —
1. srov. 0 12,5" 56" 42 0 —
2. srov. 34 h. 13 min. 26" 1'57" 42 0 —
3. srov. 7 h. 42" 3'09" 42 3 —
4. srov. 23 h. 18 min. 1'04" 4'48" 36 2 6 hodinek bylo 

vyloučeno z mě­
ření pro hrubé 
chyby

5. srov. 29 h. 1'18" 5'51" 34 2 další 2 hodinky 
vyloučeny pro 
hrubé chyby

pnout a zapnout chod minutové a vteři- 
nové ručičky na jedno stisknuti.

Uplyne-li však od srovnání hodinek 
určitý čas, vlivem nepřesnosti chodu ho­
dinek se a tím i H zvětšuje (viz ta­
bulka a graf). Za 3 hodiny po srovnání 
jednotného času praktická přesnost časo­
vých údajů jakkoli velké skupiny se srov­
naným jednotným časem, odečítaným na 
různých místech, nejpřekročí hranice 
+ 2 minut. To znamená, že se mohou 
údaje lišit vzájemně až o 4 minuty. Při 
tom 90 % všech údajů bude v rozmezí 
+ 1 min. 23 sec, to znamená, že se mo­
hou lišit o 2 minuty 46 sec.

Po uplynutí 7 hodin od srovnání času 
mohou se časově údaje lišit až o 6 mi­
nut. Zároveň však podle tabulky se začí­
nají vyskytovat u všech dalších měření 
i odchylky větší než mezní chyba. I když 
jejich procento je malé (6 — 8 %), jsou 
určitým nebezpečím velké chyby časo­
vého údaje. Malý počet odchylek větších 
než mezní chyba při měření č. 4 a 5 
(viz tabulka) je také ovlivněn vylouče­
ním čtení těch hodinek, které měly po­
ruchu, nebo bylo s nimi manipulováno, 
a jejich odchylka byla příliš velká.

Zahrneme-li tento počet měření do 
hrubých chyb, lze očekávat, že po 24 ho­
dinách od srovnání jednotného času po­
čet odchylek a hrubých chyb, přesahující 
hodnotu mezní chyby (+ 4 minuty 48 
sec), bude se pohybovat kolem 20 %, 
především (asi z 90 %) vinou udržova­
tele hodinek.

Závěr
Chtějí-li velitelské orgány dosáhnout 

maximální přesnosti jednotného času ve 
štábech a vojscích, musí vyhlašovat jed­
notný čas každé 3 hodiny. V takovém pří­
padě je zaručena přesnost časového úda­
je na kterémkoli místě v rozmezí + 2 
minuty při použití stávajících hodinek.

Je-li z jakýchkoli důvodů nutno mít 
přesnější vzájemné časové údaje, lze toho 
dosáhnout jen okamžitým vzájemným srov­
náním hodinek a toto srovnání stále ob­
novovat. V blízkosti srovnaného času lze 
potom očekávat přesnost do + 1 minuty.

V každém případě by měl být čas 
srovnáván v intervalech do 6 hodin. Po 
této době vzroste mezní chyba na + 3 
min. 9 sec. a začínají se častěji objevovat 
odchylky překračující mezní chybu.
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К novým řádům

К novému předpisu 
pro polní službu štábu

Generálmajor Jan V o š t e r a

V současné době připravujeme vydání 
nového předpisu pro polní službu štábů 
všech stupňů.

Tento předpis budeme studovat ve 
vzájemné jednotě s nově vydávaným 
předpisem pro operační přípravu velitelů 
a štábů stupně frontu a armáda. Velká 
většina ustanovení o práci velitelů a štá­
bů je v obou předpisech shodně vysvětlo­
vána a v jednom nebo druhém podrobněji 
rozváděna. Přitom předpis pro polní služ­
bu štábů je v řadě ukazatelů odlišný od 
dřívějšího předpisu. Sám důvod již říká, 
že předpis obsahuje všeobecně platné po­
kyny jak co do obsahu, tak i organizace 
práce štábů svazů, svazků pozemních 
vojsk, vojsk PVOS a letectva. Je v něm 
rovněž zakotven jednotný způsob zpraco­
vání a úpravy bojových dokumentů, který 
je závazný pro všechny štáby. Nejdůleži­
tější je to, že zdůrazňuje požadavek tvůr­
čího přístupu při aplikaci ustanovení 
tohoto předpisu v praxi s přísným dodr­
žováním konkrétních podmínek situace 
v podmínkách operace nebo boje za po­
užiti jaderných zbraní.

Předpis nevysvětluje povinnosti štábů 
v různých druzích bojové činnosti, např. 
práce štábů při útočném boji, v obraně, 
při vyjiti z boje, při vystřídání vojsk, při

*

V prvé hlavě je vyjádřena v prvé řadě 
úloha a povinnost velitele» Na rozdíl od 
dřívějšího předpisu je tato povinnost for­
mulována nejen vůči vojskům, ale i ke 
štábu. Velitel se má důkladně zabývat 
přípravou štábu a tuto zásadně ovlivňo­
vat. V polních podmínkách pak má povin­
nost včas postavit štábu úkoly a vyžado­
vat jejich iniciativní a tvůrčí plnění.

Zajímavý je závěr o vztahu velitele 
k náčelníku štábu. Velitel v průběhu pří­
pravy operace (boje) i jejího vedeni vy­
slýchá návrhy náčelníka štábu a naopak 
ho seznamuje se všemi svými úvahami, 
rozhodnutími a informuje ho o všech vý­

boji v horách atd. Ani nevysvětluje po­
vinnosti a zvláštnosti práce štábů druhů 
vojsk, jako je např. práce štábu výsadko­
vého vojska, dělostřelectva a raketového 
vojska apod.

Veškerá činnost štábu je tedy zahrnuta 
ve všeobecně platných ukazatelích do 
jednoho předpisu, takže dřívější příloha 
k předpisu je vlastně zahrnuta v jednom 
dokumentu.

Pro názornost — dříve obsahoval před­
pis i s přílohou 624 stran a nyní nebude 
obsahovat ani celých 200 stran, což již 
samo o sobě dokazuje, že v novém před­
pisu jsou uvedeny jen základní povin­
nosti, ovšem závazné pro všechny štáby. 
Na druhé straně však obsah statí, které 
jsou novými proti dřívějšímu předpisu, 
jsou rozpracovány velmi podrobně a 
konkrétně. Po nastudováni potřebuji 
jenom správnou aplikaci v tom kterém 
štábu při správném ocenění situace, ve 
které se nová poučka bude řešit.

Předpis chce podrobně a hluboce pro­
studovat, vhodně jej aplikovat na pod­
mínky každého stupně štábu, rozpracovat 
do povinností jednotlivých příslušníků 
štábů a v jednotlivých formách naší štáb­
ni přípravy jej stroze dodržovat; některé 
myšlenky pak tvůrčím způsobem rozvíjet.

* *

daných nařízeních a rozkazech. Zdánlivě 
stará a ne tedy nová povinnost, ovšem 
dáme-li ji do vztahu s článkem 13 tohoto 
předpisu, pak vyjde najevo, že je to ná­
čelník štábu, který jediný vyslýchá ná- 
vihy náčelníků druhů vojsk a služeb. 
V předpise je vyjádřena povinnost i všech 
zástupců velitele včas předkládat náčel­
níku štábu nutné rozpočty a ostatní údaje 
v souvislosti s bojovým použitím podříze­
ných jim vojsk včetně údajů pro zabezpe­
čení bojové činnosti vojsk. Je tedy zřejmé, 
že u náčelníka štábu se soustřeďují od 
všech funkcionářů štábu potřebné údaje 
ke zhodnoceni situace a podklady k pří-
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pravě návrhu rozhodnuti pro další čin­
nost vojsk. Z toho vyplývá, že jediný ná­
čelník štábu podává veliteli návrhy, ovšem 
komplexně za celý štáb, včetně všech 
druhů vojsk a služeb.

Jsem dalek toho, abych podceňoval 
úlohu kohokoliv ve velení toho kterého 
stupně; každý má své funkční povinnosti, 
které jedině při vzájemné souhře vytvá­
řejí předpoklady celkového prospěchu — 
ovšem úloha náčelníka štábu — nebojím 
se říci — je výjimečně důležitá. Nikdo ho 
nenahradí a nemůže nahradit — a proto 
má tak význačné místo v novém předpise. 
Předpis v určitém smyslu předbíhá dnešní 
skutečnost a vytváří podmínky pro vytvo­
ření jednotného štábu, kde všechny slož­
ky budou s největší pravděpodobností 
podřízeny náčelníku štábu.

Nové jsou rovněž údaje ve druhém 
čiánku, pojednávajícím o tom, že štáby 
druhů vojsk, speciálních vojsk, služeb 
i týlu pracují pod vedením svých náčelní­
ků a současně plní pokyny vševojskového 
štábu. To podtrhuje řídící úlohu nejen ná­
čelníka štábu samotného, ale i těch oddě­
lení a v nich zvláště operačního oddělení, 
která se stávají řídicí složkou ve 
smyslu podstatného ovlivnění práce štábů 
jednotlivých druhů vojsk a služeb.

V úvodní části se dále hovoří o poža­
davku, aby štáb pracoval pružně, tj. ope­
rativně, současně se však konkrétně uka­
zuje, jak této operativnosti ve způsobech 
práce štábů dosáhnout, čím je tato ope­
rativnost ovlivněna a jaké má požadavky.

Dále je správně podtržen význam 
souběžného plánováni štábů. Nadřízený 
štáb je povinen neustále pečovat o to, 
aby více času bylo dáno podřízeným voj­
skům na přípravu к bojové činnosti. Toho 
je možno dosáhnout včasným orientová­
ním vojsk o situaci a vydáním jim před­
běžných nařízeni tak, aby co nejméně 
času ztratila na přípravu a plánováni bo­

jové činnosti. Jak všichni víme, je to 
praxe posledních let, spočívající v sou­
běžném plánování. Tento způsob práce 
štábů je v předpise zakotven jako povin­
nost — je „uzákoněn“. Vyplývá z boha­
tých zkušeností štábů v posledních letech 
a proto půjde nejen o jeho pochopení, ale 
jeho bezpodmínečné plnění.

Důkladně si prostudujeme článek 6. 
Jsou zde uvedeny požadavky na důstoj­
níka štábu. Jejich zhutněný obsah ukazuje 
na potřebu vysoké úrovně všestranné při­
pravenosti každého důstojníka štábu. Bez 
uvedených kvalit a z toho vyplývající pří­
pravy si nelze v podmínkách jaderné vál­
ky práci důstojníka štábu ani představit.

Dosáhnout tyto vlastnosti můžeme 
jenom velmi pečlivou prací a přípravou 
lidi již nyní — v míru. Podle těchto po­
žadavků budeme připravovat jednotlivá 
zaměstnání i cvičení, abychom tyto vlast­
nosti na nich procvičovali. Tyto vlastnosti 
nabudeme jedině samostatným, velmi dů­
kladným, namáhavým osobním studiem a 
přípravou; na jednotlivých zaměstnáních 
je můžeme aplikovat, ale nikoliv se jim 
teprve učit.

V první hlavě nového předpisu je rov­
něž řešen vzájemný vztah mezi vševoj- 
skovým štábem a politickými orgány. Vzá­
jemný vztah je založen na společném roz­
pracování opatření к zabezpečení bojové 
pohotovosti vojsk а к vyplnění postavených 
úkolů vojskům. Důraz je v této souvis­
losti položen na osobni styk náčelníků, 
důstojníků štábů a politických orgánů 
s cílem vzájemně se informovat o otáz­
kách, které vyžadují společných opatření 
štábu a politických orgánů. Jsou zde sta­
noveny jednoznačně úkoly a povinnosti 
štábů ve směru к politickým orgánům a 
politických orgánů к vševojskovému štá­
bu. Na pohled jasné povinnosti, avšak 
v praxi dosud nenašly nejvhodnější způ­
sob uplatnění.

* **

Druhá hlava pojednává o rozděleni po­
vinnosti ve štábech. Na prvním místě se 
v ní hovoří o úloze, povinnostech a prá­
vech náčelníka štábu.

Dále se jen potvrzuje, že skutečně ná­
čelník ■ štábu je po veliteli první osobou 
ve štábu, fiád zdůrazňuje, že on je první 
zástupce velitele a jedině jemu přísluší 
právo vydávat jménem velitele nařízeni 
nebo rozkazy vojskům i zástupcům veli­
tele, náčelníkům druhů vojsk, speciálních

vojsk a služeb, přímo podřízených veliteli. 
Bude na čase dosáhnout takovéhoto řeše­
ni a jednotnosti názorů i v podmínkách 
mírové práce, kdy se připravujeme na tu 
nejvážnějši činnost — na činnost za vál­
ky. A je-li pro činnost za války naprosto 
jednoznačně stanoveno, kdo je v jakém 
vztahu к veliteli a náčelníku štábu, ne­
mělo by být o tom pochyb ani v mírovém 
životě.

V článku 15 se mluví o povinnostech a
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právech operačního oddělení. Kromě po­
vinností náčelníka operačního oddělení a 
jeho oddělení je uvedeno i právo náčelní­
ka operačního oddělení. Ne vždy dosud 
bylo toto právo uznáváno. S cílem zrychlit 
práci má náčelník operačního oddělení 
právo využívat náčelníky druhů vojsk a 
služeb ke společnému rozpracovávání bo­
jových dokumentů. To vyžaduje ve štá­
bech druhů vojsk a služeb (tam, kde tomu 
dosud tak není) jednoznačně upravit 
vztah k operačnímu odděleni na všech 
stupních. Na druhé straně to vyžaduje vy­
sokou úroveň připravenosti našich ope­
račních oddělení a jejich náčelníků. Od­
povídající autoritu si již řada operačních 
oddělení ve vztahu k ostatním druhům 
vojsk získala. Zejména, že je sladěným 
kolektivem s vysokou úrovní připrave­
nosti. Požadavky na druhy vojsk jsou pro­
myšlené, skutečně potřebné, a proto štá­
by druhů vojsk a služeb je uznávají jako 
nutné. Vztah operačního oddělení k štá­
bům druhů vojsk a služeb a naopak je 
třeba řešit jedině dokonalou připraveností 
a vytvořením vzájemných soudružských 
vztahů mezi všemi příslušníky štábu.

V určitém smyslu je nově formulována 
úloha 6. odděleni. Je jednoznačně řečeno, 
že svoje úkoly plní společně s operačním 
a spojovacím oddělením příslušného štá­
bu. Dosud úkoly utajení řešilo většinou 
samo 6. oddělení a ne vždy s ostatními 
spolupracovalo. Proto je velmi správné, že 
tato povinnost je zde zakotvena. Není 
myslitelné, aby 6. oddělení organizovalo 
utajení velení vojskům samo, bez nutné 
součinnosti hlavně s operačním a též se 
spojovacím oddělením. Tento nový poža­
davek vyplývá i z toho, že za utajení od­
povídá náčelník štábu a ne samo 6. oddě­
lení.

V článku 20. je nově formulován úkol 
9. oddělení k rozpracování návrhu na or­
ganizaci boje s radioelektronickýmí pro­
středky nepřítele.

Dosud byly úkoly tohoto oddělení for­
mulovány a řešeny většinou pasivně. Bylo 
požadováno jen rušení prostředků nepří­
tele.

Nyní se 9. oddělení jednoznačně uklá­
dá připravit návrhy na použití sil a pro­
středků druhů vojsk, speciálních vojsk a 
letectva pro průzkum, umlčení a zničení 
radioelektronických prostředků nepřítele 
— tedy plnit úkoly vysoce aktivním způ­
sobem. Je žádoucí, aby štáby a zvláště 
příslušníci těchto oddělení zrevidovali 
metodiku své práce a jednoznačně ji pod­
řídili novým požadavkům.

9. oddělení společně s operačním oddě­
lením zpracovává plán umlčení radioelek­
tronických prostředků nepřítele rádiovým 
rušením a konečně se podílí na rozpraco­
vání opatření k dezinformaci radioelek­
tronických prostředků nepřítele a na rá­
diovém maskování. Na této práci se podí­
lí i oddělení průzkumu, které dává pro 
uvedené plány podklady spolu se spojo­
vacím oddělením, štáby všech druhů vojsk, 
speciálních vojsk a služeb.

V článku 21 se hovoří a náplni činnosti 
topografické služby. Zde je zakotven nový 
úkol. Topografická služba rozpracovává 
plán geodetického zabezpečeni bojové čin­
nosti vojsk, zúčastňuje se a provádí prů­
zkum topografického vyměření všech po­
stavení raketového a radiotechnického 
vojska.

My jsme si iistě všichni vědomi velké 
vážnosti účinků raketových jaderných 
prostředků pro úspěšné vedení soudobého 
boje a operace. Tyto prostředky nemohou 
plnit svoji úlohu, nejsou-li zabezpečeny 
činnosti topografické služby. Geodetické 
prvky, získané topografickou službou, 
jsou pro správné a účinné použití jader­
ných prostředků rozhodující, a proto vý­
znam topografické služby podstatně 
vzrůstá a mění se z prostého zabezpečo­
vání mapami na velmi důležitou funkci 
pro zabezpečení činnosti raketových 
vojsk.

Článek 22 zahrnuje novou náplň čin­
nosti - hydrometeorologickou službu, kte­
ré je zejména z hlediska použití jaderných 
zbraní a zabezpečení čindnosti letectva vě­
nována velká pozornost. I tato služba je 
v našich štábech dosud mnohdy podceňo­
vána. Je dobré si uvědomit, jaký vliv 
má výsledek práce těchto soudruhů na 
správnost a účinnost použití raketového 
vojska i soudobého letectva. Ani jeden, 
ani druhý prostředek nemůže bez údajů 
hydrometeorologické služby doslovně exi­
stovat.

Hydrometeorologická služba se kromě 
toho podílí i na meteorologických údajích, 
které jsou nutně pro komplexní ocenění 
radiační, chemické a biologické situace ve 
štábech. Význam služby proto daleko 
vzrostl. Nestačí, budou-li se zabývat no­
vinkami v tomto směru jen příslušníci 
uvedené služby. Rozhodně musí odpovída­
jící pozornost této problematice věnovat 
i ostatní, hlavně vševojskoví funkcionáři, 
pro které často problematika hydrometeo­
rologické služby spočívá v dotazech, jaké 
bude v určitý den počasí.
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Třetí hlava pojednává o velitelských 
stanovištích a o organizaci práce na nich.

Z hlediska struktury míst velení není 
v novém předpise žádných změn. V po­
zemních vojskách zůstává rozdělení na 
velitelské stanoviště, předsunuté veli­
telské stanoviště a týlové velitelské sta­
noviště. Kromě toho může být organizo­
váno i záložní velitelské stanoviště a po­
mocné velitelské stanoviště. Je zde jed­
noznačně zdůrazněna skutečnost, že to 
velitelské stanoviště, z kterého velitel 
velí, je nutno považovat za hlavní. Toto 
je třeba ovšem správně si vysvětlit. Je 
samozřejmé, že je myšleno „velitelské 
stanoviště“. Velitel totiž se na tomto 
místě zdržuje nejvíce a nejdéle. Zde má 
totiž vytvořeny nejen nejlepší podmínky 
pro veleni vojskům, ale i pro spojení к sou­
sedům а к nadřízenému. I vyjede-li ve­
litel na předsunuté velitelské stanoviště, 
je tomu tak vždy jen na dočasnou dobu 
pro řešení určité (sice vážné, ale krátké) 
epizody vedení operace nebo boje. Za 
tohoto předpokladu zůstává dále hlavním 
místem velení „velitelské stanoviště“, 
poněvadž na žádném jiném místě nejsou 
vytvořeny podmínky z hlediska technic­
kého zabezpečeni spojovacími prostředky 
než právě na něm. A tento fakt vidím 
jako hlavní, který určuje význam místa 
velení. Chce-li totiž velitel kteréhokoliv 
stupně z PVS vydat rozkazy nebo dohovo­
řit se se sousedem a konec konců i se 
štábem nadřízeného, nelze to uskutečnit 
jinak, než cestou VS. A proto ve všech 
případech vidím jako hlavní místo veleni 
VS.

Pokud jde o schopnost jednotlivých 
prvků velitelských stanovišť převzít vele­
ní v případě vyřazení VS jsem toho 
názoru, že především má převzít velení 
vojskům týlové velitelské stanoviště a 
sice proto, že má vytvořeny z hlediska 
technického vybavení (spojovacími pro­
středky) podobné podmínky, jako má VS. 
V žádném případě tyto podmínky nemá 
PVS. Tedy v případě vyřazení VS bude se 
velení uskutečňovat dočasně z TVS, které 
bude doplněno zbylou částí funkcionářů 
ze zničeného VS. Jakmile nadřízený vy­
tvoří podmínky z hlediska dotace lidi 
i materiálu pro obnovení velení v normál­
ním rozsahu, pak může být organizováno 
nové VS v prostoru PVS, které se tímto 
momentem stane novým velitelským sta­
novištěm a vyčlení znovu PVS. Po pře­
vzetí velení TVS se doporučuje, aby ně­
kteří funkcionáři z PVS přešli na TVS a 
tak mu usnadnili dočasné převzetí velení.

Velmi vážný je požadavek utajení míst 
velení. Říká se přímo, že místa rozmístění 
VS smějí být známa jenom těm funkci­
onářům, kteří to bezpodmínečně potřebují 
pro plnění služebních povinnosti. Pro­
zatím tomu tak není. Obvykle skoro kaž­
dý příslušník VS ví přesně o příštích mí­
stech rozvinutí velení. A to rozhodně 
dobré není, poněvadž tato místa bude 
nepřítel neustále vyhledávat, aby je při 
nejbližší příležitosti zničil. Je si jistě 
vědom toho, že likvidací míst velení pod­
statně ochromuje bojovou činnost protiv­
níka. Proto budeme při našich zaměstná­
ních daleko více dbát na utajení míst ve­
lení a to jak těch, ze kterých se už velí, 
tak plánovaných. V žádném případě ne­
dopustíme, aby se tak vážné údaje staly 
majetkem nejen celého štábu, ale dokon­
ce i pomocných jednotek, které štáb za­
bezpečují.

Předpis zdůrazňuje povinnost každého 
místa velení včas vyhledávat a podle mož­
nosti předem připravit záložní prostor 
rozmístění. To sice není naprostá novina, 
ale takřka nikdy se dosud na plnění tohoto 
ustanovení nepamatovalo a tím méně se 
vytvářely podmínky ke konkrétní přípra­
vě takového prostoru. Proto při zaměst­
náních v polních podmínkách budeme 
tomuto požadavku věnovat více pozor­
nosti.

Článek 34 uvádí, že VS se může — 
v souvislosti se situací a chrakterem bo­
jové činnosti — přemísťovat do nového 
prostoru najednou. Tak tomu zatím v naší 
praxi nebylo. Než přistoupíme к realizaci 
takového způsobu přemísťováni, bude 
jej nutno nejprve teoreticky a zejména 
metodicky v našich podmínkách rozpra­
covat. Zřejmá výhoda bude v tom, že 
celý štáb pracuje stále ve stejných pod­
mínkách, nedělí se, a proto se tedy ne­
snižuje jeho bojeschopnost. Důležité 
ovšem bude, jak zabezpečit velení voj­
skům v době, kdy se celé VS přemisťuje 
do nového prostoru. Na stupních svaz a 
vyšší svaz totiž trvá přemisťování řadu 
hodin, někdy i celou noc a po tuto dobu 
nelze velení vojskům pustit z ruky. Zřej­
mě to bude vyžadovat přesunout hlavní 
funkcionáře do prostoru nového VS letec­
ky a včas vytvořit podmínky к tomu, aby 
tato skupina spolu s nejnutnějšími dů­
stojníky štábu byla s to zahájení pře­
místění celého VS vzít veleni na sebe.

Předpis určuje, kdo má právo a povin­
nost řešit přemístění jednotlivých prvků 
velení. Článek 34 uvádí, že způsob pře­
místění TVS určuje zástupce velitele pro
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týl a článek 35, že přemístění VS organi­
zuje náčelník štábu. Ovšem ve smyslu 
tohoto ustanovení i přemístění týlového 
velitelského stanoviště se bude dít jenom 
se zásadním souhlasem náčelníka štábu a 
o jeho přemístění nebude rozhodovat sám 
zástupce velitele pro týl. Chápeme to jed- 
noznačeně tak, že po zásadním souhlasu 
náčelníka štábu způsob přemístění TVS 
určuje zástupce velitele pro týl.

Pokud jde o metody štábu, předpis 
zdůrazňuje, že štáb rozpracovává jen ty 
dokumenty, které jsou pro velení voj­
skům naprosto nezbytné. A aby se doba 
rozpracování a předání bojových doku­
mentů vojskům maximálně zkrátila, poža­
duje, aby se v širokém měřítku používaly 
typové formy dokumentů. Tyto typové 
vzory dokumentů musí podstatně zjedno­
dušit zpracování i doručení dokumentů 
vykonavatelům. Ani v tomto směru ne­
máme ještě u nás vše řešeno; i když 
snaha zjednodušit dokumentaci se proje­
vuje na všech stupních velení a též v aka­
demiích. Bude též vhodné využít zkuše­
nosti ze spřátelených armád, kde mají již

*

Čtvrtá hlava nového předpisu hovoří 
o obsahu oceněni situace.

Nejde zde o některé podstatné novin­
ky, je zde však obsahově naprosto jasně 
a metodicky dobře ukázáno, co je třeba 
v jednotlivých prvcích k zhodnocení si­
tuace řešit a v důsledku toho jak připra­
vovat informační zprávu. Bude proto nut­
né, abychom své informační zprávy při 
všech zaměstnáních takovým způsobem 
připravovali a velitelům a náčelníkům 
štábů takto přednášeli. Na druhé straně 
však měli by velitelé stroze takovéto in­
formační zprávy vyžadovat.

Článek 77 uvádí, jak časově je třeba 
velitele, a náčelníka štábu informovat.

*

řadu vzorů typových dokumentů vyřeše­
nu.

V posledních létech byla v našich štá­
bech poněkud podceněna otázka služby na 
velitelských stanovištích. Článek 55 sta­
noví, jaká služba na tom kterém místě 
velení má být organizována. Vlastnosti 
důstojníků, kteří jsou do služeb operač­
ních dozorčích zařazováni, zůstávají ne­
změněny. Je ovšem třeba, aby byli pro 
plnění funkčních povinností v plném roz­
sahu vybaveni tak, jak požaduje článek 
56 a 57. Podle mého názoru nebude na­
příště správné umísťovat tyto funkcionáře 
někde u vchodu na velitelské stanoviště 
jak jsme to dříve dělávali. Tito funkcio­
náři mají být umístěni v prostoru velitele 
a náčelníka štábu, tj. v zásadě v prostoru 
operačního oddělení.

Na stupni vyšší svaz a svaz nevede 
operační dozorčí mapu situace. Ta je ve­
dena na informačním oddělení operač­
ní správy, respektive na operačním oddě­
lení. Ovšem u operačního dozorčího na 
stupni svazek a útvar se vedení mapy si­
tuace vyžaduje.

*

Jasně ukazuje, o kterých událostech na 
frontě je nutno bezpodmínečně ihned ve­
litele a náčelníka štábu informovat. Při 
prostudování tohoto článku je zřejmé, že 
skutečně jde o ty nejdůležitější možné 
události, které mohou mít zásadní vliv na 
chod bojové činnosti, popřípadě na re­
akci ve smyslu změny nebo úpravy roz­
hodnutí velitele. Ostatní údaje o situaci 
se uvádějí v informační zprávě, předná­
šené až ve stanovenou dobu. Ostatní 
ustanoveni této hlavy zůstávají v plat­
nosti v dřívějším obsahovém smyslu, což 
potvrzuje, že byly v posledních letech 
zkušenostmi prověřeny a ukázaly se jako 
správné.

*

Pátá hlava pojednává o plánování a 
přípravě bojové činnosti. V článku 90 se 
jednoznačně potvrzuje, že osnovou pro 
organizaci a plánování bojové činnosti 
vojsk je. rozhodnutí velitele. Štáb je po­
vinen zabezpečit veškerou přípravu údajů 
a rozpočtů, které by mohl velitel potře­
bovat pro přijetí rozhodnutí a vydání voj­
skům nutných předběžných nařízení k pří­
pravě nastávající bojové činnosti.

Je zde uvedena struktura rozhodnutí 
velitele. Po obsahové stránce plně odpo­
vídá dosud používaným normám a potvr­
zuje tedy to, co je v našich štábech vžito.

Pokud jde o grafické vyjádření roz­
hodnutí — a zde to platí vůbec pro všech­
nu dokumentaci graficky vyjadřovanou, 
včetně plánu operace — je postaven jed- 
znoznačně požadavek, aby rozhodnutí na 
mapě bylo vyjádřeno jednoduše, jasně a
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bez zbytečných okras a nálepek. Doposud 
je vžito, že řada údajů se na grafické do­
kumenty lepí po předchozím napsání na 
stroji.

Půjde o to, abychom zvážili na všech 
stupních, jaké doprovodné údaje je třeba 
na mapě mít a tyto pak přímo na mapu 
napsat. Lepení nálepek souvisí s vážnou 
otázkou utajení, která má svůj význam 
u všech grafických dokumentů, zvláště 
pak grafického rozhodnutí a plánu ope­
race.

Ostatní požadavky, pokud jde o gra­
fické, anebo písemné vyjádření rozhod­
nutí a ostatní plánovací dokumenty, zů­
stávají nadále v platnosti.

Donedávna nebylo na všech stupních 
plně jasno, jak řešit otázku bojového 
rozkazu a bojových nařízení, vydaných 
ústně. Zda dodatečně posílat písemné po­
tvrzení vydaného rozkazu, anebo ne. Člá­
nek 102 toto řeší naprosto jednoznačně — 
rozkazy a nařízení, vydané ústně, se za­
pisují a na stupni front, armáda a divize 
se zasílají vykonavatelům v písemné for­
mě. Čili na těchto stupních přijatý ústní 
rozkaz nebo nařízení musí být vždy pí­
semně potvrzen.

Vážnou statí v této hlavě je obsah 
kontrolní činnosti. Je zde jasně vyjádře­
no, jaké cíle se sledují při kontrole plně­
ní úkolů vojsky. Vševojskovou kontrolu 
organizuje operační oddělení a provádí 
ji v součinnosti s důstojníky z druhých 
oddělení štábu i politických orgánů.

Ostatní oddělení štábu, náčelníci dru­
hů vojsk, speciálních vojsk i služeb a 
zástupci velitele kontrolují zabezpečení 
bojové činnosti vojsk — každý po své 
odbornosti. Odpovědnost za včasnost kon­
troly je uložena náčelníku štábu.

V článku 117 je jasně stanoveno, co 
štáb kontroluje. Podle tohoto ustanovení 
se štáb může připravit к činnosti u vojsk, 
jsou mu jasně postaveny požadavky, 
které má uplatňovat ve vojskách, na co 
položit důraz a jak tedy konkrétně pro­
věřit plněni rozkazů u vykonavatelů. Ob­
sah uvedeného článku bychom měli me­
todicky rozpracovat na jednotlivých stup­
ních štábů tak, aby již v míru se tato 
ustanovení při kontrole plnila a byla tak 
přípravou na kontrolní činnost v průběhu 
mimořádných opatření a války.

Zajímavý je obsah 118. článku, kde 
jsou uvedeny způsoby kontroly. My ob­
vykle vidíme pod pojmem „kontrola čin­
nosti vojsk“ výjezd jednotlivce, nebo sku­
piny důstojníků к podřízenému štábu ne­

bo к vojskům. V novém předpise se na 
první místo jako forma kontroly klade 
výjezd velitele a druhých funkcionářů 
к vojskům. Jinou formou kontroly jsou 
rozhovory pomocí technických prostřed­
ků spojení. Dalším způsobem kontroly 
je studium předložených bojových doku­
mentů, dále pozorování činnosti vojsk ze 
země i ze vzduchu, vzdušné fotografová­
ní a konečně odposlouchávání rozhovorů 
i předáváni zpráv podřízeným štábům. 
Tedy velmi pestrá paleta způsobů kon­
trol. Mnohé z nich v našich štábecu ne­
jsou vůbec vžity, anebo jen velmi ne­
dokonale.

Bude nutné, abychom se těmito způ­
soby kontroly zabývali, uplatňovali je 
v denní praxi již v míru, a získali tak 
návyky pro podobný způsob kontroly i za 
války. Samozřejmě zvážíme, který z uve­
dených způsobů kontroly a kdy, v jaké 
situaci a na jakém stupni použijeme.

V dalších článcích jsou podrobně ro­
zebrány jednotlivé způsoby kontrol. Jsou 
to velmi cenné pokyny v metodické pří­
pravě a rozpracování jednotlivých způ­
sobů kontroly, které jsou přínosem pro 
jednotnost pojetí kontrol v našich štá­
bech.

Samostatná síť uvádí zabezpečení bo­
jové činnosti vojsk. Obsahem zabezpečeni 
bojové činnosti vojsk jsou tyto prvky: 
průzkum, ochrana proti zbraním hromad­
ného ničení, zajištění, ženijní zabezpe­
čení, maskováni, boj s radioelektronic- 
kými prostředky nepřítele, hydrometeoro­
logické, topogeodetické a týlové zabezpe­
čení.

Jednotlivé druhy zabezpečení bojové 
činnosti jsou v novém předpise detailně 
a jasně rozpracovány.

V ochraně proti zbraním hromadné­
ho ničeni je rozvedena povinnost štábu 
předvídat radiační a chemickou situaci, 
vést nepřetržitý radiační, chemický a 
bakteriologický průzkum, uvědomovat 
vojska o zamořeni vzduchu a terénu: 
dále nový úkol — evidence radioaktivního 
ozáření osob a kontrola ženijních prací 
vojsk, jejich zabezpečení prostředky 
ochrany, speciální očisty a prostředky 
radiačního průzkumu.

V článku 158 je stanoveno, že orga­
nizace boje s radioelektronickými pro­
středky nepřítele musí být odražena 
v plánu operace i v plánech bojového 
použití druhů vojsk nebo speciálních 
vojsk. Kromě toho ovšem štáb svazu 
rozpracovává samostatný plán umlčení 
radioelektronických prostředků nepřítele
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rádiovým rušením. V předpise je vyjádře­
no, co tento plán konkrétně obsahuje. 
Poněvadž jsme se těmito prostředky málo 
v minulosti zabývali, měli bychom co 
nejdříve zvládnout splánování boje s ra- 
dioelektronickými prostředky a z toho 
pak vyplývajícího i způsobu bojové čin­
nosti proti těmto prostředkům. Je to 
„nejmladší“ druh zabezpečení bojové čin­
nosti a proto vyžaduje naši mimořádnou 
pozornost.

V opatřeních hydrometeorologického 
zabezpečení je položen důraz na před­
pověď počasí s ohledem na vyhodnocení 
radiační a chemické situace a na použití 
vlastních raketových prostředků.

Topogeodetické zabezpečení se týká

*

zejména zabezpečení podkladů pro bo­
jovou činnost raketových vojsk.

O jeho významu jsem se již zmínil.
Pro týlové zabezpečení se zpracovává 

směrnice a plán týlového zabezpečení.
V případě potřeby se rozpracovávají 

samostatné plány týlového zabezpečení, 
např. raketových vojsk, tankové armády, 
vzdušného výsadku apod.

V našich štábech se budeme muset 
i těmito otázkami zabývat, tj. neřešit jen 
všeobecně platné týlové zabezpečení, ale 
skutečně se věnovat zvláštnostem za­
bezpečení uvedených vojsk.

V ostatních druzích zabezpečeni bo­
jové činnosti není podstatného rozdílu 
proti dřívějšku, proto je neuvádím.

* *
Určitý rozdíl proti dosavadnímu předpisu pro polní službu štábů je v tom, že 

jasně uvádí, co se z dokumentace zpracovává.
Naší pozornosti si zaslouží i přílohy předpisu, poněvadž vysvětlují způsob vyho­

tovování bojových dokumentů — což je důležité z hlediska jednotnosti v našich štá­
bech. Jsou zde i zkratky a smluvené značky, které jsou proti dřívějšímu pojetí znač­
ně zjednodušeny.

Celou přílohovou část je nutné si v nejkratší době osvojit a již při nejbližších 
praktických zaměstnáních ji plně uplatňovat ve štábech všech stupňů.

I to přispěje k jednotě „štábního jazyku“ — zrychlí štábní práci a zkrátí čas 
předáni rozkazů vojskům.

Nový předpis pro polní službu štábů dává tedy stručnou, přitom však jasnou 
a konkrétní linii pro studium, přípravu a práci našich štábů všech stupňů.

Jeho co nejrychlejší osvojení a praktické uplatnění se musí stát záležitostí všech 
nás velitelů, náčelníků a štábních pracovníků. Tím přispějeme k zjednodušení a hlavně 
zkrácení doby pro přípravu, přijetí a předání rozhodnutí všem vykonavatelům.

Tak poskytneme co nejvíce času vojskům pro organizaci boje v složitých pod­
mínkách.
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